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•  Όλα όσα είπε για το επίμαχο νομοσχέδιο 
της Τουρκίας για τις θαλάσσιες ζώνες

• Το υπό κατάρρευση ιστορικό  
ορφανοτροφείο στην Πρίγκηπο μετατρέπεται  

σε πολυτελές ξενοδοχείο

• Ξεδιπλώνει σήμερα στο Υπουργικό 
Συμβούλιο το σχέδιο για την επόμενη μέρα 
στην Ελλάδα • Παρουσίασε τα μέτρα για 

την αντιμετώπιση του Δημογραφικού

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Το comeback της Energean -  
Η Φουρλή και ένα... φάντασμα -  
Η ΔΕΛΤΑ, το CVC και οι φήμες -  
Τα μηνύματα που στέλνει η πορεία 

της μετοχής της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών 
Σελ. 25
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Σελ. 20-21

Σελ. 29

Σελ. 28

ΜΕGA PROJECT  
ΑΠΟ ΑΚΤOR - ONEX

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΛΕΥΤΈΡΗΣ ΑΥΓΕΝΆΚΗΣ
ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΡΚΊΔΗΣ

ΑΝΤΏΝΗΣ Ι. ΑΝΤΩΝΌΠΟΥΛΟΣ
Σελ. 35, 37-38

Politically Incorrect

Η «λακωνική» πικρία του Νικήτα για τον 
Στουρνάρα - Το χρυσό deal των 10 εκατ.  

για το λίφτινγκ στο ΥΠΕΘΑ - Το win-win deal 
Κόκκαλη-Βρεττού - Ιστοσελίδα-χρυσάφι  

στον Άλιμο με πολύ lifestyle…

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

AΡΘΡΟ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ  

ΤΟΥ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΣΕ ΠΑΝΙΚΟ Ο ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Σελ. 36

Η νέα κόπωση δεν 
ενθουσιάζεται πια

• Τι είπαν Εξάρχου και Ξενοκώστας  
στο Blue Strategy Summit 2026 
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«Η Ελλάδα μεριμνά, είναι 
ισχυρή! Ούτε το casus 
belli είναι τετελεσμένο 

ούτε το Τουρκολιβυκό»

Τα σχέδια μετατροπής
της Ελευσίνας  

σε στρατηγικό κόμβο 
LNG και logistics 

Στο τραπέζι η παράταση 
των προθεσμιών 

για τη ρύθμιση δανείων 
σε ελβετικό φράγκο

Νέα εποχή για 
τον «ξύλινο γίγαντα» 

της Ευρώπης στον 
Λόφο του Χριστού 

Η δικαστική έρευνα,
το όργιο των απευθείας 
αναθέσεων και η ποινή 

της αργίας που... χάθηκε 

Ανεβάζει ταχύτητα με θετική 
ατζέντα και μεταρρυθμίσεις 

με κοινωνικό αποτύπωμα

• Επιχείρηση φίμωσης του Τύπου 
με εξώδικα για να κρυφτεί η 

κατασπατάληση του δημόσιου χρήματος

Σελ. 18-19

ΤΣΙΠΡΑΣ VS ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ 

το ματς για τη 2n θέσητο ματς για τη 2n θέση
ΑΡΧΊΖΕΙΑΡΧΊΖΕΙ

Αγώνας δρόμου 
για την κυριαρχία 

στην Κεντροαριστερά

Κόντρα για το ποιος μπορεί 
να σταθεί απέναντι 

στον Μητσοτάκη και 
να διεκδικήσει την εξουσία

Σελ. 14-15



Όσο λάθος θα ήταν να παρουσιαστεί 
η αποψινή επίσημη επιστροφή του 
Αλέξη Τσίπρα στην κεντρική πολιτική 
σκηνή ως απειλή για τη ΝΔ, άλλο τόσο 
λάθος θα ήταν να υποτιμηθεί ως επι-
κοινωνιακό γεγονός.

Ο πρώην πρωθυπουργός μελέτησε 
σοβαρά τον τρόπο επιστροφής του. 
Με προσεκτικά βήματα ξεδίπλωσε το 
πολιτικό rebranding του, έφτιαξε πολι-
τικό χρόνο, δημιούργησε προσδοκίες, 
προκάλεσε θόρυβο γύρω του και τον 
διατηρεί μέχρι σήμερα.

Εξίσου σοβαρά μελετημένο είναι και 
το «ψήσιμο» που κάνει στους αναμέ-
νοντες εναγωνίως ένα νεύμα προ-
σχώρησης πρώην συντρόφους του 
στον ΣΥΡΙΖΑ, ζητώντας τους ουσια-
στικά να εγκαταλείψουν τη βουλευτι-
κή τους έδρα, αν θέλουν να περάσουν 
το κατώφλι του νέου φορέα. Είναι μια 
επιλογή καθαρά αρχηγική, που δεί-
χνει ποιος είναι το αφεντικό. Μάλι-
στα, σε έναν χώρο μαθημένο στην 
πανσπερμία απόψεων, προτάσσει την 
κομματική πειθαρχία, ελέγχει τις προ-
σχωρήσεις και δοκιμάζει τα επίπεδα 
πολιτικής αφοσίωσης του καθενός.

Σε κάθε περίπτωση, το μήνυμα προς 
την κοινωνία είναι πως δεν συλλέγει 
απογοητευμένους, ούτε πολιτικούς... 
γυρολόγους.

Η διαφορά αυτή μάλιστα από ένα ΠΑ-

ΣΟΚ που προωθεί μάλλον ανεπιτυχώς 
τη διεύρυνσή του, την ίδια στιγμή που 
η μονοθεματικότητά του (υποκλοπές, 
ΟΠΕΚΕΠΕ) το καταδικάζει σε χαμηλές 
δημοσκοπικές πτήσεις, φιλοτεχνεί για 
τον Αλέξη Τσίπρα ένα προφίλ κυρίαρ-
χης πολιτικής προσωπικότητας στην Κε-
ντροαριστερά. Και μάλλον μέχρις εκεί.

Διότι μπορεί η επιστροφή Τσίπρα να 
αναδιατάσσει κυρίως την αντιπολί-
τευση. Να φθείρει το ΠΑΣΟΚ περισσό-
τερο απ’ όσο πιέζει την κυβέρνηση. Να 
μεταφέρει τη μάχη της Κεντροαριστε-
ράς από το ερώτημα «ποιος θα νικήσει 
τη ΝΔ;» στο ερώτημα «ποιος θα επι-
βιώσει ως δεύτερος;». Όμως, η χώρα 

το 2027 θα χρειαστεί πρόταση διακυ-
βέρνησης. Πρόταση για οικονομία, θε-
σμούς, ασφάλεια, κοινωνική συνοχή, 
ευρωπαϊκή θέση της Ελλάδας και κυ-
βερνητική σταθερότητα.

Εκεί αρχίζει η πραγματική δυσκο-
λία για τον Αλέξη Τσίπρα. Αφενός για 
να αποτινάξει το πολιτικό βάρος των 
αναμνήσεων της δικής του διακυβέρ-
νησης. Αφετέρου για να απαντήσει 
στο ερώτημα για το ποιο είναι το κυ-
βερνητικό του σχέδιο και με ποιους θα 
το εφαρμόσει.

Γιατί άλλο πράγμα η μάχη για την ηγε-
μονία στην κατακερματισμένη Κε-
ντροαριστερά και άλλο η ευθύνη της 
διακυβέρνησης μιας χώρας που καλεί-
ται να πορευτεί σε ένα διεθνές περι-
βάλλον απειλών και αστάθειας.

Προφανώς εδώ βρίσκεται και ο τρό-
πος αντιμετώπισης του Αλέξη Τσίπρα 
από τη ΝΔ. Κάθε φορά που θα αισθά-
νεται ότι η ρητορική του εκφεύγει από 
τα στενά όρια επικράτησής του στην 
Κεντροαριστερά, θα θυμίζει στους 
πολίτες το check που πλήρωσε η χώ-
ρα από τους πειραματισμούς του Αλέ-
ξη Τσίπρα τής πρώτης περιόδου, ώστε 
να έχουν ένα μέτρο σύγκρισης για τη 
δεύτερη περίοδό του μετά το αυρια-
νό restart.
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Στη θετική ατζέντα με ακόμη μεγαλύτερη έντα-
ση επενδύει η κυβέρνηση σε αυτήν τη συγκυρία, 
όπου στον χώρο της αντιπολίτευσης επικρα-
τεί μια άνευ προηγουμένου νευρικότητα για τα 

δύο νέα κόμματα, από τη Μαρία Καρυστιανού και σήμε-
ρα από τον Αλέξη Τσίπρα. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης στέλνει με κάθε ευκαιρία το μήνυμα τό-
σο προς τους υπουργούς και τη ΝΔ όσο όμως και προς 
τους πολίτες ότι σταθερό μότο είναι «το είπαμε, το κά-
ναμε» και ότι η αξιοπιστία, μαζί με μια ολοκληρωμένη, 
ρεαλιστική και τεκμηριωμένη πρόταση για την επόμενη 
τετραετία είναι τα δύο στοιχεία που τελικά θα κρίνουν 
το αποτέλεσμα των επόμενων εκλογών.

Κοινωνικό αποτύπωμα
Σε αυτήν τη λογική, κατά τη σημερινή του τοποθέτηση 
στο Υπουργικό Συμβούλιο, ο κ. Μητσοτάκης αναμένε-
ται να αναδείξει τις κυβερνητικές προτεραιότητες με 
σαφές κοινωνικό αποτύπωμα και έμφαση στη συνέχι-
ση των μεταρρυθμίσεων, με σημαντικές παρεμβάσεις 
για τη στήριξη των εργαζομένων, την ενίσχυση της δη-
μόσιας Υγείας, το ζήτημα της στέγης κ.ά.

Στο σημερινό Υπουργικό Συμβούλιο θα παρουσια-
στεί μια σειρά κρίσιμων νομοσχεδίων: το νομοσχέδιο 
του υπουργείου Εργασίας για την ισότητα αμοιβής αν-
δρών και γυναικών. Πρόκειται για το σχέδιο νόμου για 
την ίση αμοιβή που παρουσιάζει η υπουργός Εργασί-
ας Νίκη Κεραμέως και ενσωματώνει ευρωπαϊκή οδη-
γία για την ενίσχυση της διαφάνειας και τον περιορι-
σμό των μισθολογικών ανισοτήτων. Στο ίδιο πλαίσιο, 
σύμφωνα με την ευρωπαϊκή οδηγία, θα πρέπει όλες 
οι προκηρύξεις θέσεων να είναι ουδέτερες ως προς 
το φύλο.

Σύμφωνα με αρμόδιες πηγές, το νομοσχέδιο για 
την ίση αμοιβή για όμοια εργασία στοχεύει στην αντι-
μετώπιση του μισθολογικού χάσματος μεταξύ ανδρών 
και γυναικών, καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία, στην 
Ελλάδα καταγράφεται το φαινόμενο οι άνδρες να 
αμείβονται καλύτερα από τις γυναίκες σε όμοια θέ-
ση εργασίας. Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα ο άνδρας 

αμείβεται περισσότερο κατά περίπου 13%, ενώ στην 
Ευρώπη το αντίστοιχο ποσοστό είναι περίπου 12%. 
Όπως έχει τονίσει σχετικά η αρμόδια υπουργός Νίκη 
Κεραμέως, «δεν μπορεί ένας άνδρας και μια γυναίκα 
με τα ίδια προσόντα και στην ίδια θέση να αμείβονται 
διαφορετικά», λέγοντας ακόμη ότι «αν υπάρχει υποψία 
μισθολογικής απόκλισης, ο εργαζόμενος θα έχει δικαί-
ωμα να ζητήσει στοιχεία».

Για την απονομή της δικαιοσύνης
Επίσης, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης 
αναμένεται να παρουσιάσει τον Κώδικα Εναλλακτι-
κής Επίλυσης Διαφορών του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, ο οποίος θα αποτελέσει ένα ακόμη «εργαλείο» 
στον στόχο της επίσπευσης της απονομής της δικαι-
οσύνης. Για το υπουργείο Δικαιοσύνης η προώθηση 
της εναλλακτικής επίλυσης διαφορών αποτελεί στρα-
τηγική επιλογή για την επιτάχυνση των διαδικασιών 
και εντάσσεται σε ένα ευρύ πλέγμα πρωτοβουλιών για 
την μεταρρύθμιση της δικαιοσύνης με στόχο την τα-

χύτητα στους ρυθμούς έκδοσης αποφάσεων. Αναμέ-
νονται επίσης η παρουσίαση του νομοσχεδίου για την 
τεχνητή νοημοσύνη από το υπουργείο Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης, ενώ ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θε-
οδωρικάκος θα παρουσιάσει το σχέδιο νόμου για τις 
άμεσες ξένες επενδύσεις.

Το Στεγαστικό στην πρώτη γραμμή
Χαρακτηριστικό είναι πως στην κυριακάτικη ανασκό-
πηση του κυβερνητικού έργου ο πρωθυπουργός εστί-
ασε στην παράταση του προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ» 
έως τα τέλη Αυγούστου, στην ενίσχυση του προγράμ-
ματος «Προσωπικός Βοηθός» με 55 εκατ. ευρώ, στην 
αξιοποίηση ακινήτων της ΔΥΠΑ για περίπου 400 νέ-
ες κατοικίες για ευάλωτους πολίτες, στην αναβάθμι-
ση των δομών του ΕΣΥ, αλλά και στην ένταξη στα βα-
ρέα και ανθυγιεινά τού νοσηλευτικού προσωπικού του 
ΕΣΥ και του ΕΚΑΒ, ικανοποιώντας ένα δίκαιο και δια-
χρονικό αίτημα του κλάδου αλλά και την αναβάθμιση 
των δημόσιων συγκοινωνιών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με αιχμή την κοινωνική πολιτική, τη στέγαση των νοικοκυριών και την ενίσχυση της δημόσιας 
Υγείας, ξεδιπλώνει σήμερα στο Υπουργικό Συμβούλιο το κυβερνητικό σχέδιο για την επόμενη μέρα στην Ελλάδα

Το Μαξίμου ποντάρει στη θετική
ατζέντα και στις μεταρρυθμίσεις

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr



Καλή σας ημέρα! Θα μπω κατευθείαν στο ψητό, χω-
ρίς χρονοτριβή. Δεν χρειάζεται, νομίζω, να σας πω με 
πόσο ενδιαφέρον περιμένουν στο Μέγαρο Μαξίμου 
τις κυλιόμενες δημοσκοπήσεις που θα πραγματοποιη-
θούν από σήμερα και μετά, για να μετρήσουν την απή-
χηση των δύο κομμάτων Καρυστιανού και Τσίπρα και 
την πρώτη εικόνα για τις ανακατατάξεις που θα προ-
κληθούν στο στρατόπεδο της αντιπολίτευσης. Έλεγα 
στον φίλο μου τον Πίνατ -και αν κατάλαβα καλά από 
την αντίδρασή του συμφώνησε απόλυτα- ότι το κόμμα 
Καρυστιανού είναι το μόνο «απρόβλεπτο», υπό την έν-
νοια ότι δεν έχει ούτε ιδεολογικό στίγμα ούτε η αρχηγός του έχει καμία πολιτική εμπειρία. Θα έχει 
πάντως σημασία αν η εικόνα που έδιναν οι δημοσκοπήσεις για την προσδοκία νέου κόμματος υπό 
την ηγεσία της και η αποδοχή της Ελπίδας για τη Δημοκρατία κινούνται στα ίδια περίπου επίπεδα. 
Όπως και τα χαρακτηριστικά όσων δηλώνουν ότι τους ικανοποίησε η παρουσίαση του νέου κόμμα-
τος: Αν θα αλλάξουν τη μέχρι σήμερα στάση τους για χάρη της Κάρυ ή όχι, από ποιο πολιτικό χώρο 
προέρχονται, αν είναι… εραστές των πενήντα αποχρώσεων της «γκρίζας ζώνης» κ.λπ. 

Και ενώ το Μαξίμου, 
όπως σας έγραψα, έχει βγά-
λει τα «κιάλια» και παρα-
κολουθεί τις δημοσκοπικές 
πτήσεις των νέων σχηματι-
σμών, ο μαξιμιλιανός φίλος 
μου, που τον συμπαθεί πε-
ρισσότερο η Κλειώ, με ενη-
μέρωσε πως η στρατηγική 
έχει ήδη κλειδώσει σε μια 
φράση που ακούγεται στους 
διαδρόμους: «Εμείς την… κα-

ριέρα μας». Τι εννοεί το επιτελείο του Κυριάκου; Ότι όσο στην 
αντιπολίτευση θα σφάζονται παλικάρια, μετά και τα νέα κόμ-
ματα από την Καρυστιανού και σήμερα από τον Τσίπρα, η κυ-
βέρνηση θα υλοποιεί τη στρατηγική της για την ανάδειξη της 
θετικής ατζέντας. Όσων, δηλαδή, έχουν γίνει και πρόκειται 

να γίνουν την επόμενη τετραετία. Σήμερα, για παράδειγμα, ο 
πρωθυπουργός θα προεδρεύσει στο Υπουργικό Συμβούλιο, στο 
οποίο θα παρουσιαστούν νομοσχέδια με σημαντικό κοινωνικό 
αποτύπωμα, όπως για την ισότητα αμοιβής ανδρών και γυναι-
κών από την Κεραμέως, για την τεχνητή νοημοσύνη από τον 
Παπαστεργίου, για άμεσες ξένες επενδύσεις από τον Τ. Θεοδω-
ρικάκο κ.ά. Όπως με διαβεβαιώνει ο μαξιμιλιανός, τόσο εκείνος 
όσο και οι άλλοι συνεργάτες του είναι πραγματικά πεισμένοι ότι 
η διαρκής τοξικότητα -που θα ξεχειλίσει το επόμενο διάστημα- 
και η ατέρμονη και ανερμάτιστη αντιπαράθεση μεταξύ των κομ-
μάτων που θα διεκδικήσουν ένα κομμάτι της αντιπολιτευτικής 
πίτας θα είναι πολύ απωθητική, ιδιαίτερα για τους ψηφοφό-
ρους του λεγόμενου Κέντρου, που θέλουν σταθερότη-
τα, ψυχραιμία και επιχειρήματα και αξιοπιστία λό-
γων και έργων. «Είναι ευκαιρία να φέρουμε όσους 
έκαναν ένα βήμα πίσω μετά το 2023», συνεχίζουν 
να λένε γενικώς οι μαξιμιλιανοί.

Μιας και μιλάμε όμως για την Επιτροπή Οικονομικών και το πασοκικό μπέρ-
δεμα γύρω από τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, η κοινοβουλευτική μου 
πηγή με πήρε ξανά τηλέφωνο για να μου επισημάνει την απόλυτη ειρωνεία της 
ημέρας. Βλέπετε, στη συνεδρίαση για τη διατύπωση γνώμης αναφορικά με την 
ανανέωση της θητείας του Γιάννη Στουρνάρα, προήδρευε ένας άνθρωπος που 
στο παρελθόν είχε ρίξει απίστευτο πολιτικό «δηλητήριο» για το συγκεκριμένο 
πρόσωπο: ο Νικήτας Κακλαμάνης. Το ημερολόγιο έγραφε Ιούνιο του 2019 όταν 
ο έμπειρος «γαλάζιος» πολιτικός, μιλώντας τότε στο Action 24, είχε βγει με το 
όπλο προτεταμένο κατά του κεντρικού τραπεζίτη. Η ατάκα του είχε γράψει ιστο-
ρία στα κοινοβουλευτικά χρονικά: «Εγώ πίστευα και πιστεύω ότι δεν έπρεπε να 

του είχε δοθεί ευκαιρία ούτε για την πρώτη θητεία του. Αυτή είναι η προσωπική 
μου άποψη. Είμαι λακωνικός και ο νοών νοείτω. Έχω τεράστιες ιδεολογικές δι-
αφορές με τον κ. Στουρνάρα». Και για να μην αφήσει κανένα περιθώριο παρερ-
μηνείας, είχε συμπληρώσει με νόημα: «Σέβομαι και εκτιμώ το πρόσωπό του, αλ-
λά κρίνω την πολιτική του. Όταν λέω ότι δεν θα του έδινα ούτε πρώτη ευκαιρία, 
αυτό τα λέει όλα». Η ζωή, όμως, παίζει τα δικά της περίεργα παιχνίδια. Χθες ο 
Νικήτας χρειάστηκε να επιστρατεύσει όλη τη θεσμική του ψυχραιμία για να δι-
ευθύνει μια διαδικασία που σφραγίζει ακόμα μια θητεία για τον άνθρωπο με τον 
οποίο έχει «τεράστιες ιδεολογικές διαφορές». Τα «καταπίνω όλα» για χάρη της 
κυβερνητικής σταθερότητας, που λέμε και στο χωριό μου...

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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INCORRECT
Politically 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2026

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22
Όταν ο Νικήτας Κακλαμάνης κατάπινε τη «λακωνική» του πικρία για τον Στουρνάρα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11
Τα «πράσινα» ήξεις αφήξεις  
για τον Στουρνάρα και το διπλό 
«γαλάζιο» σφυροκόπημα

Αφήνω το Μαξίμου και τη θετική του 
ατζέντα και σας πάω καρφί στη Βουλή, 
εκεί όπου το ΠΑΣΟΚ κατάφερε για ακόμα 
μια φορά να εγκλωβιστεί στις δικές του 
εσωτερικές αντιφάσεις, προσφέροντας 
άφθονο υλικό για σχολιασμό στα «γα-
λάζια» πηγαδάκια. Το σκηνικό παίχτηκε 
στην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
με φόντο την ανανέωση της θητείας του 
Γιάννη Στουρνάρα στη θέση του διοικη-
τή της Τράπεζας της Ελλάδος. Αρχικά, ο 
εισηγητής του Κινήματος Πάρις Κουκου-
λόπουλος βγήκε μπροστά και εκθείασε 
με θέρμη τη στάση του κεντρικού τραπε-
ζίτη στα δύσκολα χρόνια των μνημονίων, αφήνο-
ντας σαφώς να εννοηθεί ότι η Χαριλάου Τρικού-
πη στηρίζει άλλη μια θητεία του Στουρνάρα. Λίγο 
αργότερα, όμως, προφανώς κατόπιν «άνωθεν» πα-
ρέμβασης και εσωκομματικού πανικού, ο Κουκου-
λόπουλος αναγκάστηκε να μαζέψει τα όσα είπε, 
δηλώνοντας τελικά ένα άχρωμο «παρών». Η κοι-
νοβουλευτική μου πηγή, που δεν χάνει τέτοια back-
and-forth, μου μετέφερε ότι η ανακυβίστηση αυ-
τή δεν έμεινε ασχολίαστη. Ο Πιερρακάκης πήρε το 
όπλο του και κάρφωσε αμέσως το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, πετώντας τη φαρμακερή 
ατάκα: «Το “παρών” που άκουσα από το ΠΑΣΟΚ δεν 
είναι μία αντανάκλαση της αξίας του διοικητή, είναι 
μία αντανάκλαση της αμηχανίας του ΠΑΣΟΚ στο 
σύνολο της πολιτικής του». Το «πράσινο» μπέρδεμα 

μεταφέρθηκε γρήγορα και στα social media, 
με τον βουλευτή της ΝΔ Δημήτρη Μαρκό-
πουλο να το «στολίζει» περισσότερο, σχο-
λιάζοντας αιχμηρά στο X πως η στροφή 
του ΠΑΣΟΚ από τις παλαιότερες θέσεις 
στήριξης επιβεβαιώνει πλέον την απόλυ-

τα «αριστερή επιλογή» της ηγεσίας Αν-
δρουλάκη. Όταν δεν ξέρεις προς τα πού 
να στρίψεις το τιμόνι, αυτά παθαίνεις…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22
Το κυβερνητικό μότο για την καριέρα και το στοίχημα  

του Κέντρου απέναντι στην τοξικότητα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11
Το Μέγαρο Μαξίμου «στο ακουστικό» Το Μέγαρο Μαξίμου «στο ακουστικό» 
για τις νέες δημοσκοπήσειςγια τις νέες δημοσκοπήσεις



Παρουσία Καραμανλή το βιβλίο Αρβανιτόπουλου  
- Φίλη στο Μέγαρο Μουσικής

Συνεχίζω τη βόλτα μου με ένα 
event που αναμένεται να αποτε-
λέσει το απόλυτο talk of the town 
στα πολιτικά και ακαδημαϊκά σα-
λόνια της πρωτεύουσας, μαζεύο-
ντας όλη την «κρεμ-ντε-λα-κρεμ» 
της «γαλάζιας» παράταξης και της 
εγχώριας διπλωματίας. Ένας από 
τους ψιθυριστές μου, που έχει μια 
τρέλα να σημειώνει τα πιο «hot» 
ραντεβού στην ατζέντα του, με 
ενημέρωσε για την παρουσία-
ση του νέου βιβλίου των Κωνστα-
ντίνου Αρβανιτόπουλου και Κων-
σταντίνου Φίλη με τον άκρως 
ιντριγκαδόρικο τίτλο «Η Νέα Πα-
γκόσμια Τάξη: Το Δίκαιο της Ισχύ-
ος» από τις Εκδόσεις Παπαδόπου-
λος. Το ραντεβού έχει δοθεί για 
σήμερα στις 19.00, στην αίθου-
σα «Γιάννης Μαρίνος» του Μεγάρου Μουσι-

κής Αθηνών και, όπως καταλαβαί-
νετε, η σύνθεση του πάνελ βγάζει 
ειδήσεις από μόνη της. Κεντρικός 
ομιλητής θα είναι ο πρώην πρω-
θυπουργός Κώστας Καραμανλής, 
η παρουσία του οποίου πάντα πυ-
ροδοτεί συζητήσεις και παρασκη-
νιακά σενάρια στα ορεινά της πα-
ράταξης. Μαζί του θα βρεθούν ο 
μόνιμος αντιπρόσωπος της Ελλά-
δας στον ΟΑΣΕ Ευάγγελος Καλ-
παδάκης και ο γενικός γραμμα-
τέας του Ιδρύματος της Βουλής 
Ευάνθης Χατζηβασιλείου, ενώ τη 
συζήτηση θα συντονίσει με ζω-
ντανή σύνδεση από την Ουάσι-
γκτον η ανταποκρίτρια της ΕΡΤ 
και της «Καθημερινής» Λένα Αρ-
γύρη. Οι κεραίες μου είναι ήδη 
στραμμένες εκεί για τα πηγα-

δάκια που θα στηθούν αμέσως μετά...

Το παρασκήνιο μιας απόλυσης, η βόμβα Κοτζιά  
και τα συντροφικά μαχαιρώματα στην Κουμουνδούρου

Μετά το Μέγαρο Μουσικής, ώρα να λερώσουμε λίγο τα χέρια μας με κα-
θαρόαιμο, «βρόμικο» παρασκήνιο από τα χαρακώματα της Αριστεράς, όπου 
οι πρώην σύντροφοι έχουν βγάλει τα μαχαίρια και αλληλοκαρφώνονται χω-
ρίς έλεος. Αφορμή για το νέο επεισόδιο στάθηκε η αποκάλυψη-βόμβα του Νί-
κου Κοτζιά για το παρασκηνιακό τηλεφώνημα που οδήγησε στην καρατόμηση 
του δημοσιογράφου Νίκου Παναγιωτόπουλου από το KONTRA. Η ιστορία αυ-
τή άνοιξε τον ασκό του Αιόλου, με την αντιπολίτευση να τρίβει τα χέρια της. Το 
«πάρτι» συνεχίστηκε στο πάνελ της εκπομπής «10 ΠΑΝΤΟΥ» στο OPEN. Εκεί 
βρέθηκαν τετ α τετ ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ (και υποψήφιος στη 
Λέσβο) Παναγιώτης Δουδωνής και ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Γιαννού-
λης. Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ δεν έχασε την ευκαιρία και εξαπέλυσε μια φαρ-
μακερή ατάκα-καρφί, αφήνοντας εμμέσως πλην σαφώς να εννοηθεί ότι η από-
λυση του δημοσιογράφου έγινε κατόπιν άνωθεν εντολής του ίδιου του Αλέξη 
Τσίπρα, επειδή στρίμωξε μια «προστατευόμενη» κυρία του κόμματος. Ο Λέσβι-
ος πολιτικός ξεκαθάρισε με νόημα πως ο πρώην πρωθυπουργός επιλέγει με-
θόδους που απλώς δεν συνάδουν με δημοκρατικές παρατάξεις. Αριστερή πη-
γή, που ξέρει να διαβάζει τα εσωκομματικά ξεκαθαρίσματα, μου έλεγε πάντως 
με σκωπτικό ύφος πως οι «σύντροφοί» του πλέον δεν διστάζουν να αλληλομαχαιρώνονται δημό-
σια και να «δίνουν» στεγνά τον πρώην πρόεδρό τους, προκειμένου να σώσουν το δικό τους κομμα-
τικό τομάρι στoν αναβρασμό της νέας εποχής.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 33
Οι χαμηλές πτήσεις της Κάρυ στις μετρήσεις  
και το φρένο στην τηλεοπτική έκθεση

Από τα «συντροφικά μαχαιρώματα» των παλιών συντρόφων, ας γυρίσουμε τη σελίδα στο πιο 
φρέσκο πολιτικό εγχείρημα των ημερών. Ο γραβατωμένος ψιθυριστής μου, πιστός στο καθημερι-
νό μας briefing, βρέθηκε χθες το βράδυ σε ένα κλασικό μέρος στα νότια επί της Καλαμακίου, όπου 
απόλαυσε το αγαπημένο του ψητό λαβράκι, αφού πρώτα δοκίμασε (και ξετρελάθηκε όπως μου είπε) 
λουκουμάδες φέτας με μαρμελάδα ντομάτας. Τέλος πάντων, το αφήνω αυτό και πάω στην παρέα 
του, που, εκτός από τους δύο κλασικούς CEO, είχε και στέλεχος σε μεγάλη εταιρεία δημοσκοπήσε-
ων που του έδωσε τροφή. Παρασκηνιακό info, όπως μου είπε χαρακτηριστικά, από τα πρώτα δείγ-

ματα από τις κυλιόμενες μετρήσεις για το κόμμα «Ελπίδα για τη Δημοκρατία», που μάλλον 
δεν προκαλούν ενθουσιασμό, καθώς οι πτήσεις είναι αρκετά χαμηλές. Ο γραβατωμέ-

νος ψιθυριστής μού έδωσε μάλιστα και το backround που έχει αλλαγή στρατηγικής 
πλεύσης. Μου επισήμανε ότι οι άπειροι επικοινωνιακοί σύμβουλοι της Μαρίας Καρυ-
στιανού τής χτύπησαν καμπανάκι, προτρέποντάς την να αποφύγει προς το παρόν τα 

σκληρά τηλεοπτικά «παράθυρα» για να μην εκτεθεί πρόωρα σε μια φάση που το 
κόμμα δεν διαθέτει ακόμα ούτε έμπειρα στελέχη πρώτης γραμμής, ούτε πλή-
ρως διαμορφωμένο πρόγραμμα, παρά μόνο γενικές κατευθυντήριες γραμ-
μές. Δηλαδή, λιγότερες κάμερες και περισσότερο περπάτημα σε όλη την Ελ-
λάδα, με την αρχή να γίνεται από τη Βόρεια Ελλάδα, όπου το επιτελείο της 
εκτιμά ότι υπάρχουν ισχυρά ερείσματα, ενώ θα ακολουθήσει η Κρήτη, όπου 
ήδη έχουν στηθεί οι πρώτοι τοπικοί πυρήνες από στενούς της συνεργάτες. 
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Αφήνω για λίγο το πολιτικό παρασκήνιο και τις εσωκομματικές κόντρες και κάνω 
μια δυναμική στροφή στο καθαρόαιμο οικονομικό status της αγοράς, εκεί όπου παίζο-
νται τα μεγάλα επιχειρηματικά deals. Οι κεραίες μου στα χρηματιστηριακά γραφεία και 
τα τραπεζικά lounges έχουν πιάσει έντονο αναβρασμό, καθώς η πιάτσα βγάζει το κα-
πέλο στο απόλυτο win-win deal των τελευταίων ημερών: τη συμφωνία μεταξύ της Ευ-
ρώπη Holding και της CrediaBank. Απόλυτα ικανοποιημένες εμφανίζονται και οι δύο 
πλευρές, καθώς η συμφωνία δημιουργεί τεράστιες υπεραξίες τόσο για τους μετόχους 
της ασφαλιστικής όσο και για την τράπεζα. Από τη μία πλευρά, οι βασικοί μέτοχοι της 
Ευρώπη Holding, με αιχμή τον Σωκράτη Κόκκαλη και τον Νίκο Μαρκόπουλο, βλέπουν 
την επένδυσή τους να απογειώνεται με εντυπωσιακό τρόπο. Αποκτούν συμμετοχή 9,3% 
στην CrediaBank, με μια αποτίμηση που ξεπερνά τα 230 εκατ. ευρώ, ενώ έχει προηγη-

θεί και μια γενναιόδωρη επιστροφή κεφαλαίου ύψους 45 εκατ. ευρώ. Άνθρωπος που 
γνωρίζει καλά το παρασκήνιο των deals μού σχολίαζε σκωπτικά πως ειδικά για την 
Intracom Holdings, η οποία είχε εισέλθει στην Ευρώπη με σαφώς χαμηλότερη αποτί-
μηση πριν από μόλις δύο χρόνια, η απόδοση της επένδυσης είναι απλώς... εξωπραγμα-
τική. Ο Σωκράτης, για άλλη μια φορά, απέδειξε ότι ξέρει να πουλάει στην κατάλληλη 
τιμή. Από την άλλη πλευρά, η διευθύνουσα σύμβουλος της CrediaBank Ελένη Βρεττού 
τρίβει τα χέρια της με τη σειρά της. Θεωρεί ότι αποκτά μια έτοιμη ασφαλιστική πλατ-
φόρμα με υψηλή κερδοφορία, εξαιρετικά περιορισμένο ασφαλιστικό ρίσκο και -το κυ-
ριότερο- σημαντικές συνέργειες με την ήδη υπάρχουσα πελατειακή βάση της τράπεζας. 
Και το καλύτερο; Όλο αυτό το «πακέτο» έρχεται χωρίς να επιβαρύνει καθόλου κεφα-
λαιακά τον τραπεζικό όμιλο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αφήνω για λίγο τα κοινοβουλευ-
τικά έδρανα και τις «πράσινες» παλι-
νωδίες και σας πάω σε ένα θέμα που 
μυρίζει «βαρύ» χρήμα και real estate 
υψηλής εθνικής σημασίας. Ψαχτήρι 
από τα λίγα, έμαθα μια κίνηση που 
έχει τη δική της ξεχωρι-
στή σημειολογία και συν-
δέει απευθείας το εγχώ-
ριο τραπεζικό σύστημα 
με το ελληνικό Πεντάγω-
νο. Δεν είναι, βεβαίως, η 
πρώτη φορά που οι συ-
στημικές τράπεζες ανοί-
γουν δίαυλο με το Δημό-
σιο μέσω δωρεών, αλλά 
εδώ μιλάμε για μεγάλα 
μεγέθη. Η Τράπεζα Πει-
ραιώς του Μεγάλου βάζει βαθιά το 
χέρι στην τσέπη, διαθέτοντας έως 
10 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση 
του βόρειου τμήματος των κτιρια-

κών εγκαταστάσεων του υπουργεί-
ου Εθνικής Άμυνας, μετά το πράσινο 
φως που άναψε στη σχετική σύμ-
βαση δωρεάς με το Ελληνικό Δημό-
σιο. Επισήμως, το project αφορά ένα 
απαραίτητο έργο εκσυγχρονισμού 

που θα βελτιώσει τη λει-
τουργικότητα των υποδο-
μών του ΥΠΕΘΑ. Ανεπισή-
μως, ο inside στο ΓΕΕΘΑ 
στρατιωτικός φίλος μου 
μού έλεγε με νόημα ότι 
τέτοιες στρατηγικές «ενέ-
σεις» στις υποδομές της 
άμυνας, εκτός από το κοι-
νωνικό και εθνικό απο-
τύπωμα, δείχνουν και το 
πόσο στενά δεμένες πα-

ραμένουν οι μεγάλες διοικήσεις με 
τα κέντρα των αποφάσεων. Λογικά, 
χαρούμενο τον κόβω και τον Δένδια 
μετά από αυτήν τη «δωρεά»…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Το win-win deal Κόκκαλη - Βρεττού που απογειώνει την Intracom

Το χρυσό deal των 10 εκατομμυρίων  
για το λίφτινγκ στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας



Επί τη ευκαιρία, μιας και το είχα στο 
μπλοκάκι μου τις προηγούμενες μέ-
ρες και δεν πρέπει να το αφήσω να 
πέσει κάτω, θα κάνω μια γρήγορη 
βόλτα από το ενεργειακό παρασκή-
νιο που καίει. Οι Αμερικανοί, όταν εί-
ναι να πουν κάτι, το λένε, ως γνω-
στόν, χωρίς περιστροφές, είτε 
πρόκειται για καλά λόγια είτε για... 
γκάζια. Έτσι και ο Τζόσουα Βολζ, ο 
ειδικός απεσταλμένος του υπουρ-
γείου Ενέργειας των ΗΠΑ, ο οποίος 
έχει ως βασικό θέμα στην ατζέντα 
του τον περιβόητο Κάθετο Διάδρομο, ήταν απο-
λύτως σαφής, μιλώντας στο 10th Balkans Energy 
Summit της Αθήνας. «Στην περίπτωση του Κάθε-
του Διαδρόμου, το project προχωρά πολύ πιο γρή-
γορα στα Δυτικά Βαλκάνια γιατί εκεί υπάρχει πε-

ρισσότερος πραγματισμός», είπε με 
όλο το νόημα που μπορούσε να επι-
στρατεύσει ο εκπρόσωπος του αμε-
ρικανικού υπουργείου. Τα εύσημα 
της Ουάσιγκτον πηγαίνουν ξεκάθα-
ρα στη Σερβία και στη Βόρεια Μα-
κεδονία, που επισημοποίησαν προ 
ημερών την ένταξή τους στο σχέδιο, 
αλλά και στη Βοσνία και στην Αλ-
βανία για τα μακροχρόνια συμβό-
λαια προμήθειας αμερικανικού LNG 
που υπέγραψαν πρόσφατα, δείχνο-
ντας γρήγορα ανακλαστικά. Όσο για 

την... κίτρινη κάρτα; Αυτή, πέραν μιας σειράς χω-
ρών σε Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη που κινούνται 
με ρυθμούς χελώνας, έχει ως τελικό αποδέκτη τις 
ίδιες τις Βρυξέλλες, που συχνά χάνονται μέσα στη 
δική τους γραφειοκρατία.
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Από τα μεγάλα επιχειρηματικά deals και τα εκατομ-
μύρια των τραπεζών σάς προσγειώνω στην καθη-
μερινότητα της τσέπης μας και στο επόμενο επεισό-
διο του κυβερνητικού σίριαλ για τη διαφάνεια στις 
τιμές. Ο πιστός μου πληροφοριοδότης στο υπουρ-
γείο Ανάπτυξης με ενημέρωσε ότι το PosoKanei 
-η upgraded και πιο premium εκδοχή του γνωστού 
e-katanalotis- ετοιμάζεται να δεχτεί μια γερή ένε-
ση δεδομένων. Η πλατφόρμα θα γεμίσει με στοιχεία 
από τη Circana Hellas με σκοπό να παρακολουθεί 
στενά τις τιμές στα 10.000 πιο εμπορικά προϊόντα 
που κυκλοφορούν στα σουπερμάρκετ. Η ιδέα πίσω 
από το project είναι απλή και θελκτική: ο καταναλω-
τής να μπαίνει και να βλέπει ποιος πουλά ακριβό-
τερα και ποιος φθηνότερα, σχεδόν σε πραγματικό 
χρόνο, κάνοντας το δικό του σαφάρι προσφορών. Η 
εγχώρια αγορά βέβαια, που ξέρει να διαβάζει πίσω 
από τα επικοινωνιακά πυροτεχνήματα, κρατάει μι-
κρό καλάθι. Και αυτό γιατί όλοι γνωρίζουν καλά πως 
η διαφάνεια δεν σημαίνει αυτομάτως και χαμηλό-
τερες τιμές στο ταμείο. Άλλο να χαρτογραφείς την 
ακρίβεια με hightech εργαλεία και άλλο να έχεις τα 

πολιτικά κότσια να την περιορίσεις. Στα αξιοσημεί-
ωτα της ιστορίας πάντως είναι το κόστος. Το συγκε-
κριμένο data boost από την ιδιωτική εταιρεία θα κο-
στίσει στο Δημόσιο μόλις 11.532 ευρώ (με τον ΦΠΑ 
μέσα). Αν αναλογιστεί κανείς τα ποσά που «εξαφανί-
ζονται» καθημερινά σε άλλου τύπου ψηφιακές ανα-
θέσεις, αυτό είναι μάλλον το φθηνότερο και πιο τί-
μιο κομμάτι αυτής της πονεμένης ιστορίας.

Το φτηνό data boost των 11.000 ευρώ, η χαρτογράφηση  
των τιμών και το μεγάλο ερώτημα της αγοράς

Ιστοσελίδα-χρυσάφι στον Άλιμο με απευθείας υπογραφή και πολύ lifestyle…
Και ολοκληρώνοντας τη σημερινή μας βόλτα, φεύγω από το Αιγάλεω και 
τις εναέριες περιπολίες, καθώς ο πληροφοριοδότης μου με πήγε σφαίρα 
στα νότια προάστια, όπου το ψηφιακό lifestyle κοστίζει εξίσου ακριβά. 
Ο «πενάτος» δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης φαίνεται πως βρήκε 
τον δικό του, εξαιρετικά δαπανηρό τρόπο για να κρατά τον δήμο συνδε-
δεμένο στο Διαδίκτυο, υπογράφοντας μια απευθείας ανάθεση ύψους 
30.935 ευρώ για την απλή «Συντήρηση & Φιλοξενία της Ιστοσελίδας 
του Δήμου».
Η βιτριολική ειρωνεία κρύβεται στο γεγονός ότι ενώ ο δήμος διαθέτει 

ολόκληρο Τμήμα Πληροφορικής, η διοίκηση επιλέγει να δεσμεύσει πο-
λυετείς πόρους των δημοτών τόσο για το 2026 όσο και για το 2027 για 
να πληρώσει εξωτερικούς... ειδικούς. Το ωραίο είναι ότι το έργο κατέλη-
ξε σε εκλεκτή εταιρεία μετά από μια μάχη προσφορών που θυμίζει κακό-
γουστο θέατρο, αφού ο ανάδοχος επικράτησε του δεύτερου υποψηφίου 
με τη μισητή διαφορά των μόλις 65 ευρώ! Είναι να απορεί κανείς πώς μια 
απλή φιλοξενία ιστοσελίδας κοστίζει όσο ένα καινούργιο αυτοκίνητο, με 
τον υγιή ανταγωνισμό να εξαντλείται σε βολικές προσκλήσεις και κλει-
στές υπογραφές. Έλα μου ντε… Θαύμα, θαύμα!

Γιατί οι Αμερικανοί δίνουν εύσημα στα Δυτικά Βαλκάνια  
και ποιος τρώει την κίτρινη κάρτα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5

Οι απόγονοι των Μανιατών, η ελληνορθόδοξη 
εκκλησία και το αίτημα για δάσκαλο

Στο σημείο αυτό θέλω να σας πω μια συγκλονιστική ιστορία ελληνι-
σμού μακριά από τα εγχώρια πολιτικά χαρακώματα. Σας ταξιδεύω στο κορ-
σικανικό χωριό Καργκέζε, όπου το 1775 εγκαταστάθηκαν 259 Μανιάτες 
από το Οίτυλο κυνηγημένοι από τις διώξεις. Παρά τους αιώνες που μεσο-
λάβησαν, το μισό χωριό διατηρεί την ελληνική του καταγωγή. Με επίκεντρο 
την ελληνορθόδοξη εκκλησία του Αγίου Σπυρίδωνα, οι κάτοικοι κρατούν 
άσβεστη την ταυτότητά τους, μιλούν τη γλώσσα μας και χορεύουν ελληνι-
κά. Το μόνο που ζητούν τώρα από το ελληνικό κράτος είναι η μόνιμη παρου-
σία ενός δασκάλου, για να μείνει ζωντανός αυτός ο μοναδικός φάρος στην 
καρδιά της Μεσογείου. Μακάρι να το πετύχουν!

Golden drones 50.000 ευρώ για να φυλάνε  
ένα και μόνο σχολείο στο Αιγάλεω

Και τώρα, φίλοι μου, κρατηθείτε, γιατί πρόκειται να κάνω την απαραί-
τητη στροφή στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, που κρύβει... θησαυρούς. Έμπει-
ρος αυτοδιοικητικός, που ξενυχτάει με τις ώρες και ψάχνει με μανία τη Δι-
αύγεια για να βγάλει λαβράκια, με πέτυχε χθες το πρωί στο γραφείο μου 
και μου άνοιξε τα μάτια για κάτι απίστευτες ομορφιές που συμβαίνουν στις 
γειτονιές της Αττικής. Πρώτος σταθμός, το Αιγάλεω. Εκεί όπου ο δήμαρχος 
Λάμπρος Σκλαβούνος φαίνεται πως αποφάσισε να μετατρέψει την ασφά-
λεια των σχολικών κτιρίων σε πανάκριβη 
χολιγουντιανή παραγωγή, υπογράφοντας 
μια απόφαση ανάθεσης ύψους 48.360 ευ-
ρώ για τη φύλαξη ενός και μόνο συγκρο-
τήματος: του Ενιαίου Πολυκλαδικού Λυκεί-
ου! Το αδιανόητο της υπόθεσης είναι ότι η 

δημοτική αρχή δέχεται να 
πληρώνει το αστρονομικό 

ποσό των 6.500 ευρώ τον μήνα για μια σύμβαση-εξ-
πρές διάρκειας μόλις έξι μηνών, προκειμένου η επιτή-
ρηση να γίνεται με τη χρήση drones κατά τη διάρκεια 
μιας 8ωρης βραδινής βάρδιας. Η μεταφορά εικόνας 
χρεώνεται λες και πρόκειται για στρατιωτική επιχείρη-

ση υψηλής τεχνολογίας, αφήνοντας την πιάτσα να ανα-
ρωτιέται με ποια αντικειμενικά κριτήρια θεωρήθηκε 
συμφέρουσα η μία και μοναδική προσφορά που κα-
τατέθηκε. Από πότε η Τοπική Αυτοδιοίκηση αγοράζει 
εναέρια «ατομική προστασία» με τις τσέπες των δη-

μοτών, όταν δεκάδες άλλα κτίρια του δήμου πα-
ραμένουν χωρίς βασική συντήρηση;
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ΣΤΟ ΝΗΣΊ ΤΩΝ ΑΝΈΜΩΝ   
Η υπερδραστήρια Αμερικανίδα πρέσβειρα Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ βρέθηκε στη Μύκονο. Το νησί τέθηκε σε 
κατάσταση επιφυλακής για μερικά 24ωρα, καθώς  

τα μέτρα ασφαλείας ήταν ιδιαίτερα αυστηρά. Ωστόσο  
ο Πέτρος -πελεκάνος- είχε παντού το ελεύθερο.
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Τις πολιτικές που η κυβέρνηση υλοποιεί με γνώ-
μονα την αντιμετώπιση του Δημογραφικού 
επεσήμανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε συνέ-
ντευξή του στον Νίκο Χατζηνικολάου, στο πλαί-

σιο του συνεδρίου «Δημογραφικό 2026».
Χαρακτηρίζοντας δικαιολογημένο τον προβλημα-

τισμό που υπάρχει για το θέμα που αντιμετωπίζει η Ελ-
λάδα -και όχι μόνο- ο πρωθυπουργός συνέδεσε τις αι-
τίες του με οικονομικούς και κοινωνικούς παράγοντες, 
τονίζοντας την επιλογή της κυβέρνησης να αναδείξει 
το ζήτημα ιδρύοντας αρμόδιο υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και της Οικογένειας.

Ο κυβερνητικός σχεδιασμός
Ο κ. Μητσοτάκης πρόταξε την τελευταία κυβερνη-
τική παρέμβαση με την καταβολή εντός Ιουνίου τού 
έκτακτου βοηθήματος των 150 ευρώ σε κάθε παι-
δί που, όπως είπε, «προστίθεται στο επίδομα γέννη-
σης, το οποίο είναι ένα από τα εμβληματικά επιδό-
ματα που υλοποιεί αυτή η κυβέρνηση». «Στόχος του 
κυβερνητικού σχεδιασμού είναι να διευκολυνθούν οι 
οικογένειες που θέλουν να κάνουν παιδιά», τόνισε ο 
κ. Μητσοτάκης, ρίχνοντας το βάρος στη φορολογι-
κή μεταρρύθμιση στην οποία προχώρησε. «Δι-
απιστώναμε ότι ουσιαστικά δεν είχαμε πραγ-
ματικά κίνητρα για τις οικογένειες με παιδιά», 
τόνισε, χαρακτηρίζοντας το νέο φορολογικό 
«μια μεγάλη τομή [...] διότι το κράτος έρχεται 
και αναγνωρίζει ότι μια οικογένεια με παιδιά 
προφανώς έχει περισσότερα έξοδα, άρα πρέ-
πει να βοηθηθεί περισσότερο από την ελληνι-
κή πολιτεία». Ο πρωθυπουργός επεσήμανε ότι 
«τίποτε από όλα αυτά δεν θα μπορούσε να εί-
χε υλοποιηθεί αν η ελληνική οικονομία δεν είχε 
την απόδοση που έχει τελευταία, αν δεν είχαμε 
υγιή πλεονάσματα και αν δεν μπορούσαμε να 
δημιουργούμε τον δημοσιονομικό χώρο ώστε 
να κάνουμε τέτοιες επιλογές, να στηρίζουμε τις 
οικογένειες μέσα από φορολογικές ελαφρύν-

σεις», δίνοντας εκ νέου το στίγμα της δημοσιονομι-
κής σταθερότητας που παγίως προτάσσει.

Παράθυρο για νέο πρόγραμμα «Σπίτι μου»
Καίριος παράγοντας και για το Δημογραφικό θεωρεί-
ται το Στεγαστικό, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να χα-
ρακτηρίζει ως το «πιο σημαντικό πρόβλημα για τις οι-
κογένειες οι οποίες δεν έχουν σπίτι» το ζήτημα της 
αύξησης των ενοικίων.

«Τα προγράμματα “Σπίτι Μου Ι” και “Σπίτι Μου ΙΙ” 
έδωσαν τη δυνατότητα σε σχεδόν 25.000 οικογένει-
ες να αποκτήσουν το σπίτι τους», τόνισε, αφήνοντας 
ανοιχτό το ενδεχόμενο να υπάρξει συνέχεια αν «υπάρ-
χουν και οικονομικές δυνατότητες για να μπορέσουμε 
να υλοποιήσουμε ένα ακόμη αντίστοιχο τέτοιο πρό-
γραμμα. Δεν είμαι έτοιμος ακόμη να σας το ανακοινώ-
σω συγκεκριμένα, αλλά σε αυτή την κατεύθυνση πά-
ντως εργαζόμαστε».

Η κατασκευή περισσότερων κατοικιών, η δρομολό-
γηση της κοινωνικής αντιπαροχής, με την αξιοποίηση 
ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου, μέτρα που θα δί-
νουν κίνητρα ώστε κλειστά διαμερίσματα να ανοίξουν 
και να ξαναμπούν στην αγορά, αποτελούν το πλαίσιο 
που, κατά τον πρωθυπουργό, μπορεί να αλλάξει τη ση-
μερινή εικόνα. «Μόνο αν αυξηθεί η προσφορά ακινή-
των μπορούμε να ελπίζουμε ότι θα μειωθεί ο ρυθμός 
αύξησης των ενοικίων, έτσι ώστε η αγορά να μπορέσει 
να ισορροπήσει σε ένα ικανοποιητικό σημείο», κατέ-
ληξε, σημειώνοντας ότι η κυβέρνηση έχει «παραπάνω 
από 40 διαφορετικές πρωτοβουλίες για τα ζητήματα 
της στέγης».

«Μια μεγάλη υποχρέωση, την οποία έχουμε εμείς 
ως κυβέρνηση, είναι να διευρύνουμε διαρκώς το πρό-
γραμμα επιδότησης των βρεφονηπιακών και παιδικών 

σταθμών. Είμαστε σε αριθμούς-ρεκόρ. Το να μπορεί 
μια νέα οικογένεια να είναι σίγουρη ότι το παιδί της εί-
ναι σε καλά χέρια είναι πολύ σημαντικό», υποστήρι-
ξε ο κ. Μητσοτάκης, κάνοντας αναφορά σε προγράμ-
ματα όπως οι «Νταντάδες της Γειτονιάς», που αρχίζει 
και υλοποιείται, ενώ τάχθηκε υπέρ της διευκόλυνσης 
των γυναικών «μέσα από πιο ευέλικτα προγράμματα 
εργασίας». Ο κ. Μητσοτάκης  προανήγγειλε ότι στο 
πρόγραμμα της ΝΔ για την επόμενη τετραετία θα μπει 
στο επίκεντρο και «το ζήτημα των φροντιστών και της 
φροντίδας της τρίτης ηλικίας».

«Έχει αντιστραφεί το brain drain, το δείχνουν οι 
αριθμοί τα τελευταία τρία χρόνια τουλάχιστον, και αυ-
τό έγινε επειδή λάβαμε πολύ συγκεκριμένα κίνητρα, 
φορολογικά κίνητρα για αυτούς οι οποίοι εργάζονται 
στο εξωτερικό», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, αναφερό-
μενος στα αποτελέσματα των σχετικών εκδηλώσεων 
που πραγματοποιεί το υπουργείο εργασίας, με τελευ-
ταία στο Λονδίνο, επισημαίνοντας ότι «Έλληνες θέ-
λουν πια να γυρίσουν στην πατρίδα τους και θέλουν 
να γυρίσουν όχι μόνο γιατί τους δίνουμε κίνητρα,  [...] 
πρωτίστως γιατί πιστεύουν στις μακροπρόθεσμες 
προοπτικές της χώρας», όπως είπε, συμπληρώνοντας 
ότι «αυτό λοιπόν γίνεται και είναι η καλύτερη απόδειξη 
και απάντηση στη μιζέρια όσων επιμένουν να περιγρά-
φουν μία Ελλάδα η οποία ακόμη, στο δικό τους μυαλό, 
μπορεί να ανήκει στην προηγούμενη δεκαετία».

Για την περιφερειακή ανάπτυξη
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι την κυβέρνηση απα-
σχολεί η περιφερειακή ανάπτυξη, επισημαίνοντας τις 
πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται, όπως ο διπλασι-
ασμός των μισθών των γιατρών που υπηρετούν στα 
μικρά νησιά και η ανακαίνιση πάνω από 150 κέντρων 

υγείας, καταλήγοντας ότι «θέλουμε να δώσου-
με και παραπάνω κίνητρα σε νέους ανθρώπους 
να πάνε στην περιφέρεια», όπως τα προγράμμα-
τα στον Έβρο, όπου δίνονται 10.000 μετρητά σε 
όποιον θέλει να μετεγκατασταθεί, και ο μηδενι-
σμός του ΕΝΦΙΑ σε περιοχές με λίγους κατοίκους. 

Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε και τη μετανα-
στευτική πολιτική σε ό,τι αφορά τα εργατικά χέρια, 
σημειώνοντας ότι «σε αυτή την πολιτική θα επιμεί-
νουμε [...] είμαστε πολύ αυστηροί ως προς τον περι-
ορισμό της παράνομης μετανάστευσης, έχουμε τη 
δυνατότητα στη νόμιμη, οργανωμένη μετανάστευ-
ση να επιλέξουμε χώρες και κλάδους οι οποίοι πρέ-
πει να στηριχθούν μέσα από στοχευμένες μετακλή-
σεις εργατικού δυναμικού, γιατί αυτό επιτάσσουν οι 
ανάγκες της ελληνικής οικονομίας».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρουσίασε τις παρεμβάσεις για τη στέγαση των οικογενειών,  
τη στήριξη της γονεϊκότητας και την επιστροφή νέων από το εξωτερικό

Κορυφαία εθνική πρόκληση  
το Δημογραφικό

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2026
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Το στίγμα της ελληνικής στρα-
τηγικής που θα ακολουθήσει 
το υπουργείο Εξωτερικών, αν 
η Τουρκία καταθέσει το επίμα-

χο νομοσχέδιο για τις θαλάσσιες ζώνες, 
έδωσε ο Γιώργος Γεραπετρίτης. Μιλώ-
ντας τόσο στο Συμβούλιο Εξωτερικής 
Πολιτικής για την Ευρωπαϊκή Προοπτι-
κή των Δυτικών Βαλκανίων όσο και στη 
Βουλή, είπε ότι «μια τέτοια μονομερής 
ενέργεια, πέρα από το γεγονός ότι δεν 
φέρει καμία απολύτως έννομη συνέπεια 
και δεν δεσμεύει, είναι προφανές ότι εί-
ναι αχρείαστη και προκαλεί ένταση». 

Όπως είπε χαρακτηριστικά ο επικε-
φαλής της ελληνικής διπλωματίας, «το 
διεθνές δίκαιο επιβάλλει για την οριο-
θέτηση Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώ-
νης την ύπαρξη μιας συμφωνίας μεταξύ 

των χωρών με παρακείμενες ή αντικεί-
μενες ακτές. Κατά τούτο, κανένας εσω-
τερικός νομοθέτης δεν μπορεί ποτέ να 
δεσμεύσει ως προς τα ζητήματα αυτά. 
Πολλώ, δε, μάλλον ότι εδώ δεν έχουμε 
απλώς ένα συμβατικό κείμενο, το οποίο 
δεσμεύει μόνον τους συμβαλλομένους, 
δηλαδή τη Σύμβαση των Ηνωμένων 
Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας». 

«Ανυπόστατα κείμενα, χωρίς 
καμία έννομη συνέπεια»
Απευθυνόμενος στον βουλευτή της 
Πλεύσης Ελευθερίας που υπέβαλε την 
ερώτηση, Αλέξανδρο Καζαμία, τόνι-
σε: «Θέλω να είστε ήσυχος ότι η Ελλά-
δα μεριμνά, η Ελλάδα είναι ισχυρή και 
βεβαίως δεν πρόκειται ποτέ να επιτρέ-
ψουμε οτιδήποτε θα υποβαθμίσει τη δι-
εθνή θέση της χώρας». Σε άλλο σημείο, 
ανταπαντώντας ο υπουργός Εξωτερι-
κών, είπε ότι ο ερωτών βουλευτής ζητά 
προληπτικές ενέργειες, ενώ ούτε ο ίδιος 
γνωρίζει το περιεχόμενο του νομοσχε-
δίου, παρά μόνο κάποιες φήμες, οι οποί-
ες βρίσκονται στον τουρκικό Τύπο. 

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης χα-
ρακτήρισε επικίνδυνη την αναφορά 
του κ. Καζαμία σε «τετελεσμένα». «Δεν 
υπάρχει κανένα απολύτως τετελεσμέ-
νο. Ούτε το casus belli είναι τετελεσμέ-
νο. Ούτε το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο. 
Ούτε απολύτως τίποτε. Οτιδήποτε δεν 
έχει έρεισμα στο Διεθνές Δίκαιο δεν πα-
ράγει καμία έννομη συνέπεια. Εκείνο το 
οποίο υπάρχει είναι ανυπόστατα κείμε-
να, χωρίς καμία έννομη συνέπεια». 

Για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχε-
διασμό, ο Έλληνας ΥΠΕΞ είπε ότι «βε-
βαίως καταλαμβάνει τα απώτατα όρια 
δυνητικής υφαλοκρηπίδας και Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώνης. Δεν 
θα μπορούσε να είναι διαφορετικά, δι-

ότι αυτό το οποίο ισχύει κατά το διε-
θνές δίκαιο είναι ότι η ΑΟΖ καθορίζεται 
με βάση συμφωνία μεταξύ των χωρών 
που έχουν αντικείμενες ή παρακείμενες 
ακτές. Εμείς εκείνο το οποίο πράττουμε 
είναι εκείνο το οποίο έπρεπε να είχε γί-
νει 50 χρόνια στη Μεταπολίτευση: Να 
καταθέσουμε το Θαλάσσιο Χωροταξικό, 
που είναι στην πραγματικότητα τα όρια 
της θαλάσσιας πατρίδας μας». 

«Ευρωπαϊκό κεκτημένο»
«Εμείς», κατέληξε ο υπουργός Εξωτερι-
κών, «δεν φέρνουμε κάτι το οποίο έχει 
ισχύ εσωτερικού νόμου. Ο Θαλάσσιος 
Χωροταξικός Σχεδιασμός της πατρίδας 
μας αποτελεί σήμερα ευρωπαϊκό κεκτη-
μένο και αν μια χώρα θέλει να αποτελέ-
σει μέρος της Ευρώπης θα πρέπει να το 
σεβαστεί», δήλωσε εμφατικά ο κ. Γερα-
πετρίτης.

Σε ό,τι αφορά την ενημέρωση των 
κομμάτων για τα Δυτικά Βαλκάνια, σύμ-
φωνα με την εκπρόσωπο του υπουργεί-
ου Εξωτερικών Λάνα Ζωχιού, «η Ελλά-
δα πιστεύει ότι η ευρωπαϊκή προοπτική 
των Δυτικών Βαλκανίων είναι μη ανα-
στρέψιμη πορεία, πάντοτε όμως βασι-
σμένη στις αρχές της αιρεσιμότητας και 
των ιδίων επιδόσεων και χωρίς καμία 
παρέκκλιση από την υποχρέωση τήρη-
σης του κοινοτικού κεκτημένου, του σε-
βασμού του κράτους δικαίου, του διε-
θνούς δικαίου και των σχέσεων καλής 
γειτονίας».

Ο υπουργός ανέφερε στη Βουλή, με αφορμή  
τον τουρκικό «νόμο της Γαλάζιας Πατρίδας», ότι 
«η Ελλάδα μεριμνά, η Ελλάδα είναι ισχυρή» και 
ξεκαθάρισε ότι «δεν πρόκειται ποτέ να επιτρέψουμε 
οτιδήποτε θα υποβαθμίσει τη διεθνή θέση της χώρας»

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ

«Ούτε το casus belli είναι 
τετελεσμένο ούτε το Τουρκολιβυκό»



Με τη θετική ψήφο των βουλευτών της ΝΔ εγκρί-
θηκε από την Επιτροπή Δημοσίων Επιχειρήσε-
ων, Τραπεζών, Οργανισμών Κοινής Ωφελείας 
και Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης της Βου-

λής η ανανέωση της θητείας του Γιάννη Στουρνάρα στο τι-
μόνι της Τράπεζας της Ελλάδας.

«Ο Γιάννης Στουρνάρας ήταν παρών στις κρίσιμες 
στιγμές της ελληνικής οικονομίας», τόνισε ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας Κυριάκος Πιερρακάκης κατά την ομι-
λία του, προσθέτοντας ότι η απόφαση αυτή δεν αφορά 
μόνο το πρόσωπο του Γιάννη Στουρνάρα αλλά και τη θε-
σμική αντοχή της χώρας και την αξιοπιστία της ελληνικής 
οικονομίας σε μια εποχή κατά την οποία η αβεβαιότητα 
έχει μετατραπεί σε μόνιμο χαρακτηριστικό της διεθνούς 
πραγματικότητας.

«Υπερασπίστηκε δύσκολες θέσεις»
«Ο Γιάννης Στουρνάρας δεν υπήρξε ποτέ ένας βολικός 
κεντρικός τραπεζίτης. Μίλησε όταν πίστευε ότι έπρεπε 
να μιλήσει. Υπερασπίστηκε δύσκολες θέσεις ακόμη και 
όταν αυτό είχε πολιτικό κόστος», είπε ο πρόεδρος του 
Eurogroup, ενώ παρατήρησε πως με την ανανέωση της 
θητείας Στουρνάρα γίνεται ο πρώτος διοικητής της Τρά-
πεζας της Ελλάδας με τρεις διαδοχικές θητείες, καθώς 
αντίστοιχο χρονικό διάστημα -αλλά όχι συνεχόμενα- είχε 
υπηρετήσει μόνο ο Ξενοφών Ζολώτας.

Ο Κυρ. Πιερρακάκης υπεραμύνθηκε τη στρατηγική 
της κυβέρνησης για πρόωρη αποπληρωμή του δημόσιου 
χρέους, τονίζοντας χαρακτηριστικά πως «δεν θα περά-
σουμε το χρέος στα δικά μας παιδιά. Δεν πρόκειται να το 
κάνουμε», ενώ τόνισε ότι «εφαρμόζουμε ώριμη και συνε-
πή πολιτική». Στη συνέχεια ανέφερε ότι «από κάθε πρόω-
ρη αποπληρωμή χρέους 1 δισ. ευρώ κερδίζουμε 30 εκατ. 
ευρώ τον χρόνο. Πόσα έχουμε αποπληρώσει μέχρι τώρα; 
Έχουμε αποπληρώσει 26,5 δισ. ευρώ. Αυτά είναι περίπου 
800 εκατ. ευρώ κέρδος», ανέφερε χαρακτηριστικά, προ-

σθέτοντας ότι στόχος της κυβέρνησης είναι να εξουδε-
τερωθεί πλήρως το μελλοντικό βάρος του χρέους, ενώ 
πρόσθεσε πως η Ελλάδα θα βρισκόταν σε εξαιρετικά δύ-
σκολη θέση το 2032 λόγω ταυτόχρονης λήξης πολλών 
υποχρεώσεων.

«Η δική μας γενιά φορτώθηκε το χρέος προηγούμε-
νων. Δεν πρέπει και εμείς με τη σειρά μας να το περά-
σουμε στα δικά μας παιδιά και δεν θα το κάνουμε», είπε ο 
υπουργός, ενώ άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο, αν χρεια-
στεί, η κυβέρνηση να παρέμβει ξανά προς τις τράπεζες για 
το θέμα των προμηθειών.

Επίσης, μιλώντας για την πρόοδο της ελληνικής οικο-
νομίας, ο κ. Πιερρακάκης υπογράμμισε την ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθμίδας, τον δανεισμό της χώρας με όρους 
που πριν από χρόνια θεωρούνταν αδιανόητοι και την απο-
κατάσταση της αξιοπιστίας. Αναφερόμενος στις τράπεζες, 
απέρριψε τα σενάρια πρόσθετης φορολόγησης του κλά-
δου, τονίζοντας ότι κάτι τέτοιο θα περιόριζε τη δυνατότη-
τα χρηματοδότησης της οικονομίας και θα έστελνε αρνη-
τικό μήνυμα στις αγορές, σε μια περίοδο κατά την οποία η 
Ελλάδα έχει ανακτήσει την επενδυτική βαθμίδα.

Με βάση τα επίσημα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας, την περίοδο 2022-2025 η Ελλάδα κατέ-
γραψε μέσο ετήσιο ρυθμό πιστωτικής επέκτασης προς 
τις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις 10,9%, έναν από 
τους υψηλότερους στην Ευρωζώνη, ενώ ταυτόχρονα τα 

μη εξυπηρετούμενα δάνεια, που το 2016 ξεπερνούσαν 
το 48% των συνολικών χαρτοφυλακίων των τραπεζών, 
έχουν πλέον περιοριστεί στο 3,3%, το χαμηλότερο επίπε-
δο εδώ και περισσότερο από δύο δεκαετίες.

«Μόλις σηκωθήκαμε από την εντατική»
Από την πλευρά του, ο Γιάννης Στουρνάρας έστειλε μή-
νυμα προς τις τράπεζες να συνεχίσουν την απρόσκοπτη 
χρηματοδότηση της ελληνικής οικονομίας, ενώ προανήγ-
γειλε τη ρύθμιση για το πλαφόν στην αποπληρωμή των 
καταναλωτικών δανείων. «Θα έρθει ρύθμιση. Όλες οι χώ-
ρες αυτό κάνουν. Βάζουν όριο για το ποια θα είναι η απο-
πληρωμή ως ποσοστό του αρχικού κεφαλαίου», είπε.

Παράλληλα, ο κ. Στουρνάρας απαντώντας στην κρι-
τική της αντιπολίτευσης περί μεγάλης κερδοφορίας των 
τραπεζών σημείωσε: «Η κερδοφορία επανήλθε στην κα-
νονικότητα έπειτα από 15ετή πορεία ζημιών. Μόλις σηκω-
θήκαμε από την εντατική. Δεν έχουμε υπερβολικά κέρδη 
ή κεφάλαια».

Επίσης, αναφερόμενος στο ασταθές γεωπολιτικό πε-
ριβάλλον, προειδοποίησε ότι η άνοδος του προστατευ-
τισμού στο διεθνές εμπόριο, η διάρκεια και η ένταση της 
κρίσης στη Μέση Ανατολή και οι συνεχιζόμενες διαταρα-
χές στις αλυσίδες εφοδιασμού επιβαρύνουν σοβαρά τις 
προοπτικές της διεθνούς οικονομίας και θα καθορίσουν 
σε μεγάλο βαθμό τις επιπτώσεις στην πραγματική οικο-
νομία, στις επιχειρήσεις και στα νοικοκυριά.

Κλείνοντας, ο κ. Στουρνάρας υπογράμμισε ότι η Ελ-
λάδα έχει πλέον ανακτήσει σημαντικό μέρος της αξιο-
πιστίας της, με το δημόσιο χρέος να αποκλιμακώνεται, 
τις επενδύσεις να αυξάνονται και τον τραπεζικό τομέα να 
έχει εξυγιανθεί. Προειδοποίησε όμως ότι εξακολουθούν 
να υπάρχουν σοβαρές διαρθρωτικές προκλήσεις, όπως το 
επενδυτικό κενό, η χαμηλή παραγωγικότητα και το επίμο-
νο έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.

Το αμήχανο «παρών» του ΠΑΣΟΚ
Αίσθηση προκάλεσε το γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ δήλωσε 
«παρών», παρά τις επισημάνσεις του εισηγητή του κόμ-
ματος Πάρι Κουκουλόπουλου περί «απολύτως θετικής 
αποτίμησης» της μέχρι τώρα πορείας του διοικητή της 
Τράπεζας της Ελλάδας. Η στάση της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης προκάλεσε το καρφί του κ. Πιερρακάκη, ο οποί-
ος σχολίασε δηκτικά ότι «το “παρών” του ΠΑΣΟΚ δεν είναι 
μια αντανάκλαση της αξίας του διοικητή αλλά μια αντα-
νάκλαση της πολιτικής αμηχανίας του κόμματος».

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

12
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΤΡΙΤΗ 26 MAΪΟΥ 2026

Κατά την ομιλία του στην Επιτροπή που ανανέωσε τη θητεία του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας Γιάννη Στουρνάρα, 
ο υπουργός Οικονομικών υπεραμύνθηκε τη στρατηγική της κυβέρνησης, λέγοντας πως «από κάθε πρόωρη αποπληρωμή 
χρέους 1 δισ. ευρώ κερδίζουμε 30 εκατ. ευρώ τον χρόνο», ενώ τόνισε ότι «εφαρμόζουμε ώριμη και συνεπή πολιτική»

ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Δεν πρέπει να περάσουμε  
το χρέος στα παιδιά μας»
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Σημαντική άνοδο στην επιβατική κίνηση των Μέ-
σων Μαζικής Μεταφοράς και νέα δέσμη πα-
ρεμβάσεων για την κυκλοφορία στην Αττική 
παρουσίασε ο αναπληρωτής υπουργός Μετα-

φορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ανακοινώνοντας πα-
ράλληλα αυστηροποίηση του πλαισίου για τα ηλεκτρι-
κά πατίνια.

Μιλώντας σε ραδιοφωνικό σταθμό, ανέφερε ότι το 
υπουργείο Μεταφορών καταγράφει βελτιωμένη εικό-
να στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, με αυξημένη συ-
χνότητα δρομολογίων αλλά και μεγαλύτερη επιβατι-
κή ζήτηση.

Αύξηση στα δρομολόγια
Ο κ. Κυρανάκης τόνισε ότι ήδη καταγράφεται αύξηση 
τόσο στα δρομολόγια όσο και στην επιβατική κίνηση, 
επισημαίνοντας ότι το φετινό καλοκαίρι είναι το πρώ-
το με νέο στόλο λεωφορείων που διαθέτει σύγχρο-
να κλιματιστικά συστήματα. Παράλληλα, αναφέρθηκε 
και στον ηλεκτρικό, σημειώνοντας πως μέχρι το τέλος 
του έτους η συχνότητα των δρομολογίων θα φτάσει 
στα πέντε λεπτά. Για το μετρό της Αθήνας τόνισε ότι ο 
διαθέσιμος στόλος συρμών έχει αυξηθεί από 52 σε 61, 
ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη πρόγραμμα αναβάθμισης και 
αντικατάστασης τμημάτων του δικτύου, με στόχο την 

πρόληψη φθορών πριν από τη λήξη του κύκλου ζω-
ής των υποδομών. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στα ηλε-
κτρικά πατίνια, προαναγγέλλοντας πιο αυστηρό κα-
νονιστικό πλαίσιο. Σύμφωνα με όσα ανέφερε, μεγάλο 
μέρος των ατυχημάτων συνδέεται με παραβάσεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας. Προβλέπεται απαγόρευση 
χρήσης για ανήλικους σε κάθε οδικό δίκτυο, υποχρεω-
τική ασφάλιση για ενήλικες, καθώς και πλήρης απαγό-
ρευση ενοικιαζόμενων πατινιών για ανηλίκους.

Αναφερόμενος στο κυκλοφοριακό της Αττικής, 
ανακοίνωσε ότι εξετάζονται τρεις νέες παρεμβάσεις 
για τον περιορισμό της κίνησης βαρέων οχημάτων, 
υποστηρίζοντας ταυτόχρονα ότι έχει αυξηθεί η χρήση 
των ΜΜΜ σε σχέση με τα ΙΧ.

Τι είπε για Σαμαρά, Ελληνοτουρκικά
Σε πολιτικό επίπεδο, σχολίασε την κριτική του πρώην 
πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά, χαρακτηρίζοντάς τη 
λανθασμένη, ενώ ταυτόχρονα σημείωσε ότι τον θεω-
ρεί έναν από τους σημαντικότερους πρωθυπουργούς 
της χώρας. Αναφορικά με τη στάση του πρώην πρωθυ-
πουργού Κώστα Καραμανλή και την απουσία του από 
το συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας, εξέφρασε ενό-
χληση και έκανε λόγο για ανάγκη ενίσχυσης της εσω-
κομματικής ενότητας.

Για τα Ελληνοτουρκικά υποστήριξε ότι η διατήρη-
ση «ήρεμων νερών» προϋποθέτει συνεχή ετοιμότητα, 
τονίζοντας χαρακτηριστικά: «Για να έχεις ήρεμα νερά, 
πρέπει να ετοιμάζεσαι για ταραγμένες θάλασσες». Επί-
σης εκτίμησε ότι η Ελλάδα έχει ενισχύσει τη θέση της 
σε αέρα και θάλασσα και λειτουργεί ως πιο αξιόπιστος 
σύμμαχος στο ΝΑΤΟ. 

Σχολιάζοντας τον πρώην πρωθυπουργό Αλέξη Τσί-
πρα και το νέο πολιτικό του εγχείρημα, ανέφερε ότι 
απευθύνεται σε ρευστό πολιτικό περιβάλλον και θα 
επιχειρήσει, όπως είπε, να αποστασιοποιηθεί από το 
παρελθόν του, συγκρίνοντας παράλληλα τον ΣΥΡΙΖΑ 
με τη Νέα Δημοκρατία ως προς το κυβερνητικό τους 
έργο. Αναφερόμενος στη Μαρία Καρυστιανού, τόνισε 
ότι το υπουργείο Μεταφορών εξακολουθεί να φέρει 
το βάρος της τραγωδίας των Τεμπών και υπογράμμι-
σε πως η ίδια δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζεται με πο-
λιτικούς όρους.

Ο στόχος της αυτοδυναμίας 
Κλείνοντας, επανέλαβε ότι στρατηγικός στόχος της 
κυβέρνησης είναι η επίτευξη αυτοδυναμίας στις επό-
μενες εκλογές, επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση θα 
προσέλθει στην εκλογική αναμέτρηση «με καθαρή συ-
νείδηση», εφόσον τηρήσει τις δεσμεύσεις της.

Ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών σε συνέντευξή του αποκάλυψε ότι ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος 
έως το τέλος του χρόνου θα περνά κάθε πέντε λεπτά - Στα σκαριά τρία μέτρα για το κυκλοφοριακό - 
Δρομολογείται αυστηρότερο ρυθμιστικό πλαίσιο για τα ηλεκτρικά πατίνια 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ 

Ριζικές αλλαγές στις μετακινήσεις 
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Ευθεία πολιτική πρόκληση προς κάθε επίδοξο 
ηγέτη της αντιπολίτευσης και κυρίως προς τον 
Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος μέχρι σήμερα επι-
χειρούσε να εμφανιστεί ως ο φυσικός εκφρα-

στής της προοδευτικής παράταξης, είναι επί της ουσίας 
η σημερινή παρουσίαση του νέου πολιτικού φορέα από 
τον Αλέξη Τσίπρα. 

Η κίνηση του πρώην πρωθυπουργού δεν αποτελεί 
απλώς ακόμη μία κομματική πρωτοβουλία στον ήδη 
πολυδιασπασμένο χώρο της Κεντροαριστεράς. Από 
αυτή τη στιγμή οι ισορροπίες αλλάζουν και η μάχη για 
την πολιτική κυριαρχία εισέρχεται σε μια νέα, πολύ πιο 
σκληρή φάση. 

Ο Αλέξης Τσίπρας επιστρέφει αποφασισμένος να 
ξαναμπεί στο κέντρο των εξελίξεων, διεκδικώντας όχι 
μόνο την ηγεσία της Κεντροαριστεράς αλλά και τον 
ρόλο του μοναδικού πολιτικού που μπορεί να σταθεί 
απέναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη με όρους πραγμα-
τικής εξουσίας. 

Ζητούμενο το καθαρό σχέδιο 
διακυβέρνησης
Πλέον δεν αρκούν οι θεσμικές καταγγελίες, ούτε η δι-
αρκής επίκληση των υποκλοπών. Η κοινωνία ζητά ηγε-
σία, πολιτικό ένστικτο και καθαρό σχέδιο διακυβέρνη-
σης. Το μεγάλο ερώτημα πλέον δεν είναι αν χωράνε 
δύο ισχυροί πόλοι στην ίδια πολιτική δεξαμενή, αλλά 
ποιος από τους δύο μπορεί να πείσει ότι διαθέτει εκτό-
πισμα εξουσίας. 

Ο κ. Τσίπρας κουβαλά το βάρος της διακυβέρνησής 
του, αλλά παραμένει ο μόνος πολιτικός της αντιπολί-
τευσης με πρωθυπουργική εμπειρία και ισχυρή πολιτι-
κή αναγνωρισιμότητα. Ο Ανδρουλάκης, αντίθετα, εξα-
κολουθεί να αναζητά το ηγετικό αποτύπωμα που θα 
τον μετατρέψει από διαχειριστή κομματικής ανάκαμ-
ψης σε διεκδικητή της εξουσίας. Και ακριβώς εκεί αρ-
χίζει η πραγματική πολιτική σύγκρουση.

Η πολιτική αντιπαράθεση ανάμεσα στον Νίκο Αν-
δρουλάκη και τον Αλέξη Τσίπρα μόλις αρχίζει. Μπο-
ρεί «ο ένας να μη βλέπει τον άλλον», ωστόσο και οι δύο 

αγωνίζονται στο ίδιο γήπεδο και διεκδικούν τον ίδιο 
τίτλο. Αυτή η πολιτική αναμέτρηση δεν αφορά μόνο 
δύο διαφορετικές προσωπικότητες ή δύο διαφορετικά 
κόμματα. Αποτελεί στην πραγματικότητα μια σύγκρου-
ση στρατηγικών, πολιτικών αφηγήσεων και φιλοδοξι-
ών για την ηγεμονία στον ευρύτερο χώρο της Κεντρο-
αριστεράς στην Ελλάδα. 

Αναζητείται πυξίδα 
Από τη μια πλευρά βρίσκεται ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, 
που επιδιώκει την επαναφορά του κόμματος σε πρω-
ταγωνιστικό ρόλο. Από την άλλη, ο πρώην πρωθυ-
πουργός και πάλαι ποτέ ηγέτης του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος 
παραμένει ισχυρό πολιτικό κεφάλαιο. Η σύγκριση ανά-
μεσα στους δύο πολιτικούς αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
σε μια περίοδο όπου ο προοδευτικός χώρος εμφανί-
ζεται κατακερματισμένος και χωρίς ξεκάθαρη κατεύ-
θυνση. Η Νέα Δημοκρατία διατηρεί την πολιτική κυρι-
αρχία, ενώ οι δυνάμεις της αντιπολίτευσης αναζητούν 
νέο αφήγημα και νέα δυναμική. 

Ο Αλέξης Τσίπρας αποτελεί ίσως την πιο εμβλημα-
τική πολιτική φυσιογνωμία της τελευταίας δεκαπεντα-
ετίας. Η άνοδός του στην εξουσία το 2015 συνδέθηκε 
με την περίοδο της οικονομικής κρίσης, τη ριζοσπα-
στική αμφισβήτηση του πολιτικού συστήματος και τη 
δυναμική του αντιμνημονιακού κινήματος. Παρά τις 
αντιφάσεις και τις πολιτικές μετατοπίσεις που ακολού-
θησαν, ο Τσίπρας εξακολουθεί να διαθέτει ισχυρή ανα-

γνωρισιμότητα και σημαντική επιρροή σε ένα τμήμα 
της κοινωνίας που αναζητά μια πιο μαχητική αντιπολι-
τευτική στάση. Ο Νίκος Ανδρουλάκης, αντίθετα, προ-
έρχεται από διαφορετική πολιτική διαδρομή. Με θη-
τεία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και χαμηλότερους 
τόνους στη δημόσια παρουσία του, επιχείρησε να επα-
ναφέρει το ΠΑΣΟΚ ως έναν σοβαρό, θεσμικό και αυ-
τόνομο πόλο. Η εκλογή του στην ηγεσία του κόμμα-
τος δημιούργησε αρχικά προσδοκίες ανασυγκρότησης, 
ιδιαίτερα σε ψηφοφόρους που απογοητεύτηκαν τόσο 
από τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ όσο και από τη μακρά 
κρίση του ΠΑΣΟΚ. 

Σε σταυροδρόμι 
Στην ουσία, η αντιπαράθεση Ανδρουλάκη - Τσίπρα 
αφορά το ποιος μπορεί να εκφράσει πιο πειστικά τον 
προοδευτικό χώρο. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επιμένει 
στην αυτόνομη πορεία. Στόχος του είναι να πείσει ότι 
το ΠΑΣΟΚ μπορεί να επανέλθει ως ο βασικός εκφρα-
στής της Σοσιαλδημοκρατίας στην Ελλάδα. 

Από την πλευρά του, ο Αλέξης Τσίπρας επενδύ-
ει στη διατήρηση της πολιτικής του επιρροής, ακόμη 
και εκτός επίσημης ηγεσίας. Οι παρεμβάσεις του συ-
νεχίζουν να επηρεάζουν τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ και 
να προκαλούν νέες πρωτοβουλίες στον χώρο της Κε-
ντροαριστεράς. Για πολλούς ο πρώην πρωθυπουργός 
εξακολουθεί να βλέπει τον εαυτό του ως τον φυσικό 
ηγέτη μιας ευρύτερης προοδευτικής παράταξης. 

Από σήμερα αλλάζουν οι ισορροπίες στην Κεντροαριστερά και η κυριαρχία στον πολυδιασπασμένο χώρο εισέρχεται σε μια νέα 
και πολύ πιο σκληρή φάση - Κόντρα για το ποιος μπορεί να σταθεί απέναντι στον Μητσοτάκη και να διεκδικήσει την εξουσία

ΤΣΙΠΡΑΣ VS ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

Αρχίζει το ματς για τη δεύτερη θέση
Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Τα τελευταία δύο χρόνια, η εικόνα του Νίκου Αν-
δρουλάκη έχει διαφοροποιηθεί αισθητά. Αν και 
αρχικά επιχείρησε να εμφανιστεί ως ένας ήπι-
ος και θεσμικός πολιτικός αρχηγός, σταδιακά υι-

οθέτησε πιο αιχμηρή και επιθετική ρητορική απέναντι 
στην κυβέρνηση. 

Η υπόθεση των υποκλοπών αποτέλεσε σημείο κα-
μπής. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κατηγόρησε προσωπι-
κά τον Κυριάκο Μητσοτάκη για θεσμική εκτροπή, ανε-
βάζοντας τους τόνους και μετατρέποντας το ζήτημα σε 
κεντρικό άξονα της αντιπολιτευτικής του στρατηγικής. 

Αρκετοί σημειώνουν ότι σε ορισμένες περιόδους το 
ΠΑΣΟΚ έδωσε την εικόνα «μονοθεματικής αντιπολί-
τευσης», επιμένοντας σχεδόν αποκλειστικά στις υπο-
κλοπές, στη λειτουργία των θεσμών και στην κριτική 
προς το Μέγαρο Μαξίμου. 

Οι αντιθέσεις και οι διαφορές
Παράλληλα, στο εσωτερικό του πολιτικού συστήματος 
έχει αναπτυχθεί και μια κριτική ύφους απέναντι στον 
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Αντίπαλοι αλλά και ορισμένοι 
κεντρώοι ψηφοφόροι θεωρούν ότι εμφανίζεται συ-
χνά με έντονα καταγγελτικό λόγο και περιορισμένη δι-
άθεση πολιτικής εξωστρέφειας. Η εικόνα αυτή έρχεται 
σε αντίθεση με το αρχικό προφίλ του «ψύχραιμου ευ-
ρωπαϊστή» που επιχείρησε να καλλιεργήσει μετά την 
εκλογή του. 

Από την άλλη πλευρά, συνεργάτες του κ. Ανδρου-
λάκη υποστηρίζουν ότι η επιθετικότερη στάση ήταν 
αναπόφευκτη απέναντι σε μια κυβέρνηση που -όπως 
λένε- επιχειρεί να κυριαρχήσει πλήρως στο πολιτικό 
σκηνικό. Επιμένουν επίσης ότι η κοινωνία ζητά πλέον 
πιο καθαρές και συγκρουσιακές θέσεις από την αντι-
πολίτευση. 

Η πολιτική διαφορά με τον Αλέξη Τσίπρα αποτυπώ-
νεται και στον τρόπο άσκησης αντιπολίτευσης. Ο Τσί-
πρας διατηρεί το πλεονέκτημα της άμεσης επικοινωνί-
ας και της πολιτικής ευχέρειας στον δημόσιο λόγο, με 
ικανότητα να ανεβάζει γρήγορα την πολιτική ένταση 
όταν το επιλέγει. Ταυτόχρονα όμως κουβαλά ακόμη το 
βάρος της κυβερνητικής του θητείας, των μνημονια-
κών συμβιβασμών και της περιόδου μεγάλης πόλωσης. 

Σε αντίθεση με τον πρώην πρωθυπουργό, ο κ. Αν-
δρουλάκης δυσκολεύεται ακόμη να αποκτήσει ισχυ-
ρή συναισθηματική σύνδεση με ευρύτερα κοινωνικά 
ακροατήρια. Παρά την πιο σκληρή γραμμή που ακο-
λουθεί πλέον, οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι δεν έχει 
καταφέρει να μετατρέψει τη φθορά της κυβέρνησης σε 
μεγάλη εκλογική άνοδο του ΠΑΣΟΚ.

Το έλλειμμα ηγεσίας και τα πολιτικά βαρίδια 
Ένα από τα βασικά ζητήματα που αναδεικνύονται μέ-
σα από τη σύγκριση των δύο πολιτικών ανδρών είναι 
το έλλειμμα ηγεσίας στον χώρο της αντιπολίτευσης. 
Ο Αλέξης Τσίπρας διαθέτει εμπειρία διακυβέρνησης 
και πολιτική ευχέρεια, αλλά κουβαλά και το βάρος 
των επιλογών της περιόδου 2015-2019. Για αρκετούς 
πολίτες, παραμένει ταυτόχρονα ισχυρό χαρτί και πο-
λιτικό βαρίδι. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, από την άλλη, εμφανίζεται 
ως πιο «καθαρό» πρόσωπο χωρίς κυβερνητικές φθο-
ρές. Ωστόσο, μέχρι στιγμής δυσκολεύεται να αποκτή-
σει έντονο πολιτικό αποτύπωμα και να διαμορφώσει 
ηγετικό προφίλ που να εμπνέει ευρύτερα κοινωνικά 
στρώματα. 

Η υπόθεση των υποκλοπών έδωσε προσωρινά 
στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ αυξημένη πολιτική δυνα-
μική, όμως η συνέχεια δεν επιβεβαίωσε τις αρχικές 
προσδοκίες. Το ΠΑΣΟΚ βελτίωσε τα ποσοστά του, αλ-
λά δεν κατάφερε να μετατραπεί σε κυρίαρχη δύναμη 
της αντιπολίτευσης. 

Πίσω από τη δημόσια αντιπαράθεση υπάρχει και 
μια βαθύτερη πολιτική συζήτηση: μπορεί ο χώρος της 
Κεντροαριστεράς να προχωρήσει ενωμένος ή θα συ-
νεχίσει να κινείται κατακερματισμένα; Η απάντηση 
δεν είναι εύκολη. 

Στο ΠΑΣΟΚ υπάρχει έντονη καχυποψία απέναντι 
στον ΣΥΡΙΖΑ και προσωπικά απέναντι στον Αλέξη Τσί-
πρα. Πολλά στελέχη θεωρούν ότι η περίοδος της δι-
ακυβέρνησής του προκάλεσε σοβαρή πολιτική ζημιά 
στον προοδευτικό χώρο. Από την άλλη πλευρά, στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ πιστεύουν ότι, χωρίς έναν ισχυρό και 
χαρισματικό ηγέτη όπως ο Τσίπρας, η αντιπολίτευση 
αδυνατεί να αμφισβητήσει αποτελεσματικά την κυ-
βέρνηση. 

«Κλειδί» το ποιος θα πείσει την κοινωνία 
Το επόμενο διάστημα θεωρείται κρίσιμο. Οι πολιτικές 
εξελίξεις, οι κοινωνικές πιέσεις και η φθορά της κυβέρ-
νησης θα καθορίσουν αν ο Νίκος Ανδρουλάκης μπορεί 
να ενισχύσει το πολιτικό του προφίλ ή αν ο Αλέξης Τσί-
πρας θα καταφέρει μια δυναμικότερη επιστροφή στο 
προσκήνιο. Το ποιος θα επικρατήσει πολιτικά δεν θα 
κριθεί μόνο από τις δημοσκοπήσεις ή τις εσωκομμα-
τικές ισορροπίες. Θα εξαρτηθεί κυρίως από το ποιος 
μπορεί να πείσει την κοινωνία ότι διαθέτει πειστική 
πρόταση εξουσίας απέναντι στην κυριαρχία της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Μέχρι τότε, η αντιπαράθεση ανάμε-
σα στον Ανδρουλάκη και τον Τσίπρα θα συνεχίσει να 
αποτελεί το κεντρικό πεδίο εξελίξεων στον προοδευ-
τικό χώρο.

ΤΣΙΠΡΑΣ VS ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

Οι ηγετικές ικανότητες 
που κάνουν τη διαφορά  
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Ο Αλέξης Τσίπρας θα ανέβει απόψε στη σκηνή που 
στήνεται στο Θησείο και από εκεί, με φόντο την 
Ακρόπολη, θα μεταφέρει το σύνθημα μιας νέας εκ-
κίνησης. Εκκίνησης που σύμφωνα με τα λεγόμενά 

του στοχεύει να φέρει το κόμμα του στην πρώτη θέση της 
εκλογικής αναμέτρησης.

Την πρωτότυπη μουσική για τη εκδήλωση, όπως διέρ-
ρευσε, έχει συνθέσει ο Σταμάτης Κραουνάκης, ο οποίος δι-
ατηρεί σχέση αλληλοεκτίμησης με τον Αλέξη Τσίπρα, και 
υπό τους ήχους της, ο πρώην πρωθυπουργός θα παρου-
σιάσει το όνομα, τον λογότυπο και την ιδρυτική διακήρυξη 
του νέου του κόμματος, έχοντας στο πλευρό του τα στελέ-
χη που έχει επιλέξει για το στενό του επιτελείο.

Η… ομάδα κρούσης
Γύρω από τον πρωθυπουργό βρίσκονται στελέχη χωρίς 
πολλά βουλευτικά «χιλιόμετρα» όπως ο Γρηγόρης Θεοδω-
ράκης, πρώην αναπληρωτής εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο Στέλιος Αποστόλου, ο οποίος υπήρξε στενός συνερ-
γάτης του Αλέκου Φλαμπουράρη, η Γιάννα Πεππέ, άλλοτε 
γενική γραμματέας της κυβέρνησης Τσίπρα, η γραμματέ-
ας του Ελένη Σταυρακάκη, η πρώην «πράσινη» Μαριζέτα 
Αντωνοπούλου, το ιδρυτικό μέλος του Συνασπισμού Τζέ-
νη Διαμαντοπούλου, το πρώην μέλος της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ 
Δημήτρης Χαλαζωνίτης, αλλά και ο μοναδικός της ομάδας 
με βουλευτική θητεία Μίλτος Χατζηγιαννάκης και βέβαια 
ο στενός φίλος του προέδρου Κώστας Ταμπούρος, υπό τον 
συντονισμό του πρώην αναπληρωτή γραμματέα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Γιώργου Βασιλειάδη.

Μέχρι τις εκλογές, το κόμμα αναμένεται να λειτουργή-
σει με ένα διορισμένο Εθνικό Συμβούλιο και μια Διοικού-
σα Επιτροπή που θα έρθουν να αντικαταστήσουν την «Κε-
ντρική Επιτροπή» και την «Πολιτική Γραμματεία» όπως τις 
γνωρίζουμε στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο Αλέξης Τσίπρας μάλιστα αναμένεται να μοιράσει και 
«χαρτοφυλάκια» σε περίπου 15 στελέχη, φτιάχνοντας τη 
δική του «σκιώδη κυβέρνηση», ώστε να αποδείξει πως σο-
βαρολογεί όταν μιλά για πολιτική ανατροπή και βέβαια για 

να υπάρξει «στενό μαρκάρισμα» στους υπουργούς της κυ-
βέρνησης. Αμέσως μετά τις ερχόμενες εκλογές θα πραγμα-
τοποιηθεί και το Ιδρυτικό Συνέδριο του κόμματος, που θα 
εκλέγει πλέον τα όργανά του.

Η σημερινή εκδήλωση του Αλέξη Τσίπρα στο Θησείο 
εκτός από την αφετηρία του δικού του κόμματος αποτε-
λεί και θρυαλλίδα εξελίξεων για τα θραύσματα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ του 2023, αυτά που άφησε πίσω του ο πρώην πρωθυ-
πουργός όταν αποχώρησε από το κόμμα μετά την ήττα των 
βουλευτικών εκλογών.

Αδειάζει ο ΣΥΡΙΖΑ 
Όσο πλησιάζει, εντωμεταξύ, η ώρα της ανακοίνωσης του 
νέου κόμματος τόσο οι αποχωρήσεις στον ΣΥΡΙΖΑ πληθαί-
νουν. Πρώτα αποχωρούν τα στελέχη που σε έναν βαθμό 
είχαν ήδη αποστασιοποιηθεί. Μετά τον Διονύση Τεμπονέ-
ρα που δήλωσε την παραίτησή του από μέλος του κόμμα-
τος, ήρθε και εκείνη του Θύμιου Γεωργόπουλου, ο οποίος 
είχε συγκρουστεί σφοδρότατα με τον Στέφανο Κασσελάκη. 
«Δεν αποχωρώ με θυμό, παρότι ακόμα και πριν λίγες μέρες 
με αφήσατε να παλεύω μόνος με τα “σκυλιά του γκεμπελι-
σμού” που κάποιοι από σας -κομματικοί φύλαρχοι- εκτρέ-
ψατε να κατασπαράζουν και έκτοτε, ενώ μπορούσατε, δεν 
φιμώσατε ποτέ», αναφέρει στην επιστολή παραίτησής του 
με αιχμές κατά της ηγεσίας ο πρώην οικονομικός διευθυ-
ντής του κόμματος. Ο ίδιος δηλώνει πως θα δώσει το «πα-
ρών» στην εκδήλωση του Αλέξη Τσίπρα, τονίζοντας πως 
«συντάσσομαι μαζί του ως απλός στρατιώτης και σταυρο-
φόρος του μηνύματός του».

Δεν έλαβαν πρόσκληση
Στην εκδήλωση δεν αναμένεται να βρεθούν εν ενεργεία 
βουλευτές, καθώς ούτε πρόσκληση έχουν λάβει ούτε ιδι-
αίτερα… ευπρόσδεκτοι είναι εφόσον δεν έχουν ξεκαθα-
ρίσει τη θέση τους στα κόμματά τους. Από εκείνους που 
προσβλέπουν στον πρώην πρωθυπουργό άλλωστε μόνο 
ο πρώην βουλευτής Ροδόπης της Νέας Αριστεράς Φερχάτ 
Οζγκιούρ έχει προχωρήσει σε ανεξαρτητοποίηση.

Οι πληροφορίες πάντως επιμένουν ότι τα στελέχη που 
θέλουν να βρεθούν στο πλευρό του Αλέξη Τσίπρα «με-
τρούν ώρες» στην Πατησίων. 

Το Σαββατοκύριακο, αν και ήταν προγραμματισμένη η 
διήμερη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, το τέλος 
της επισπεύστηκε και μετατράπηκε σε μονοήμερη. Τα στε-
λέχη της μειοψηφίας ήταν παρόντα (ή συμμετείχαν μέσω 
διαδικτύου) αλλά δεν τοποθετήθηκαν, ενώ και τα στελέχη 
της πλειοψηφίας απέφυγαν τη σύγκρουση… κι έτσι όλα πα-
ρέμειναν σε εκκρεμότητα.

Με φόντο την Ακρόπολη, ο πρώην πρωθυπουργός παρουσιάζει απόψε στο Θησείο το όνομα, το έμβλημα  
και την ιδρυτική διακήρυξη του πολιτικού φορέα, έχοντας στο πλευρό του τα στελέχη  
που θα το πλαισιώσουν με στόχο την εκλογική νίκη - Συνεχίζεται η «τρικυμία» στην Κεντροαριστερά 

Πρεμιέρα σήμερα για 
το νέο κόμμα Τσίπρα
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



Το βαρύ πολιτικό κλίμα που ξεπερνά τα όρια της 
τοξικότητας και η πίεση που αρχίζει να νιώθει σε 
ψυχολογικό επίπεδο το ΠΑΣΟΚ οδηγούν στην 
επανεξέταση των λεπτομερειών της στρατηγι-

κής του. Σε ό,τι αφορά τη στάση απέναντι στην κυβέρ-
νηση, η Χαριλάου Τρικούπη θέλει να σφραγίσει τα στε-
γανά, προκειμένου να μην υπάρχουν ούτε σκέψεις αλλά 
κυρίως τα περιθώρια που θα δώσουν λαβές για αμφι-
σβήτηση του ρόλου του κόμματος ως αξιωματικής αντι-
πολίτευσης και του Νίκου Ανδρουλάκη ως κυρίαρχου 
αντιπάλου του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Περιμένουμε τις 
αποκαλύψεις που έρχονται
Στο πλαίσιο αυτό αναζητούνται η κατάλληλη αιτία και 
ο κατάλληλος χρόνος για να καταθέσουν πρόταση δυ-
σπιστίας κατά της κυβέρνησης. «Αυτές οι ενέργειες δεν 
προαναγγέλλονται, αλλά γίνονται όταν έρθει η κατάλ-
ληλη ώρα. Η πρόταση δυσπιστίας είναι ένα πολύ χρή-
σιμο και κρίσιμο εργαλείο, το οποίο όμως έχει έναν 
περιορισμό ως προς τη συχνότητα χρήσης του. Περιμέ-
νουμε και τις υπόλοιπες αποκαλύψεις που έρχονται», 
δήλωσε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ, προσθέτο-
ντας ότι «βλέπουμε μια κυβέρνηση που δεν αποτυγ-
χάνει μόνο στο κομμάτι της υπεράσπισης των θεσμών 
-όπου η ζημιά είναι ανυπολόγιστη μετά το κουκούλωμα 
δύο σκανδάλων χωρίς καμία αιτιολογία-, αλλά αποτυγ-
χάνει και στην οικονομία και την κοινωνική πολιτική». 

Πολιτική πλατφόρμα 
Η έντονη κινητικότητα που αναπτύσσει ο Αλέξης Τσί-
πρας έχει σημάνει συναγερμό στο κομματικό επιτελείο 
της Χαριλάου Τρικούπη, όμως η αντιμετώπιση του νέ-
ου πολιτικού εγχειρήματος προγραμματίζεται να γίνει 
με τρόπο που να μην αφήνει υπόνοιες ότι το ΠΑΣΟΚ 
αισθάνεται ότι απειλείται. Σε πρώτη φάση, το κόμμα 
επιχειρεί να βάλει ιδεολογικοπολιτικούς φραγμούς, 
προκειμένου να θολώσει το πολιτικό αφήγημα που θα 
ξετυλίξει από σήμερα ο Αλέξης Τσίπρας.

Δεν είναι τυχαίο ότι την Κυριακή ο Νίκος Ανδρου-

λάκης προχώρησε στην ανάρτηση ενός πολιτικού κει-
μένου με το οποίο έβαζε ευδιάκριτες γραμμές τόσο με 
τη ΝΔ όσο κυρίως με το κόμμα Τσίπρα: «Μαζί βάζουμε 
τέλος στον κατήφορο. Όχι πια στο όνομά μας η παρακ-
μή των θεσμών, οι χαμένες ευκαιρίες για τη χώρα, μια 
κοινωνία χωρίς δικαιοσύνη και αξιοπρέπεια».

Ο κ. Ανδρουλάκης κατέληξε με νόημα λέγοντας 
πως «πραγματικός πατριωτισμός είναι να απαιτού-
με θεσμούς που λειτουργούν, με διαφάνεια, λογοδο-
σία και ισονομία. Να μη συμβιβαζόμαστε με μια Ελλά-
δα χαμηλών προσδοκιών. Η απογοήτευση δεν πρέπει 
να μετατραπεί σε αδράνεια. Πρέπει να γίνει συλλογι-
κή βούληση και δράση. Γιατί δεν πρέπει να δεχτούμε 
ποτέ όλα αυτά να παρουσιάζονται ως “κανονικότητα” 
στο όνομα του ελληνικού λαού. Γιατί ο αγώνας για το 
κράτος δικαίου είναι μάχη για τον μισθό, για το κόστος 
ζωής, για τη νέα γενιά και για την εθνική ισχύ της πα-
τρίδας μας. Είναι μια μάχη για τη ζωή μας. Και αυτή τη 
μάχη θα τη δώσουμε μαζί». 

«Ο κόσμος επιλέγει πάντα το γνήσιο»
Εντωμεταξύ η ρητορική για τα νέα κόμματα που χρη-
σιμοποιεί το ΠΑΣΟΚ είναι εμπλουτισμένη με δηκτικά 
σχόλια και υπονοούμενα. «Ο κόσμος επιλέγει πάντα 
το γνήσιο», ανέφερε ο Κώστας Τσουκαλάς, υπενθυμί-
ζοντας ότι ο Αλέξης Τσίπρας «έχει ταυτιστεί με την πιο 
μεγάλη ήττα που έχει εισπράξει αντιπολίτευση στη χώ-
ρα μας. Για αυτό τον λόγο, βλέπουμε και το πώς περι-
βάλλεται για αυτή τη μη σύγκρουση με τη ΝΔ, η οποία 
χτυπά αυτόν που φοβάται πραγματικά. Ο κόσμος, 
όμως, έχει και αισθητήριο και πολιτικό ένστικτο, και 
για αυτό θα επιλέξει να στηρίξει το ΠΑΣΟΚ». 

Κληθείς να σχολιάσει την επικοινωνιακή στρατη-
γική του κ. Τσίπρα, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ 
τόνισε ότι δεν πιστεύει στην ποδοσφαιροποίηση της 
πολιτικής ζωής και συμπλήρωσε πως «όταν παραδί-
νεσαι στο μάρκετινγκ, σημαίνει ότι υποτιμάς την πολι-
τική ουσία. Εμείς θεωρούμε ότι οι συγκρούσεις με τη 
ΝΔ είναι πολιτικές, ιδεολογικές και αξιακές. Εδώ συ-
γκρούονται δύο εντελώς διαφορετικοί κόσμοι: από τη 
μια, ένας κόσμος της προόδου, που θέλει διατηρήσιμη 
ανάπτυξη, ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών, πραγματι-
κές μεταρρυθμίσεις και ένα ισχυρό, σύγχρονο κοινω-
νικό κράτος και από την άλλη, η βαθιά συντήρηση, οι 
υποκλοπές, ο αυταρχισμός, οι ανισότητες και η εξυπη-
ρέτηση συγκεκριμένων οικονομικών συμφερόντων». 

Τρεις πυλώνες για το Δημογραφικό
Εκτός του τερέν της πολιτικής αντιπαράθεσης, ο Νίκος 
Ανδρουλάκης μιλώντας σε συνέδριο για το Δημογρα-
φικό αναφέρθηκε στους τρεις πυλώνες μέτρων αντι-
μετώπισης που προτείνει το ΠΑΣΟΚ. 

Ο πρώτος πυλώνας είναι η αναγέννηση της ελλη-
νικής υπαίθρου. «Στόχος μας είναι τα ισχυρά κίνητρα 
για μετεγκατάσταση. Η ελληνική περιφέρεια βρίσκεται 
όμηρος της κυβερνητικής ανικανότητας», υποστήριξε. 
Ο δεύτερος πυλώνας είναι η επανίδρυση του κοινω-
νικού κράτους: «Προτείνουμε βρεφική αγωγή, επίδο-
μα για πιστοποιημένες δαπάνες του παιδιού και ποιοτι-
κή εκπαίδευση μέχρι το πανεπιστήμιο. Κάθε παιδί έχει 
δικαίωμα στο μέλλον με τα κατάλληλα εφόδια», πρό-
τεινε ο κ. Ανδρουλάκης. Τέλος, αναφερόμενος στον 
τρίτο πυλώνα μίλησε για παρεμβάσεις στα αστικά κέ-
ντρα. «Η στέγη έγινε μπίζνα. Το κορυφαίο πρόβλημα 
των αστικών κέντρων είναι η στέγαση των νέων ζευ-
γαριών. Αυτά σχεδιάζονται σε πολλά ευρωπαϊκά κρά-
τη. Ασφάλεια και στήριξη στην υποβοηθούμενη ανα-
παραγωγή με κάλυψη των απαιτούμενων φαρμάκων», 
είπε ο κ. Ανδρουλάκης.
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να εδραιώσει την κυριαρχία του στην Κεντροαριστερά απέναντι στον πρώην 
πρωθυπουργό που «επελαύνει», ενώ την ίδια ώρα παλεύει να μην υπάρξει αμφισβήτηση του ρόλου του  
ως αξιωματικής αντιπολίτευσης και του προέδρου του ως κυρίαρχου αντιπάλου του πρωθυπουργού

Διμέτωπος Ανδρουλάκη
κατά Τσίπρα και Μητσοτάκη
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Η πολιτική ασυδοσία και η αίσθηση του ακαταδίω-
κτου που επί χρόνια καλλιεργήθηκε στα ανώτατα 
κλιμάκια της Περιφέρειας Ηπείρου προσκρούουν 
πλέον με πάταγο πάνω στον τοίχο της δικαστικής 

εξουσίας. Η επίσημη κλήτευση του περιφερειάρχη Αλέξαν-
δρου Καχριμάνη, της αναπληρώτριάς του Αγνής Νάκου, κα-
θώς και περίπου είκοσι ακόμη στενών συνεργατών και υπη-
ρεσιακών στελεχών αποτελεί μια καταιγιστική εξέλιξη που 
παγώνει το χαμόγελο του άλλοτε αλαζονικού «κυβερνήτη». 

Προκλητική σιωπή
Οι κατηγορίες που αντιμετωπίζουν δεν αφορούν απλές δι-
οικητικές αμέλειες ή τυπικές παραλείψεις, αλλά βαρύτατες 
κακουργηματικές πράξεις. Το γεγονός αυτό θα έπρεπε να 
έχει προκαλέσει πολιτικό σεισμό μεγατόνων στην περιοχή, 
όμως παρατηρούμε με κατάπληξη ένα πέπλο προκλητικής 
σιωπής να απλώνεται πάνω από την υπόθεση. 

Η αντιπολίτευση, εγκλωβισμένη σε μια ακατανόητη 
αβελτηρία, παρακολουθεί αμίλητη τις εξελίξεις, αρνούμε-
νη να ζητήσει άμεσες εξηγήσεις για την ηθική και θεσμική 
κατάπτωση της περιφερειακής αρχής. 

Ο Αλέξανδρος Καχριμάνης, εφαρμόζοντας μια τακτι-
κή απόλυτου συγκεντρωτισμού, παρέσυρε στον δικαστι-
κό αυτό κατήφορο πληθώρα στελεχών, όπως τα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Περιφερειακού Ταμείου Ανά-
πτυξης και έμπειρους υπηρεσιακούς παράγοντες των Τε-
χνικών Υπηρεσιών, οι οποίοι τώρα καλούνται να λογοδο-
τήσουν για τις υπογραφές τους.

Το κουβάρι των σκανδάλων 
Το εύρος της δικαστικής έρευνας είναι αποκαλυπτικό της 
κακοδιαχείρισης που επικρατεί. Τέσσερις δικογραφίες 
συγχωνεύτηκαν σε μία ογκώδη δικογραφία, δημιουργώ-
ντας ένα βαρύ κατηγορητήριο που περιλαμβάνει:

• Τις σκανδαλώδεις διαδικασίες αγοράς των υλικών του 
πρώην κλειστού ξιφασκίας.

• Τις αδιαφανείς παρεμβάσεις και τη διάνοιξη του δρό-
μου στον Γράμμο.

• Το «πάρτι» των απευθείας αναθέσεων μέσω του συ-
στηματικού τεμαχισμού των έργων (κατατμήσεις).

• Τις ανυπολόγιστες και καταστροφικές περιβαλλοντι-
κές παρεμβάσεις στην κοίτη του ποταμού Λούρου.

Ενώ το νέο Πειθαρχικό Συμβούλιο αναμένεται να συ-
νεδριάσει για να εξετάσει τα πορίσματα της Εθνικής Αρχής 
Διαφάνειας, η τύχη της προηγούμενης ποινής που του εί-
χε επιβληθεί παραμένει ένα σκοτεινό μυστήριο. Αναφερό-
μαστε στην ποινή της αργίας 30 ημερών για τον ίδιο και 15 
ημερών για την κυρία Νάκου.

Η κοινή γνώμη αναρωτιέται δικαίως: Καθαρογράφηκε 
ποτέ αυτή η απόφαση; Διαβιβάστηκε στην Αποκεντρωμέ-
νη Διοίκηση για να εκτελεστεί ή μήπως έχει «θαφτεί» σε κά-
ποιο συρτάρι; Η σύγκριση με άλλες περιπτώσεις είναι εξορ-
γιστική. Όταν ο δήμαρχος Πάργας τιμωρήθηκε με την ίδια 
ακριβώς ποινή για δύο ανεκτέλεστες αποφάσεις των 5.000 
ευρώ, η δικαιοσύνη κινήθηκε, έστω και με καθυστέρηση. 
Στην περίπτωση όμως του κυρίου Καχριμάνη, όπου το πόρι-
σμα της Αρχής Διαφάνειας περιγράφει ένα σκάνδαλο εκα-
τομμυρίων με τα υλικά των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων, 
η ποινή βρίσκεται «στον αέρα» και ο ίδιος συνεχίζει να δη-
λώνει προκλητικά ότι θα είναι εκ νέου υποψήφιος το 2028.

Η τακτική του αντιπερισπασμού 
Αντιμέτωπος με την κατάσταση αλλοφροσύνης που επι-
κρατεί στο περιβάλλον του, ο περιφερειάρχης επιστρα-

τεύει το ύστατο όπλο του: την αλλαγή της ατζέντας και τη 
δημιουργία εντυπώσεων. Προσποιούμενος ότι τίποτα δεν 
συμβαίνει, επιχειρεί μια φυγή προς τα εμπρός, έχοντας ως 
μόνιμο συμπαραστάτη τη νομική σύμβουλο της περιφέρει-
ας Γεωργία Τατάγια. 

Η συμπεριφορά του αγγίζει τα όρια του παραλογι-
σμού, φτάνοντας στο σημείο να ζητήσει από τις αστυνομι-
κές αρχές την άρση του τηλεφωνικού απορρήτου και την 
παρακολούθηση των κινητών τηλεφώνων όσων πολιτών 
έτυχε να περάσουν από τον δρόμο των Τζουμέρκων, προ-
κειμένου να εντοπιστούν όσοι έγραψαν συνθήματα ενα-
ντίον του!

Ένοχη σιωπή
Πρόκειται για μια πρωτοφανή αυταρχική απαίτηση που 
προσβάλλει βάναυσα τα δημοκρατικά δικαιώματα, την 
οποία όμως η αντιπολίτευση και οι κυβερνητικοί παράγο-
ντες της περιοχής -ενόψει εκλογικών σκοπιμοτήτων- ανέ-
χονται με μια ένοχη, θεατρική σιωπή. 

Η θεσμική εκτροπή συντελείται μέρα με τη μέρα, καθώς 
οι εκ του νόμου οριζόμενες προθεσμίες για τη σύγκληση 
του Πειθαρχικού Συμβουλίου έχουν παρέλθει προ πολλού, 
αποδεικνύοντας ότι το σύστημα προστασίας του περιφε-
ρειακού άρχοντα λειτουργεί ακόμη με πλήρη ισχύ, αδιαφο-
ρώντας για την κοινωνική κατακραυγή.

Ο περιφερειάρχης Ηπείρου βρίσκεται αντιμέτωπος με βαρύτατες κακουργηματικές διώξεις, την ίδια ώρα όμως η θεσμική 
αφωνία καλύπτει την κακοδιαχείριση που επικρατεί - Πέπλο μυστηρίου για την ποινή της αργίας των 30 ημερών που… χάθηκε

ΣΕ ΠΑΝΙΚΟ Ο ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ

Η δικαστική έρευνα και το όργιο 
των απευθείας αναθέσεων 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας 
«Τύπος Ηπείρου» στις 21/5/2026
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Η διοίκηση Καχριμάνη, όταν βρίσκεται σε καθε-
στώς έντονης δημοσιογραφικής πίεσης και 
τα στοιχεία τη στριμώχνουν, θυμάται ξαφνι-
κά τους κανόνες της δεοντολογίας. Μόνο που 

τους εφαρμόζει με έναν εντελώς στρεβλό και ιδιοτε-
λή τρόπο. 

Όταν ο «Τύπος Ηπείρου» αποκάλυψε το μέγεθος 
της ανήθικης διαχείρισης και των πελατειακών σχέ-
σεων, η περιφέρεια έσπευσε να εκδώσει ένα μακρο-
σκελές, δήθεν «νομικά τεκμηριωμένο» δελτίο Τύπου, 
το οποίο όμως απέστειλε σε όλα τα υπόλοιπα μέσα 
ενημέρωσης εκτός από την εφημερίδα που έκανε την 
αποκάλυψη. Αυτή η πρακτική της απάντησης μέσω 
τρίτων αποτελεί σαφή παραβίαση κάθε δημοσιογρα-
φικού κανόνα, καθώς οι οφειλόμενες εξηγήσεις πρέ-
πει να απευθύνονται στο μέσο που άσκησε τον έλεγχο.

«Αυτά γίνονται κι αλλού»
Το πιο προκλητικό είναι ότι το εν λόγω δελτίο Τύπου 
επέλεξε να κάνει «γαργάρα» τη συντριπτική πλειονό-
τητα των καταγγελιών. Απομονώθηκε μόνο το ζήτημα 
των διατακτικών σίτισης που δίνονται κατ’ εξαίρεση 
στους οκτώ υπαλλήλους του Περιφερειακού Ταμείου 
Ανάπτυξης -εκεί όπου διεκπεραιώνονται οι πιο σκοτει-
νές οικονομικές υποθέσεις- αφήνοντας πλήρως ανα-
πάντητο το ερώτημα γιατί διαχωρίζονται οι εργαζόμε-
νοι σε ευνοούμενους και μη.

Για να δικαιολογηθεί, ο κ. Καχριμάνης χρησιμοποί-
ησε το μόνιμο, παιδαριώδες επιχείρημά του: «Αυτά γί-
νονται κι αλλού». Παράλληλα, ισχυρίστηκε ότι οι πό-
ροι του Ταμείου είναι «δικοί του» και δεν επιβαρύνουν 
τους Ηπειρώτες, αποσιωπώντας σκόπιμα ότι τα κον-
δύλια αυτά προέρχονται από εθνικές και ευρωπαϊκές 
χρηματοδοτήσεις, δηλαδή από την τσέπη του φορολο-
γούμενου πολίτη.

Η στρατηγική που ακολουθεί το δίδυμο Καχριμά-
νη - Τατάγια απέναντι σε όποιον τολμά να αναδείξει 
την πραγματικότητα είναι ξεκάθαρη: εξώδικα, μηνύ-
σεις, αγωγές και βαριοί, απαξιωτικοί χαρακτηρισμοί. 
Στο στόχαστρο της κυρίας Τατάγια μπαίνει οποιοσδή-
ποτε δημοσιογράφος αναφέρει απλώς το όνομά της ή 
αγγίζει τους χειρισμούς της. 

Μετά τον «Τύπο Ηπείρου», τον «Πρωινό Λόγο» και 
άλλους έγκριτους δημοσιογράφους άλλων μέσων, 
σειρά πήρε η κυρία Βάσω Σκουλίκα του Epirus Post, 
η οποία δέχθηκε μια επιθετική επιστολή επειδή απο-
κάλυψε ένα τεράστιο οικονομικό πλήγμα για την πε-
ριφέρεια. 

Πρόκειται για την προσφυγή στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο σχετικά με το πρόστιμο (δημοσιονομική διόρθω-
ση) ύψους 1.250.000 ευρώ που επέβαλε το υπουργείο 

Οικονομικών στην Περιφέρεια Ηπείρου. Το ποσό αυ-
τό καταλογίστηκε από την Επιτροπή Δημοσιονομικού 
Ελέγχου (ΕΔΕΛ) ύστερα από ελέγχους σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα, καθώς οι ελεγκτές εντόπισαν: 

• Σοβαρότατα προβλήματα και μεροληψία στη συ-
γκρότηση των επιτροπών αξιολόγησης για την έντα-
ξη επιχειρήσεων.

• Εκτεταμένες ελλείψεις και ανακρίβειες σε δικαι-
ολογητικά.

• Αντιφάσεις, σφάλματα και πλήρη έλλειψη συνά-
φειας στα έγγραφα υλοποίησης των έργων.

Αντί η περιφερειακή αρχή να απολογηθεί για αυ-
τή τη διασπάθιση, η κυρία Τατάγια επιλέγει να καταγ-
γέλλει τους δημοσιογράφους για… «αμφισβήτηση του 
πολιτεύματος και του Συντάγματος», με τον περιφε-
ρειάρχη να επαναλαμβάνει τις ίδιες φαιδρότητες στα 
δικαστήρια. Την ίδια στιγμή, η κ. Τατάγια εισπράττει 
δεκάδες χιλιάδες ευρώ ετησίως από το Περιφερειακό 
Ταμείο για τις νομικές υπηρεσίες της, εμφανιζόμενη με 
απίστευτο θράσος μέσω εξωδίκων ως «θυσιαζόμενη» 
για το καλό του τόπου.

Η ψευτορελάνς των εντυπώσεων 
Βλέποντας τον κλοιό να στενεύει, ο Αλέξανδρος Κα-

χριμάνης επιχειρεί μια επικοινωνιακή αντεπίθεση, μια 
ψευτορελάνς χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα. Επανα-
φέρει στο προσκήνιο μεγαλόπνοα έργα, όπως η κα-
τασκευή του κλειστού γυμναστηρίου στον Κατσικά με 
προϋπολογισμό 29 εκατ. ευρώ, χρησιμοποιώντας τα 
πολύπαθα υλικά των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων, με 
μοναδικό στόχο τη δημιουργία πρόσκαιρων εντυπώ-
σεων. Στο ίδιο επικοινωνιακό πλαίσιο εντάχθηκε και η 
πρόσφατη «εκδρομή»-αυτοψία στα Τζουμέρκα με τη 
συμμετοχή εκπροσώπων της αντιπολίτευσης.

Οι συμμετέχοντες περιορίστηκαν σε χλιαρές, ευγε-
νικές παρατηρήσεις, κάνοντας τα στραβά μάτια μπρο-
στά στην περιβαλλοντική καταστροφή, την παράνομη 
εξόρυξη υλικών και την κατρακύλα τόνων χωμάτων 
και βράχων μέσα στον Άραχθο, γεγονότα που έχουν 
αποτυπωθεί αδιάψευστα σε φωτογραφίες.

Τα κονδύλια για τηλεπαραγωγές 
και οι αγροτικές επιδοτήσεις
Παράλληλα, ο περιφερειάρχης τηρεί σιγή ιχθύος για 
τα κονδύλια που διοχετεύονται σε τηλεοπτικές παρα-
γωγές, για την περίεργη εκτροφή προβάτων στο κτή-
μα του Κατσικά, αλλά και για το μέγα σκάνδαλο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, όπου μέλη της οικογένειάς του εισέπρατ-

ταν τεράστιες αγροτικές επιδοτή-
σεις, την ώρα που το κύριο επάγγελ-
μά τους δεν έχει καμία σχέση με την 
κτηνοτροφία, φτάνοντας στο σημείο 
να εμφανίζουν «καλλιέργειες βάμ-
βακος» στο ορεινό Μέτσοβο!

Η επιδίωξη είναι σαφής: θέλει να 
πείσει τους πολίτες ότι απολαμβάνει 
πλήρη κυβερνητική κάλυψη, εκστο-
μίζοντας το περίφημο «τους έχουμε 
όλους γραμμένους εκεί που πρέπει». 
Όμως, η πραγματικότητα της δικα-
στικής οδού είναι πλέον αμείλικτη 
και οι δικογραφίες που συσσωρεύο-

νται στα εισαγγελικά γραφεία προμηνύουν ότι τα σο-
βαρά μπλεξίματα είναι προ των πυλών.

ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ - ΤΑΤΑΓΙΑ

Η βιομηχανία των διώξεων 
και η παραπλάνηση

Η συστηματική επιχείρηση φίμωσης 
του Τύπου με εξώδικα και οι απίστευτες 
καταγγελίες κατά δημοσιογράφων  
για «αμφισβήτηση του πολιτεύματος  
και του Συντάγματος» γιατί 
αποκαλύπτουν την κατασπατάληση  
του δημοσίου χρήματος 

Η δικηγόρος  
Γεωργία Τατάγια
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Στον λόφο του Χριστού στην Πρί-
γκηπο το ιστορικό Ελληνορθό-
δοξο Ορφανοτροφείο, το μεγα-
λύτερο ξύλινο κτίριο της ηπείρου 

μας και το δεύτερο παγκοσμίως, οδηγεί-
ται σε νέα εποχή προκειμένου να σωθεί 
από την ολοκληρωτική καταστροφή.

Με τη δύσκολη αλλά επιβεβλημέ-
νη απόφαση που έλαβε η Σύνοδος του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου και ανα-
κοίνωσε με συγκίνηση ο προκαθήμε-
νος της Ορθοδοξίας κ. Βαρθολομαί-
ος, ο «ξύλινος γίγαντας» της Ευρώπης 
θα επιστρέψει στην αρχική του χρήση, 
καθώς το 1898 είχε σχεδιαστεί να λει-
τουργήσει ως πολυτελές ξενοδοχείο 
υπό την επωνυμία «Prinkipo Palace», 
αλλά οι οθωμανικές αρχές δεν το επέ-
τρεψαν.

Πλήρης αναστήλωση
Οι πολυετείς προσπάθειες του Οικου-
μενικού Πατριαρχείου για την εξεύρεση 
του αστρονομικού ποσού που απαιτού-
σε η αναστήλωση του 5ώροφου ξύλι-
νου κτιρίου των 20.000 τμ, με τα 206 
δωμάτια, ώστε να μετατραπεί σε δύο 
διεθνή κέντρα -ένα για τον διαθρησκει-
ακό διάλογο και ένα για τις οικολογικές 
μελέτες και έρευνες- απέβησαν άκαρ-
πες, ενώ ήδη το μνημείο κινδυνεύει με 
ολική κατάρρευση. Έτσι, υπό το βά-
ρος αυτού του οικονομικού αδιεξόδου, 

εγκρίθηκαν τελικά η πλήρης αναστή-
λωση και η τουριστική αξιοποίηση του 
χώρου μέσω ιδιωτικών επενδύσεων.

Το Ελληνορθόδοξο Ορφανοτρο-
φείο της Πριγκήπου πρόκειται να με-
τατραπεί σε πολυτελές ξενοδοχείο. Η 
ιστορική αυτή απόφαση ανακοινώθη-
κε επίσημα από τον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη Βαρθολομαίο κατά τη διάρκεια 
ομιλίας του στα εγκαίνια έκθεσης αφι-
ερωμένης στην ιστορία του ιστορικού 
ιδρύματος, που πραγματοποιήθηκαν 
την περασμένη Παρασκευή στο Μου-
σείο της Πριγκήπου.

«Θα αναβαθμίσει τα 
Πριγκηπόννησα»
Ο Πατριάρχης του Γένους ευχαρίστη-
σε ιδιαιτέρως τον εκ των ηγετικών στε-
λεχών της Ρωμιοσύνης της Κωνστα-
ντινούπολης κ. Παντελεήμονα Βίγκα 
-Άρχων Μέγας Χαρτοφύλαξ του Οικου-
μενικού Πατριαρχείου- ο οποίος τα τε-
λευταία χρόνια «προσπάθησε να εξα-
σφαλίσει όλες τις απαιτούμενες άδειες, 
να επικοινωνήσει με τη Europa Nostra, 
με Τούρκους επιστήμονας, καθηγητάς 
πανεπιστημίου για να προετοιμάσει αυ-
τό το οποίο τελικά καταλήξαμε ως Εκ-
κλησία, ως Αγία και Ιερά Σύνοδος, να 
κάνουμε. Να μετατρέψουμε δηλαδή 
το κτίριο του Ορφανοτροφείου σε ένα 
προσοδοφόρο ξενοδοχείο, το οποίο θα 
αναβαθμίσει και τα Πριγκηπόννησα».

Φιλόδοξο έργο
Η εταιρεία συμβούλων Servotel (τουρ-
κική εταιρεία με έδρα το Λονδίνο) 
έχει αναλάβει κομβικό ρόλο στη με-
λέτη σκοπιμότητας, στη στρατηγι-
κή ανάπτυξης και στην εύρεση επεν-
δυτών-διαχειριστών για το φιλόδοξο 
έργο αποκατάστασης με απόλυτο σε-
βασμό στην ιστορία του κτιρίου ως ορ-
φανοτροφείου.

Το Ορφανοτροφείο της Πριγκήπου, το δεύτερο μεγαλύτερο ξύλινο κτίριο παγκοσμίως, σύμβολο της ταυτότητας  
της Ρωμιοσύνης και της ιστορικής κληρονομιάς του Οικουμενικού Πατριαρχείου, επιστρέφει 128 χρόνια μετά  
στην αρχική του χρήση και μετατρέπεται σε πολυτελές ξενοδοχείο για να σωθεί από την ολοκληρωτική καταστροφή 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΤΟΥ ΓΕΝΟΥΣ

Νέα εποχή για τον «ξύλινο
γίγαντα» στον Λόφο του Χριστού

ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει ο
Κώστας 
Ζαφειρίου

Ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης 

Βαρθολομαίος

Το ιστορικό 
Ελληνορθόδοξο 
Ορφανοτροφείο 
της Πριγκήπου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σύμφωνα με την ομιλία του Οικου-
μενικού Πατριάρχη, η ανάθεση του 
έργου θα γίνει σε τουρκική και ελ-
ληνική εταιρεία και, όπως χαρακτη-

ριστικά δήλωσε ο ίδιος, «αυτό είναι πολύ 
συμβολικό, ότι το Ορφανοτροφείο τελικά γί-
νεται και ένα σύμβολο ενότητας, συνεργασί-
ας και φιλίας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας». 
Οι δύο εταιρείες θα αναλάβουν από κοινού 
το κόστος αναστήλωσης με αντάλλαγμα την 
εμπορική εκμετάλλευση του κτιρίου.

Μίσθωση και έσοδα
Το Πατριαρχείο δεν πουλάει το ακίνητο, κα-
θώς παραμένει ο νόμιμος ιδιοκτήτης του 
χώρου. Το κτίριο παραχωρείται σε επενδυ-
τές μέσω μακροχρόνιας μίσθωσης και οι μι-
σθωτές-επενδυτές αναλαμβάνουν εξολο-
κλήρου το κόστος της αναστήλωσης που 
υπολογίζεται σε τουλάχιστον 50 εκατ. ευρώ.

Πριν ξεκινήσει η κανονική αναστήλωση, 
θα προηγηθούν η υποστύλωση, έργο επεί-
γον, και η προστασία των τμημάτων που 
κινδυνεύουν άμεσα με κατάρρευση. Το κό-
στος των εργασιών αυτών ανέρχεται, σύμ-
φωνα με πρώτες εκτιμήσεις, στο ποσόν των 
περίπου 3 εκατ. ευρώ.

Η Servotel έχει αναλάβει τις επαφές για 
τη στελέχωση και διαχείριση του ξενοδο-
χείου, εξετάζοντας συνεργασίες με μεγά-
λους διεθνείς ξενοδοχειακούς ομίλους, αλ-
λά και ισχυρούς ομίλους από την Ελλάδα 
και την Τουρκία.

Οι ειδικοί εκτιμούν ότι οι εργασίες απο-
κατάστασης του τεράστιου αυτού ξύλινου 
μνημείου θα διαρκέσουν από 4 έως 5 χρό-
νια από τη στιγμή που θα εκδοθούν όλες οι 
τελικές άδειες. Τα έσοδα της μίσθωσης θα 
ενισχύσουν το φιλανθρωπικό έργο του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου.

Κατάλυμα για ταξιδιώτες
του Οριάν Εξπρές
Το ιστορικό κτίριο της Πριγκήπου δεν κα-
τασκευάστηκε αρχικά ως ορφανοτροφείο. 

Εκτεταμένο σε πέντε ορόφους, το οικοδό-
μημα, που αποτελείται από 206 δωμάτια, 
κατασκευάστηκε από τον Γάλλο αρχιτέ-
κτονα Αλεξάντρ Βαλορί το 1898 ως ξενο-
δοχείο με την ονομασία «Prinkipo Palace» 
για την εταιρεία Compagnie Internationale 
des Wagons-Lits, που επίσης διαχειριζό-
ταν το γνωστό Οριάν Εξπρές. Στόχος της 
εταιρείας ήταν το ξενοδοχείο να αποτε-
λούσε κατάλυμα εύπορων Ευρωπαίων που 
θα ταξίδευαν με το Οριάν Εξπρές. Όμως, η 
λειτουργία του ως καζίνου και ξενοδοχείου 
εμποδίστηκε από τον σουλτάνο Αμπντούλ 
Χαμίντ Β’, ο οποίος αρνήθηκε να παραχω-
ρήσει την απαιτούμενη άδεια.

Στη συνέχεια το κτίριο αγοράστηκε από 
την Ελένη Ζαρίφη, σύζυγο πλούσιου Έλ-
ληνα τραπεζίτη που ζούσε στην Κωνστα-
ντινούπολη, η οποία το δώρισε στο Οι-
κουμενικό Πατριαρχείο. Το 1903 το κτίριο 
έγινε ορφανοτροφείο και σπίτι για περίπου 
5.800 ορφανά της ελληνικής μειονότητας 
έως το 1964, όταν αναγκάστηκε να κλείσει, 
θύμα της πολιτικής έντασης μεταξύ Τουρ-
κίας και Ελλάδας λόγω του Κυπριακού. Οι 
φυσικές καταστροφές που σάρωσαν την 
περιοχή ανά τις δεκαετίες μετέτρεψαν το 
άλλοτε αριστοκρατικό κτίριο του νησιού σε 
ερείπιο.

Η κατάσχεση και
η επιστροφή στο Πατριαρχείο
Το 1997 το κτίριο κατασχέθηκε από την 
τουρκική κυβέρνηση, αλλά το 2010 επα-
νήλθε στο Πατριαρχείο έπειτα από από-
φαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων. Το 2018 η Europa 
Nostra, η πανευρωπαϊκή ομοσπονδία για 
την πολιτιστική κληρονομιά, τοποθέτησε 
το κτίριο στον κατάλογο των επτά πλέον 
απειλούμενων μνημείων πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς στην Ευρώπη. Στις 25 Αυγούστου 
2022 οι τουρκικές αρχές έδωσαν την έγκρι-
σή τους για να αρχίσουν τα έργα αποκατά-
στασης.

Το πενταώροφο οικοδόμημα αποτελείται από 206 δωμάτια και η ανακατασκευή του  
θα κοστίσει 50 εκατ. ευρώ - Το 2018 η Europa Nostra τοποθέτησε το κτίριο στον κατάλογο  
των επτά πλέον απειλούμενων μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς στην Ευρώπη 

ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟ ΠΡΙΓΚΗΠΟΥ

Ελληνοτουρκική συνεργασία
για την αναστήλωσή του

 Το ετοιμόρροπο πενταώροφο ξύλινο οικοδόμημα  
που αποτελείται από 206 δωμάτια

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης  
μπροστά στο Ορφανοτροφείο
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Την εξέταση των βίντεο που κατα-
γράφουν επεισόδιο μεταξύ του 
Βαγγέλη Μαρινάκη και του Γρη-
γόρη Δημητριάδη το βράδυ της 

Κυριακής στο Telecom Center του ΟΑΚΑ 
παρήγγειλε ο προϊστάμενος της Εισαγ-
γελίας Πρωτοδικών Αριστείδης Κορέας 
στο Τμήμα Αθλητικής Βίας. 

Ο εισαγγελέας ζητά από τα στελέ-
χη της αρμόδιας υπηρεσίας της ΕΛΑΣ να 
μελετήσουν κάθε σχετικό βιντεοληπτικό 
υλικό, είτε από το κύκλωμα του σταδίου 
είτε από άλλες πηγές, όπου καταγράφη-
κε το περιστατικό μεταξύ των δύο, κατά 
τη διάρκεια του τελικού του Final Four 
Ολυμπιακός - Ρεάλ Μαδρίτης, και να 
αναζητήσουν αν προκύπτει η διάπραξη 
αυτεπαγγέλτως διωκόμενης αξιόποινης 
πράξης.

Η εντολή του κ. Κορέα προς το Τμή-
μα Αθλητικής Βίας είναι να διαβιβάσει 
τη δικογραφία σε περίπτωση που δια-
πιστώσει τυχόν διάπραξη αυτεπάγγελ-
τα διωκόμενων αδικημάτων, ώστε να 
προχωρήσει η ποινική διαδικασία. Σε 
περίπτωση που διαπιστωθεί διάπραξη 
αδικημάτων που δεν επιτρέπουν αυτε-
πάγγελτη εισαγγελική παρέμβαση, το 
θέμα θα κλείσει, εκτός εάν φέρει την 
υπόθεση στη δικαιοσύνη κάποια από τις 
δύο πλευρές με την υποβολή μήνυσης.

Το επίμαχο συμβάν
Το συμβάν έλαβε χώρα στα επίσημα του 
κλειστού γηπέδου, στο περιθώριο του 
τελικού της Euroleague ανάμεσα στον 
Ολυμπιακό και τη Ρεάλ Μαδρίτης. Σε ένα 
κατάμεστο από 18.000 φίλους του Ολυ-
μπιακού κλειστό γήπεδο, σε μια γιορτι-
νή ατμόσφαιρα αλλά και με την αγωνία 
και το άγχος να χτυπούν κόκκινο, τα νεύ-
ρα όλων ήταν τεντωμένα. Υπό αυτές τις 
συνθήκες φαίνεται από βίντεο που κυ-
κλοφορούν στο διαδίκτυο να ξεκίνησε 
και το επίμαχο περιστατικό, που ωστόσο 
δεν πήρε περαιτέρω διαστάσεις.

Το περιστατικό σημειώθηκε πριν από 
το τζάμπολ του τελικού και σύμφωνα 
με τα βίντεο που έχουν διαρρεύσει όλα 

δείχνουν πως το συμβάν ξεκίνησε κατά 
την προσέλευση του Βαγγέλη Μαρινά-
κη στη θύρα των επισήμων. Όταν ο ιδιο-
κτήτης της ΠΑΕ Ολυμπιακός έφτασε στο 
σημείο όπου καθόταν ο Γρηγόρης Δημη-
τριάδης με τη σύζυγό του, φαίνεται να 
υπήρξε λεκτική αντιπαράθεση μεταξύ 
των δυο ανδρών. 

Η ένταση έδειχνε να αυξάνεται γρή-
γορα και οι δύο άνδρες ήρθαν αρκετά 
κοντά, ωστόσο, υπήρξε άμεση παρέμβα-
ση των ψυχραιμότερων και η κατάσταση 
δεν ξέφυγε.

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης αποχώρησε 

από το σημείο, ωστόσο, λίγη ώρα αρ-
γότερα επέστρεψε για να κατευθυνθεί 
προς τη θέση του, με αποτέλεσμα έναν 
νέο κύκλο αντιπαραθέσεων σύμφωνα 
με τα βίντεο που κυκλοφορούν στο δι-
αδίκτυο, μικρότερης έκτασης αυτή τη 
φορά.

Μετά την ένταση,  
οι πανηγυρισμοί
Εντέλει τα πνεύματα ηρέμησαν οριστι-
κά, δεν συνέβη κάτι περαιτέρω, με τον 
Γρηγόρη Δημητριάδη και τον Βαγγέλη 
Μαρινάκη να λαμβάνουν τις θέσεις τους 

για να παρακολουθήσουν τον τελικό.  
Το αποτέλεσμα και η νίκη του Ολυ-

μπιακού επί της Ρεάλ Μαδρίτης προφα-
νώς άφησαν αμφότερους ικανοποιημέ-
νους, όπως και τους χιλιάδες φίλους του 
Ολυμπιακού που παρακολούθησαν την 
αναμέτρηση τόσο στο Telecom Center 
όσο και από τις τηλεοράσεις τους. 

Οι «ερυθρόλευκοι» έφτασαν στην τέ-
ταρτη Ευρωλίγκα της ιστορίας τους με-
τά από έναν αγώνα θρίλερ και οι όποιες 
εντάσεις έδωσαν τη θέση τους στους 
πανηγυρισμούς, που συνεχίστηκαν έως 
το πρωί στον Πειραιά.

 Εισαγγελική παραγγελία για 
το επεισόδιο Μαρινάκη - Δημητριάδη

Ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών ζήτησε από τα στελέχη  
του Τμήματος Αθλητικής Βίας να εξετάσουν τα βίντεο από το περιστατικό που συνέβη 
στις εξέδρες του ΟΑΚΑ πριν τον τελικό του Final Four και να αναζητηθεί  
αν προκύπτει η διάπραξη αυτεπαγγέλτως διωκόμενης αξιόποινης πράξης
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε, κατά τη διάρκεια 
του συνεδρίου «Δημογραφικό 2026», ότι θα δοθεί έκτα-
κτο βοήθημα σε οικογένειες με παιδιά για τον μήνα Ιού-
νιο. Το επίδομα, σύμφωνα με πληροφορίες, θα είναι της 
τάξεως των 150 ευρώ για κάθε παιδί. Εμένα που τα δι-
κά μου παιδιά είναι πάνω από 18 δεν μου δίνει κανείς 
επίδομα· παίρνουν, όμως, εκείνα το youth pass -που εί-
ναι επίσης 150 ευρώ- και το κάνουν συναυλίες και τέ-
τοια. Οι συναυλίες δεν τρώγονται, βέβαια, κι αυτό είναι 
ένα θεματάκι. 

Τα 150 ευρώ αντιστοιχούν αυτήν τη στιγμή που μιλά-
με με είκοσι ολόκληρα κιλά κεράσια. Θα μου πεις ποιος 
θα φάει είκοσι κιλά κεράσια, θα σκάσει. Καμία ανησυ-
χία. Μέχρι να καταβληθεί το επίδομα, τα κεράσια από 
7,5 ευρώ το κιλό θα έχουν πάει στα 15, οπότε λύθηκε το 
πρόβλημα. 

Διότι, σε αντίθεση με τα επιδόματα, που είναι σταθε-
ρά ποσά, ο πληθωρισμός καλπάζει. Προς τα πάνω και 
ελαφρώς αχαλίνωτος. Από το 5,4% του Απριλίου -κο-
λοσσιαίο ποσοστό για τα δεδομένα της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας και περίπου διπλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου 
όρου- κανείς δεν ξέρει πού θα πάει αύριο το πρωί. Και 

η Ελλάδα δεν είναι Τουρκία, όπου αλλάζουν οι τιμές 
στους καταλόγους πέντε φορές την ημέρα διότι κανείς 
δεν προλαβαίνει την κατρακύλα της λίρας. Υποτίθεται 
ότι εμείς δεν έπρεπε να έχουμε τέτοια προβλήματα. Γι’ 
αυτό ζούμε εδώ. 

Για να κάνεις οικογένεια, λοιπόν, στη χώρα και το σύστη-
μα που ζούμε, δεν θέλεις «έκτακτα επιδόματα», θέλεις 
σταθερότητα και ασφάλεια. Θέλεις να ξέρεις ότι με τον 
μισθό που παίρνεις θα μπορείς και αύριο να πληρώσεις 
τουλάχιστον τις βασικές υποχρεώσεις σου και τις υπο-
χρεώσεις που θα δημιουργηθούν με τα παιδιά. Αλλιώς 
όχι παιδιά, αλλά ούτε γατί δεν παίρνεις - πανάκριβες εί-
ναι και οι ζωοτροφές. 

Το 5,4% πληθωρισμό δεν το λες ακριβώς σταθερότητα 
στο οικονομικό πεδίο. Το λες τρομακτικό, κυρίως επειδή 
είναι ασυγκράτητο, αλλά και επειδή, για κάποιους ακα-
τανόητους λόγους, είναι μακράν το υψηλότερο στην 
Ευρωζώνη. Ναι, η ενέργεια, ο Τραμπ, το Ορμούζ, μπλα 
μπλα, αλλά δεν επηρεάζουν μόνο εμάς αυτά. Πώς διάο-
λο εμείς ακριβαίνουμε πιο πολύ απ’ όλους; 

Και πώς θα πάρει δάνειο ο άλλος, με το «Σπίτι μου επει-
σόδιο 354», όταν ο μισθός του παραμένει σταθερός και 
όλα τα άλλα ανεβαίνουν εκθετικά; Θα μπει στο σπίτι και 
θα τρώει τα πλακάκια και τα υδραυλικά; 

Καλώς τα κουβεντιάζουμε όλα τα άλλα, λοιπόν, και ορ-
θώς είπε ο πρωθυπουργός ότι στη Νότια Κορέα δεν κά-
νουν παιδιά, αλλά εμάς δεν μας νοιάζει τι κάνουν στη 
Νότια Κορέα. Μας νοιάζει τι κάνουμε στα Κάτω Πατήσια.

Εάν δεν συγκρατηθεί αποτελεσματικά και δραστικά ο 
πληθωρισμός, όλα τα άλλα θα μείνουν κουβέντες. Δεν 
ξέρω πώς, δεν έχω ιδέα, και δεν οφείλω να έχω, δεν εί-
ναι δουλειά μου αυτό. 

Δουλειά μου είναι να γράφω αυτά που αισθάνεται και 
λέει ο κόσμος. Κι ο κόσμος είναι μουδιασμένος έως και 
φοβισμένος. Ο κόσμος ξέρει ότι θα πάρει το επίδομα και 
θα του το ροκανίσει σε dt ο πληθωρισμός. Κι ότι ακού-
ει για μέτρα συγκράτησής του, αλλά αποτέλεσμα δεν 
βλέπει. 

Το πρόβλημα με τα παιδιά, βλέπετε, είναι ότι άπαξ και τα 
κάνεις δεν μπορείς να τα επιστρέψεις τον Ιούλιο, επειδή 
τελείωσε το επίδομα. 

Σου μένουν για πάντα.  

Αυτό που χρειάζονται οι οικογένειες



 

Σε μειωμένη έως και ανύπαρκτη 
ρευστότητα, αναβολή επενδύ-
σεων και αύξηση δανεισμού με 
υψηλότερο κόστος οδηγούν οι 

απλήρωτες υποχρεώσεις του Δημοσί-
ου προς χιλιάδες επιχειρήσεις με χι-
λιάδες εργαζόμενους. Τα «φέσια» του 
Δημοσίου ανέρχονται πλέον σε 3,103 
δισ. ευρώ, τα οποία λειτουργούν ως 
«προίκα» στο πρωτογενές πλεόνασμα 
του προϋπολογισμού, δημιουργώντας 
ένα οικονομικό οξύμωρο. Το φαινόμενο 
αυτό προκαλεί ασφυξία στην επιχειρη-
ματικότητα, καθώς το κράτος παραμένει ο μεγα-
λύτερος αλλά και ο πιο «ασυνεπής»... πελάτης της 
εγχώριας οικονομίας. Η παρατεταμένη καθυστέ-
ρηση των πληρωμών από την πλευρά των κρα-
τικών φορέων λειτουργεί ως ντόμινο, μεταφέρο-
ντας το έλλειμμα ρευστότητας σε ολόκληρη την 
ιδιωτική αλυσίδα. Οι επιχειρήσεις-προμηθευτές, 
στερούμενες τα δεδουλευμένα κεφάλαιά τους, 
αδυνατούν με τη σειρά τους να εκπληρώσουν τις 
δικές τους υποχρεώσεις προς τρίτους.

Η ζημία για τις επιχειρήσεις εντοπίζεται σε τρία 
επίπεδα. Πιο συγκεκριμένα, για να καλύψουν τις τρέ-
χουσες λειτουργικές τους ανάγκες αναγκάζονται να 

καταφύγουν σε τραπεζικό δανεισμό επιβα-
ρυνόμενες με υψηλά επιτόκια. Από την άλ-
λη πλευρά, τα αναπτυξιακά προγράμματα 
και οι προσλήψεις αναστέλλονται, περι-
ορίζοντας τη δυναμική των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων, ενώ οι μικρότεροι προ-
μηθευτές, που δεν διαθέτουν κεφαλαιακά 
αναχώματα, έρχονται αντιμέτωποι με τον 
άμεσο κίνδυνο της πτώχευσης.

Από τα στοιχεία του Γενικού Λογιστη-
ρίου του Κράτους προκύπτει ότι 1,62 δισ. 

ευρώ χρωστούν τα νοσοκομεία στους προ-
μηθευτές τους (εταιρείες ιατροτεχνολογι-

κού εξοπλισμού, φαρμακευτικές, αναλώσιμων υλι-
κών κ.λπ.). Σε περίπου 250 εκατ. ευρώ ανέρχονται οι 
οφειλές περιφερειών και δήμων (κυρίως σε τεχνικές 
εταιρείες και εταιρείες καθαριότητας), ενώ το υπό-
λοιπο 1,23 δισ. ευρώ αφορά υποχρεώσεις του ασφα-
λιστικού συστήματος προς συμβεβλημένους ιδιώτες 
παρόχους υγείας, γιατρούς και διαγνωστικά κέντρα. 
Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης δρομολογεί 
διαδικασίες σταδιακής μείωσης των χρεών, ωστόσο 
επ’ ουδενί θα ρισκάρει μείωση του πρωτογενούς πλε-
ονάσματος, σε μια περίοδο μάλιστα κατά την οποία 
παρουσιάζονται διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες για 
τη στήριξη των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων.

Το θείο, τα λιπάσματα  
και η επισιτιστική κρίση

Η κρίση εφοδιασμού θείου μετατρέπε-
ται γρήγορα σε διεθνές αγροδιατροφι-
κό πρόβλημα. Η μείωση παραγωγής φω-

σφορικών λιπασμάτων από τους μεγάλους 
παίκτες του κλάδου δεν είναι απλώς αποτέ-
λεσμα προσωρινών διαταραχών στις θαλάσ-
σιες οδούς, αλλά καταδεικνύει την ευπάθεια 
ενός συστήματος που βασίζεται σε συγκεντρω-
μένες ροές πρώτων υλών. Όταν το θείο, κρί-

σιμο συστατικό για την παραγω-
γή φωσφορικών, γίνεται σπάνιο 
και υπερβολικά ακριβό, η επίδρα-
ση μεταφέρεται άμεσα στα χωρά-
φια και τελικά στα πιάτα εκατομ-
μυρίων ανθρώπων. Η αύξηση των 
τιμών και οι περικοπές παραγω-
γής από εταιρείες όπως η Mosaic 
και η OCP δείχνουν ότι ακόμη και 
αν αποκατασταθεί η ναυσιπλο-
ΐα, η ανάκαμψη θα είναι αργή. Οι 
χώρες με οικονομική ισχύ θα μπο-
ρέσουν να εξασφαλίσουν προμή-
θειες με κόστος, ενώ οι φτωχότε-

ρες περιοχές θα αντιμετωπίσουν περιορισμούς 
στην πρόσβαση. Ήδη παρατηρούνται μειωμένες 
εφαρμογές λιπασμάτων σε Υποσαχάρια Αφρική 
και Νοτιοανατολική Ασία, προμήνυμα μικρότε-
ρων σοδειών και αυξημένης επισιτιστικής ανα-
σφάλειας. Η απάντηση πρέπει να είναι διπλή. 
Βραχυπρόθεσμα, στρατηγικά αποθέματα και 
διεθνής συντονισμός για την εξασφάλιση κρί-
σιμων εισροών. Μακροπρόθεσμα, επένδυση σε 
διαφοροποίηση πρώτων υλών, κυκλικές λύ-
σεις (ανάκτηση θείου από βιομηχανικά απόβλη-
τα) και τεχνολογίες ακριβείας που μειώνουν τη 
χρήση λιπασμάτων. Η γεωπολιτική αστάθεια 
και η κλιματική πίεση συνηγορούν ότι το μοντέ-
λο της φθηνής, άφθονης πρώτης ύλης τελείω-
σε. Χρειάζονται πολιτική βούληση, καινοτομία 
και διεθνής αλληλεγγύη για να αποφευχθεί μια 
ανθρωπιστική κρίση που θα έχει ρίζες στο ίδιο 
το έδαφος που τρέφει τον πλανήτη.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 28Σελ. 29

Τράπεζες: Στο τραπέζι η παράταση 
των προθεσμιών για τη ρύθμιση 
δανείων σε ελβετικό φράγκο

Αλ. Εξάρχου - Π. Ξενοκώστας:  
Η Ελευσίνα στο επίκεντρο της 
νέας γεωοικονομίας της ναυτιλίας

Σελ. 31

Ξεκινά ο διαγωνισμός για την παραχώρηση  
του λιμανιού - Στρατηγική συμφωνία AKTOR  
και ONEX - Το mega project για μετατροπή  
της περιοχής σε κόμβο LNG, logistics  
και ναυπηγοεπισκευής

Τριήμερο Αγίου Πνεύματος  
χωρίς ferry boat;

Αν και τα νησιά παραμένουν ελκυστικά,  
οι υψηλές τιμές των εισιτηρίων κάνουν 
τους ταξιδιώτες να στρέφονται ολοένα  
και πιο συχνά στην επιλογή  
της ηπειρωτικής Ελλάδας - Τι δηλώνει 
στην «P» ο πρόεδρος της FedHATTA

Τριπλή θηλιά σε χιλιάδες
επιχειρήσεις από το... Δημόσιο

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Μόλις το 23% των δανειοληπτών έχει ενεργή αίτηση 
στην πλατφόρμα, ενώ λιγότεροι από 3 στους  
10 φακέλους έχουν φτάσει στο στάδιο της βεβαίωσης 
κατάταξης - Στάση αναμονής ενόψει της απόφασης  
του Αρείου Πάγου για τη ρήτρα ισοτιμίας

Ασφυξία από τις οφειλές ύψους 3,1 δισ. που λειτουργούν  
ως «προίκα» στο πρωτογενές πλεόνασμα του προϋπολογισμού
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Η ΔΕΛΤΑ, το CVC και οι φήμες
Ξαναφούντωσαν οι 
φήμες για πώληση της 
ΔΕΛΤΑ από τη CVC. 
Πηγές λένε ότι το fund 
έκανε «δοκιμαστικές» 
επαφές φέρνον τας 
στο τραπέζι αξιώσεις 
έως και 10x EBITDA, 
όρος που προκάλεσε 
αμηχανία σε πολλούς 
ε νδ ιαφε ρόμ ε νους . 
Μεγάλα ονόματα του 
επιχειρείν έμειναν με το στόμα ανοιχτό και ο απεσταλμέ-
νος του fund, σύμφωνα με τους πληροφορίες, βρέθηκε σε 
δυσμενή θέση. Το πιο ενδιαφέρον; Η αγορά έχει ξαναδεί 
παρόμοια σενάρια και οι παλιοί κρατούν χαμηλές προσδο-
κίες. Ξανάκουσμα είναι, όχι ακόμη deal.

Το ράλι της μετοχής  
της Trek Development
Αν και έχει λίγους μήνες πα-
ρουσίας στο ταμπλό του χρη-
ματιστηρίου, η μετοχή της Trek 
Development έχει ικανοποι-
ημένους τους επενδυτές της 
αφού είναι σε ιστορικά υψηλά. 
Επιπλέον, όσα έχει πει ο βασι-
κός μέτοχος και πρόεδρος της 
εταιρείας Κωνσταντίνος Πα-
παπολύζος αρχίζουν πλέον να 
φαίνονται. Τόσο στα αποτελέσματα μέσω της οργανικής 
ανάπτυξης όσο και μέσα από εξαγορές. Ήδη ανακοίνωσε 
την εξαγορά της Terra Advisory και η στήλη μαθαίνει πως 
είναι και άλλες στα σκαριά. Θυμίζουμε πως η μετοχή μπήκε 
τον περασμένο Νοέμβρη στην Εναλλακτική Αγορά με 1,40 
ευρώ και σήμερα είναι πάνω από 4 ευρώ. Πρόσφατα έκανε 
placement σε τρεις θεσμικούς.

Η Φουρλή και ένα... φάντασμα
Η πληροφορία ότι η Λήδα Φουρλή, της γνωστής οικογενείας, εξε-
τάζει να αποκτήσει πλειοψηφικό ποσοστό σε εταιρεία μοιάζει να δι-
ακινείται με αξιοσημείωτη επιμονή από συγκεκριμένους κύκλους 
και αυτό ίσως είναι πιο αποκαλυπτικό από την ίδια τη φημολογού-
μενη συναλλαγή. Γιατί αλήθεια, ποια ακριβώς είναι η ευκαιρία; Το 
brand που κάποτε είχε διεθνές ειδικό βάρος ουσιαστικά κατέρρευ-
σε το 2019, όταν η βρετανική μητρική οδηγήθηκε σε χρεοκοπία, με 
το brand να επιβιώνει έκτοτε ως licensing σχήμα και όχι ως αυτόνο-
μη διεθνής λιανεμπορική δύναμη.

Κι όμως, η Λήδα Φουρλή εμφανίζεται να κοιτά ένα asset σε μια 
αγορά που δοκιμάζεται από τη μείωση γεννήσεων. Εκτός αν το ζη-
τούμενο δεν είναι το brand αυτό καθαυτό, αλλά η εικόνα ότι η οικο-
γένεια Φουρλή «παίζει» επιθετικά στην αγορά.

Τα μηνύματα που στέλνει η πορεία 
της μετοχής της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών

Μετά την τεράστια επιτυχία της ΔΕΗ, ανάλογος... χα-
μούλης μού λένε οι πηγές μου πως θα γίνει και στην 
αύξηση κεφαλαίου της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών. Στέλε-
χος χρηματιστηριακής με μεγάλες θέσεις πελατών 
μού έλεγε πως χαρτιά δεν υπάρχουν, θέλοντας να 
δείξει πως όλοι τώρα θέλουν να πάρουν θέση. Για 
αυτό και η μετοχή γράφει το ένα ιστορικό υψηλό με-
τά το άλλο. Όταν μάλιστα είχε βγει η πληροφορία 
για την αύξηση, η μετοχή ήταν στα 3 ευρώ και σή-
μερα είναι σχεδόν 25% υψηλότερα. Το κομμάτι της 
αύξησης που αφορά την εισηγμένη είναι, εννοείται, 
καλυμμένο από την πρόθεση του Δημοσίου, αλλά 
το βιβλίο προσφορών θα δείξει πως μάλλον δεν θα 
χρειαστεί να βάλει επιπλέον κεφάλαια πέρα από αυ-
τά που του αναλογούν.

Το γραφείο διαχείρισης έργων  
του Βιτάλι Μπορίσοφ και τα deals
Αν νομίζετε ότι το Elounda Hills εί-
ναι απλώς άλλη μια μακέτα που 
περιμένει τις μπουλντόζες, είστε 
βαθιά νυχτωμένοι. Στα επιχειρη-
ματικά γραφεία της Αθήνας και στα 
high end στέκια του Αγίου Νικο-
λάου το project-μαμούθ των 800 
εκατ. ευρώ θεωρείται η πιο «ψημέ-
νη» και στρατηγικά θωρακισμένη 
επένδυση στη Μεσόγειο. Πίσω από 
την ομπρέλα της πράσινης στρατη-
γικής πολυτέλειας, ο ισχυρός άν-
δρας της Mirum Hellas Βιτάλι Μπο-
ρίσοφ παίζει μια παρτίδα σκάκι για πολύ δυνατούς λύτες, κλείνοντας 
deals που αλλάζουν τις ισορροπίες της εγχώριας αγοράς.

Τρία πράγματα κρατάω 
από τα αποτελέσματα που 
ανακοίνωσε προ ημερών 

η Energean. Τις παλαιές οφειλές 
125 εκατ. που εισέπραξε στη δι-
άρκεια του α’ τριμήνου από την 
Αίγυπτο ενισχύοντας τα ταμει-
ακά της διαθέσιμα - το λέω για-
τί όποιος ξέρει τους Αιγυπτίους, 
δύσκολα εισπράττει κανείς χρω-
στούμενα. Το δεύτερο είναι ότι 
την επικείμενη γεώτρηση στο 
κοίτασμα Κατλάν του Ισραήλ θα 
την κάνει το γεωτρύπανο Stena 
Drill Max, αυτό που θα κάνει και 
τη γεώτρηση στο «μπλοκ 2» του 
Ιονίου. Και το τρίτο, ότι παρα-
γωγή από το ισραηλινό κοίτα-
σμα μπορεί πλέον να χρησιμο-
ποιηθεί και για εξαγωγές, χωρίς 

πλέον περιορισμούς. Εξού και η 
επένδυση της Energean στην κα-

τασκευή αγωγού μεταξύ Ισραήλ 
και Κύπρου.

Το comeback της Energean



 

Το μέτρο της επιδότησης στην αντλία μόνο για 
το πετρέλαιο κίνησης φαίνεται να προκρίνει 
στην παρούσα φάση η κυβέρνηση, καθώς η ρα-
γδαία μείωση των τιμών των καυσίμων εκτιμά-

ται ότι δίνει σημαντικό «αέρα», ώστε να μη δοκιμαστούν 
εκ νέου οι αντοχές των δημόσιων οικονομικών, σε μια 
περίοδο όπου ο προϋπολογισμός παρουσιάζει σημάδια 
κόπωσης. 

Ποια μέτρα έρχονται
Ήδη βρίσκονται στον... δρόμο τα μέτρα που εγκρίθη-
καν προ ολίγων ημερών με την ψήφιση του πολυνομο-
σχεδίου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, ύψους 800 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για το 
έκτακτο επίδομα τέκνου ύψους 150 ευρώ ανά παιδί, 
το οποίο θα καταβληθεί το αργότερο μέσα στον Ιούλιο 
σε 1 εκατομμύριο οικογένειες. Το εισοδηματικό κριτή-
ριο ορίζεται έως 40.000 ευρώ για ζευγάρια (με προ-
σαύξηση 5.000 ευρώ για κάθε επιπλέον παιδί) και σε 
39.000 ευρώ για μονογονεϊκές οικογένειες. Επίσης, 
προβλέπεται η παροχή επιδόματος 300 ευρώ σε συ-
νταξιούχους άνω των 60 ετών, με διεύρυνση της πε-
ριμέτρου των κριτηρίων, όπως αύξηση του εισοδημα-
τικού ορίου για τους άγαμους στα 25.000 ευρώ από 
14.000 ευρώ και της περιουσίας στα 300.000 από 
200.000 ευρώ. 

Στα μέτρα που έχουν ψηφιστεί αλλά επίκειται η 
πλήρης εφαρμογή τους περιλαμβάνονται ειδικά επι-
δόματα και φοροαπαλλαγές για την κάλυψη του κό-
στους στέγασης γιατρών, εκπαιδευτικών και νοσηλευ-

τών που μετακινούνται για την κάλυψη αναγκών στην 
επαρχία. Επίσης, μέσα στις επόμενες εβδομάδες ενερ-
γοποιείται η νέα ρύθμιση για χρέη προς το Δημόσιο και 
τα ασφαλιστικά ταμεία που κατέστησαν ληξιπρόθεσμα 
έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023 (αφορά 1,3 εκατομμύ-
ριο οφειλέτες, με ελάχιστη δόση 30 ευρώ και επιτό-
κιο 5,84%). Τέλος, μέσα στον επόμενο μήνα θα ανοίξει 
η ειδική πλατφόρμα για τους αγρότες, που προβλέ-
πει την παροχή επιδότησης 15% για όλα τα τιμολόγια 
αγοράς λιπασμάτων που θα εκδοθούν κατά το χρονικό 
διάστημα 15 Μαρτίου έως 31 Αυγούστου. 

Στα παραπάνω μέτρα πρέπει να προστεθούν οι αυ-
ξήσεις στους μισθούς του δημόσιου και ιδιωτικού το-
μέα που εφαρμόζονται από τις αρχές του έτους ή τον 
περασμένο Απρίλιο, ενώ έχει διπλασιαστεί η χρηματο-
δότηση της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (375 
εκατ. ευρώ) για την προώθηση του προγράμματος 
«Σπίτι μου ΙΙ». 

Χαμηλότερα τα έσοδα 
Η κόπωση στα φορολογικά έσοδα α’ τετράμηνου κινη-
τοποιεί το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, 
το οποίο θέλει να αξιοποιήσει το momentum 
των υψηλών «πτήσεων» της τουριστικής πε-
ριόδου, προκειμένου να αυξήσει τα φορο-
λογικά έσοδα και κυρίως τα έσοδα από 
τον ΦΠΑ.

Σύμφωνα με τα οριστικά στοιχεία του 
προϋπολογισμού της περιόδου Ιανου-
αρίου-Απριλίου 2026, τα φορολογικά 
έσοδα ανήλθαν σε 22,664 δισ. ευρώ, αλ-

λά λόγω έκτακτων εισπράξεων -οι οποίες θα αφαιρε-
θούν- το ύψος τους διαμορφώνεται στα 22,223 δισ. 
ευρώ, δηλαδή 118 εκατ. ευρώ χαμηλότερα από τον 
στόχο. Από την άλλη πλευρά, στήριγμα αποτελούν τα 
έσοδα από τον ΦΠΑ, τα οποία σημείωσαν καθαρή αύ-
ξηση κατά 253 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, καλύ-
πτοντας τις απώλειες από τις μειωμένες εισπράξεις 
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης κατά 181 εκατ. ευ-
ρώ έναντι του στόχου. Επιπλέον, προβληματική είναι 
η εικόνα των εσόδων από τον Φόρο Εισοδήματος, κα-
θώς ανήλθαν στα 7,086 δισ. ευρώ έναντι στόχου 7,271 
δισ. ευρώ. Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί ότι τα φορολο-
γικά έσοδα από τις επιχειρήσεις ήταν μειωμένα κατά 
112 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, ενώ οι λοιποί φόροι 
υπολείπονται κατά 124 εκατ. ευρώ. 

Πάντως, σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του 
κρατικού προϋπολογισμού, παρουσιάζεται πλεόνασμα 
1,887 δισ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 909 εκατ. 
ευρώ, ενώ το πρωτογενές πλεόνασμα διαμορφώθη-
κε στα 5,185 δισ. ευρώ έναντι στόχου 2,298 δισ. ευρώ. 

Η εικόνα αυτή σχετίζεται με την είσπρα-
ξη μίας ακόμη δόσης από το Ταμείο 

Ανάκαμψης, καθώς και τη μετά-
θεση πληρωμών από το Ελλη-

νικό Δημόσιο. Σύμφωνα με 
οικονομικούς αναλυτές, αυ-
τήν τη στιγμή ο προϋπολο-
γισμός βαδίζει σε... τεντω-
μένο σκοινί και μάλιστα δεν 
αφήνει περιθώρια για νέα 
σημαντικά μέτρα στήριξης. 

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Ποια κυβερνητικά μέτρα 
είναι προ των πυλών 

Τι (δεν) έχει 
ανακοινωθεί και έρχεται - Τι... μετράει το οικονομικό επιτελείο - Κόπωση στα έσοδα του  
α’ τετράμηνου
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Σε μια περίοδο που το κόστος κεφαλαίου πιέζει, οι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις δυσκολεύονται να χρημα-
τοδοτήσουν τα σχέδια επέκτασής τους και η πρό-
σβαση σε τραπεζικό δανεισμό παραμένει επιλεκτική, 

το νέο πρόγραμμα «Παράγουμε στην Ελλάδα» επιχειρεί να 
γίνει κάτι περισσότερο από ακόμη ένα ΕΣΠΑ. Στην πράξη, 
δεν πρόκειται για ένα γενικό πρόγραμμα επιδότησης που 
απευθύνεται σε όλους. Αφορά επιχειρήσεις με συγκεκριμέ-
νο επενδυτικό σχέδιο, κυρίως στη μεταποίηση, που θέλουν 
να επενδύσουν σε εξοπλισμό, τεχνολογική αναβάθμιση, λο-
γισμικό, νέες προσλήψεις και συνολικό εκσυγχρονισμό της 
λειτουργίας τους. Το πρώτο κρίσιμο σημείο είναι η ίδια συμ-
μετοχή. Το πρόγραμμα απαιτεί τουλάχιστον 25% του επεν-
δυτικού σχεδίου να καλύπτεται από ίδια κεφάλαια και όχι 
από τραπεζικό δανεισμό. Αυτό σημαίνει ότι μια επιχείρηση 
που σχεδιάζει επένδυση 400.000 ευρώ πρέπει να αποδείξει 
διαθέσιμα 100.000 ευρώ.

Σημαντική διευκρίνιση
Υπάρχει όμως μια σημαντική πρακτική διευκρίνιση: αυτά 
τα κεφάλαια δεν χρειάζεται να βρίσκονται αποκλειστικά σε 
έναν απλό εταιρικό λογαριασμό. Το πρόγραμμα δέχεται ακό-
μη και ποσά που βρίσκονται σε κοινούς τραπεζικούς λογα-
ριασμούς με συνδικαιούχους, αρκεί να συμμετέχει σε αυτούς 
ο δικαιούχος της αίτησης. Αντίστοιχα, αποδεκτές είναι και οι 
προθεσμιακές καταθέσεις, κάτι που διευκολύνει πολλές επι-
χειρήσεις που διατηρούν έτσι τη ρευστότητά τους.

Δεν είναι όμως μόνο θέμα επιλεξιμότητας. Είναι και θέ-
μα ανταγωνιστικότητας. Όσο ισχυρότερη εμφανίζεται η οι-
κονομική εικόνα της επιχείρησης, τόσο καλύτερη μπορεί να 
είναι και η βαθμολογική της θέση. Για παράδειγμα, σε ένα 
σχέδιο 200.000 ευρώ με επιδότηση 50%, η ιδιωτική συμ-
μετοχή είναι 100.000 ευρώ. Αν η επιχείρηση αποδείξει μόνο 

την ελάχιστη υποχρεωτική κάλυψη, καλύπτει την προϋπό-
θεση συμμετοχής. Αν αποδείξει πλήρη κάλυψη της ιδιωτικής 
συμμετοχής, ενισχύει τη βαθμολογία της. Με απλά λόγια, το 
πρόγραμμα δεν εξετάζει μόνο αν μπορείς να μπεις, αλλά και 
πόσο έτοιμος είσαι να επενδύσεις.

«Κλειδί» το μισθολογικό κόστος
Ένα ακόμη σημείο που αξίζει προσοχής είναι ότι δεν πρόκει-
ται απλώς για πρόγραμμα αγοράς μηχανημάτων. Η δράση 
απαιτεί και νέες προσλήψεις, καθώς το μισθολογικό κόστος 
νεοπροσλαμβανόμενου προσωπικού είναι υποχρεωτικό και 
πρέπει να αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 10% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογισμού. Αυτό σημαίνει ότι μια εταιρεία 
που υποβάλλει σχέδιο 300.000 ευρώ πρέπει να προβλέπει 
τουλάχιστον 30.000 ευρώ για νέο προσωπικό. Το πρόγραμ-
μα καλύπτει επίσης πιο σύγχρονες επιχειρηματικές ανάγκες, 
όπως λογισμικό, cloud υπηρεσίες και ψηφιακά εργαλεία. 
Μια βιοτεχνία που θέλει να αναβαθμίσει το ERP της ή να 
ανανεώσει cloud συνδρομές μπορεί να εντάξει αυτές τις δα-
πάνες, κάτι που δείχνει ότι η παραγωγική αναβάθμιση πλέον 
δεν αντιμετωπίζεται μόνο ως αγορά εξοπλισμού.

Υπάρχει ακόμη ένα στοιχείο που μπορεί να λειτουργή-
σει υπέρ ορισμένων επιχειρήσεων. Η σύνδεση με την Εθνική 
Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης. Δεν είναι υποχρεωτική 
προϋπόθεση, αλλά όσες επιχειρήσεις μπορούν να τεκμηρι-
ώσουν ότι το επενδυτικό τους σχέδιο συνδέεται με σχετι-
κούς στρατηγικούς τομείς, μπορούν να ενισχύσουν τη βαθ-
μολογία τους. Όσες δεν το κάνουν, απλώς δεν λαμβάνουν το 
συγκεκριμένο bonus.

Την ίδια στιγμή, οι τεχνικές λεπτομέρειες παραμένουν 
κρίσιμες. Για κάθε δαπάνη άνω των 50.000 ευρώ, απαιτού-
νται τουλάχιστον δύο προσφορές από προμηθευτές. Αν μια 
επιχείρηση θέλει να αγοράσει μηχάνημα αξίας 85.000 ευρώ, 
μία μόνο προσφορά δεν αρκεί, εκτός αν πρόκειται για εξει-
δικευμένη περίπτωση που μπορεί να τεκμηριωθεί επαρκώς.
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Επενδυτική ώθηση έως 
400.000 ευρώ στις μικρομεσαίες

 

Όλα όσα πρέπει  
να γνωρίζετε για  τη χρηματοδότηση  του προγράμματος  «Παράγουμε στην Ελλάδα» στον μεταποιητικό κλάδο - Μεγάλο στοίχημα  η αξιοποίησή του 

Projects με «καύσιμο»  
τον αναπτυξιακό νόμο 

Ένα νέο κύμα βιομηχανικών επενδύσεων 
περνά από το φίλτρο του αναπτυξιακού νόμου, 
επιβεβαιώνοντας ότι η μεταποίηση παραμέ-
νει από τους πιο ενεργούς αποδέκτες κρατικών 
ενισχύσεων. Από τα πλαστικά και τα βιομηχα-
νικά υλικά μέχρι τα τρόφιμα, τον αυτοματισμό, 
τα λατομεία και τα παραδοσιακά βιομηχανικά 
προϊόντα, οι τελευταίες εγκρίσεις δείχνουν ότι 
η παραγωγική βάση επιχειρεί να αναβαθμιστεί, 
με το κράτος να λειτουργεί ως βασικός επιτα-
χυντής.

Το μεγαλύτερο project του τελευταίου κύ-
κλου αφορά την εταιρεία Πλαστικά Κρήτης, 
που προχωρά σε επένδυση 9,93 εκατ. ευρώ στο 
Ηράκλειο για νέα γραμμή παραγωγής έγχρω-
μων masterbatches, με ενίσχυση 4,76 εκατ. ευ-
ρώ μέσω φορολογικής απαλλαγής και πρό-
βλεψη για 25 νέες θέσεις εργασίας. Στην ίδια 
κατηγορία, η ΜΟΝΟΜΑΤ (Κ. Αθανασιάδης 
ΑΒΕΕ) επενδύει 7,84 εκατ. ευρώ στη Σίνδο για 
επέκταση της μονάδας πλαστικών ειδών συ-
σκευασίας, εξασφαλίζοντας 4,7 εκατ. ευρώ σε 
φορολογικά κίνητρα και δημιουργώντας 20 νέ-
ες θέσεις εργασίας.

Στον χώρο της βιομηχανικής παραγωγής, η 
Metron Αυτοματισμοί επενδύει 2,98 εκατ. ευρώ 
για επέκταση της παραγωγικής μονάδας στις 
Σέρρες, με άμεση επιχορήγηση 1,79 εκατ. ευρώ, 
ενώ η Αρτοποιία Select στη Σίνδο προχωρά σε 
project 2,68 εκατ. ευρώ, με φορολογική απαλ-
λαγή 1,07 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, η Κατράδης ΑΒΕΕ, από τις 
ιστορικές ελληνικές βιομηχανίες στον τομέα 
των σχοινιών και ναυτιλιακών υλικών, επεκτεί-
νει τη μονάδα της στην Αυλίδα με επένδυση 1,7 
εκατ. ευρώ και άμεση επιχορήγηση 681.000 ευ-
ρώ, ενώ δημιουργεί πέντε νέες θέσεις εργασίας.

Στην Κρήτη, τα Λατομεία Χορδακίου (ΛΑ-
ΧΟΡ) επενδύουν 3,86 εκατ. ευρώ για εκσυγ-
χρονισμό της παραγωγικής διαδικασίας στα 
αδρανή υλικά, με άμεση επιχορήγηση 2,16 
εκατ. ευρώ, ενώ η SIDAPHARM στη Θεσσαλο-
νίκη επεκτείνει τη μονάδα παραγωγής οφθαλ-
μολογικών ιατροτεχνολογικών προϊόντων με 
project 1,85 εκατ. ευρώ.
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Ο ρόλος της Ελλάδας ως κρίσιμου κόμβου ενερ-
γειακής ασφάλειας της ευρύτερης περιοχής 
της Αν. Μεσογείου βρέθηκε στο επίκεντρο της 
συζήτησης που πραγματοποιήθηκε στο πλαί-

σιο του συνεδρίου της Ένωσης Ελληνικών Ναυπηγεί-
ων «Blue Strategy Summit 2026» μεταξύ του προέδρου 
και διευθύνοντα συμβούλου του Ομίλου AKTOR Αλέ-
ξανδρου Εξάρχου και του προέδρου και διευθύνοντα 
συμβούλου του Ομίλου ΟΝΕΧ και προέδρου της Ένω-
σης Ελληνικών Ναυπηγείων Πάνου Ξενοκώστα.

Ο κ. Εξάρχου, αναφερόμενος στην έναρξη του δι-
αγωνισμού για την παραχώρηση της εμπορικής εκμε-
τάλλευσης του λιμένα Ελευσίνας, σημείωσε ότι ο στό-
χος δεν περιορίζεται μόνο στην εμπορική αξιοποίηση 
του λιμανιού. Όπως ανέφερε, η προσέγγιση είναι ολι-
στική με σκοπό τη δημιουργία ενός ενιαίου χώρου, 
όπου θα συγκεντρώνονται λιμενικές, εμπορευματικές 
και υποστηρικτικές λειτουργίες ώστε να διαμορφωθεί 
ένας ολοκληρωμένος κόμβος εξυπηρέτησης.

Ο ίδιος επισήμανε ότι πρόκειται για υποδομές που 
σε μεγάλο βαθμό πρέπει να δημιουργηθούν από την 
αρχή, ενώ τόνισε ότι ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη σημα-
ντικά δημόσια έργα. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η 
Ελλάδα εισέρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία οι 
υποδομές αποκτούν αυξημένη στρατηγική σημασία, 
καθώς η χώρα τοποθετείται ολοένα και περισσότερο 
στο επίκεντρο κρίσιμων περιφερειακών δικτύων με-
ταφοράς και ενέργειας.

Ο Κάθετος Διάδρομος
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στο LNG και στον Κάθε-
το Ενεργειακό Διάδρομο, σημειώνοντας ότι η Ευρώ-
πη καλείται να διατηρήσει ισορροπία μεταξύ διαφορε-
τικών προμηθευτών φυσικού αερίου. Σύμφωνα με τον 
ίδιο, σε σύγκριση με την προηγούμενη δεκαετία οι ελ-
ληνικές υποδομές βρίσκονται σήμερα σε σαφώς καλύ-
τερο επίπεδο.

Ο κ. Εξάρχου υπογράμμισε ακόμη ότι η επόμενη 
φάση για την Ελευσίνα συνδέεται με τη δυνατότητα 
συγκέντρωσης κρίσιμων υπηρεσιών σε έναν ενιαίο 

χώρο ώστε το λιμάνι να λειτουργεί όχι αποσπασματι-
κά αλλά ως ολοκληρωμένος κόμβος εξυπηρέτησης και 
διακίνησης.

Από την πλευρά του, ο κ. Ξενοκώστας αναφέρθηκε 
στο στρατηγικό σχέδιο για την επόμενη μέρα της Ελευ-
σίνας, επισημαίνοντας ότι η εξέλιξη της ελληνικής οι-
κονομίας δημιουργεί νέες ανάγκες για καλά οργανω-
μένα λιμάνια, τα οποία θα μπορούν να τροφοδοτούν 
με εμπορεύματα τις αγορές προς τον βορρά.

Όπως ανέφερε, ο ανταγωνισμός διαμορφώνει νέες 
απαιτήσεις και επιβάλλει συγκεκριμένες κινήσεις στον 
τομέα των υποδομών. Στο πλαίσιο αυτό σημείωσε ότι 
αναπτύσσονται υποδομές για το LNG στη θάλασσα, οι 
οποίες θα πρέπει να συνδεθούν και με αντίστοιχες χερ-
σαίες εγκαταστάσεις.

Διασύνδεση θάλασσας, ξηράς  
και σιδηροδρόμου
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου 
ΟΝΕΧ έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη σημασία των δι-
ασυνδέσεων μεταξύ θάλασσας, ξηράς και σιδηροδρό-
μου, επισημαίνοντας ότι χωρίς λειτουργικές συνδέσεις 
οι υποδομές χάνουν μέρος της αξίας και της αποτελε-
σματικότητάς τους.

Παράλληλα, υπογράμμισε την ανάγκη ενός συνολι-
κού σχεδιασμού για τη σύνδεση της νησιωτικής με την 

ηπειρωτική Ελλάδα, σημειώνοντας ότι η ακτοπλοΐα θα 
πρέπει να συνδέεται με το σιδηροδρομικό δίκτυο, κα-
θώς το σύνολο των μεταφορικών υποδομών λειτουρ-
γεί ως ενιαίο οικοσύστημα.

Οι παρεμβάσεις των δύο ομιλητών συνέκλιναν 
στην ανάγκη ενός σχεδιασμού που υπερβαίνει τη μεμο-
νωμένη λειτουργία ενός λιμένα και εντάσσει την Ελευ-
σίνα σε ένα ευρύτερο δίκτυο μεταφορών, ενέργειας 
και βιομηχανικής δραστηριότητας.

Ο ευρύτερος ρόλος της Ελλάδας
Η συζήτηση ανέδειξε την Ελευσίνα ως κρίσιμο σημείο 
συνάντησης της ναυπηγικής δραστηριότητας, των λι-
μενικών υπηρεσιών, της ενέργειας και των logistics. 
Παράλληλα, κατέδειξε ότι η αναβάθμιση των υποδο-
μών δεν αφορά μόνο την τοπική ανάπτυξη, αλλά συν-
δέεται άμεσα με τον ευρύτερο ρόλο της Ελλάδας στην 
ενεργειακή ασφάλεια, στην τροφοδοσία και στις με-
ταφορές στην Ανατολική Μεσόγειο και στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη.

Η θεματολογία του συνεδρίου περιλάμβανε, μετα-
ξύ άλλων, τη ναυπηγική ανασυγκρότηση, την προσέλ-
κυση επενδύσεων, την εγχώρια τεχνογνωσία, την τε-
χνική εκπαίδευση, τη ναυτιλιακή χρηματοδότηση, τις 
τεχνολογίες διττής χρήσης, την αμυντική βιομηχανία 
και την ενεργειακή μετάβαση.

ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2026

ΑΛ. ΕΞΑΡΧΟΥ - Π. ΞΕΝΟΚΩΣΤΑΣ

Η Ελευσίνα στο επίκεντρο της νέας
γεωοικονομίας της ναυτιλίας

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Ξεκινά ο διαγωνισμός για την παραχώρηση του λιμανιού - Στρατηγική 
συμφωνία AKTOR και ONEX - Το mega project για μετατροπή της 
περιοχής σε κόμβο LNG, logistics και ναυπηγοεπισκευής
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Προβληματισμός επικρατεί στις τράπεζες για τη μέ-
χρι στιγμής περιορισμένη συμμετοχή των δανειο-
ληπτών με στεγαστικά δάνεια σε ελβετικό φράγκο 
στη νέα κυβερνητική ρύθμιση, η οποία προβλέπει 

μετατροπή των οφειλών σε ευρώ με «κούρεμα» που φτά-
νει έως και το 50%.

Παρά το γεγονός ότι οι τράπεζες καταγράφουν επιτά-
χυνση του ενδιαφέροντος τους τελευταίους δύο μήνες, τα 
στοιχεία δείχνουν ότι η πλειονότητα των δανειοληπτών 
εξακολουθεί να τηρεί στάση αναμονής, με αποτέλεσμα να 
ενισχύονται οι σκέψεις για παράταση των προθεσμιών σε 
συνεργασία με το οικονομικό επιτελείο.

Η πρώτη κρίσιμη προθεσμία λήγει στις 19 Ιουνίου 2026 
για συγκεκριμένη κατηγορία δανειοληπτών, ενώ για τις βα-
σικές κατηγορίες η πλατφόρμα θα παραμείνει ανοιχτή έως 
τις 19 Αυγούστου 2026. Ωστόσο, τραπεζικά στελέχη εκτι-
μούν ότι ο διαθέσιμος χρόνος ενδέχεται να μην αποδειχθεί 
επαρκής, καθώς μεγάλο μέρος των ενδιαφερομένων δεν 
έχει ολοκληρώσει ούτε τα πρώτα στάδια της διαδικασίας.

Οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι κατά το πρώτο τρίμηνο 
του 2026 η ανταπόκριση ήταν αισθητά χαμηλή, ακόμη και 
σε τράπεζες με μεγάλη έκθεση στα συγκεκριμένα δάνεια, 
όπως η Eurobank και η Τράπεζα Πειραιώς. Η εικόνα βελτιώ-
θηκε τον Απρίλιο και τον Μάιο, με τον ρυθμό υποβολής αι-
τήσεων να αυξάνεται πλέον πάνω από 25%, χωρίς όμως 
να θεωρείται αρκετός για να αλλάξει συνολικά την εικόνα.

Η ρύθμιση προβλέπει «κούρεμα» της οφειλής από 20% 
έως 50%, ανάλογα με το εισόδημα, την ακίνητη περιουσία, 
τις καταθέσεις και την οικογενειακή κατάσταση του δανειο-
λήπτη, ενώ το νέο δάνειο σε ευρώ συνοδεύεται από σταθε-
ρό επιτόκιο που κυμαίνεται από 2,3% έως 2,7%.

Μόνο ένας στους τέσσερις με ενεργή αίτηση
Τα μέχρι στιγμής στοιχεία αποτυπώνουν περιορισμένη κι-
νητικότητα σε σχέση με τη συνολική περίμετρο των δανεί-
ων σε ελβετικό φράγκο.

Από την έναρξη λειτουργίας της πλατφόρμας, στις 19 
Φεβρουαρίου 2026, έχουν ανοίξει συνολικά 12.456 δια-
δικασίες. Ωστόσο, 3.566 αιτήσεις ακυρώθηκαν από τους 
ίδιους τους δανειολήπτες, με αποτέλεσμα οι ενεργές περι-
πτώσεις να διαμορφώνονται περίπου στις 9.000.

Με δεδομένο ότι τα ενεργά δάνεια σε ελβετικό φρά-
γκο ανέρχονται συνολικά σε 38.067, προκύπτει ότι μόνο το 
23,4% των δανειοληπτών έχει σήμερα ενεργή αίτηση. Με 
άλλα λόγια, λιγότεροι από ένας στους τέσσερις έχουν προ-
χωρήσει ουσιαστικά στη διαδικασία ένταξης. Ακόμη πιο πε-
ριορισμένος είναι ο αριθμός όσων έχουν φτάσει σε ώριμο 
στάδιο. Από τις ενεργές αιτήσεις, μόνο 2.527 έχουν οδη-
γηθεί στην έκδοση βεβαίωσης κατάταξης, που αποτελεί το 
απαραίτητο βήμα για να μεταφερθεί ο φάκελος στην τρά-
πεζα ή στον servicer και να ξεκινήσει η πραγματική διαδικα-
σία ρύθμισης.

Το στοιχείο αυτό σημαίνει ότι λιγότερες από τρεις στις 
δέκα ενεργές αιτήσεις έχουν περάσει στο επόμενο στάδιο, 
ενώ σε σχέση με το σύνολο των δανείων οι βεβαιώσεις αντι-
στοιχούν μόλις στο 6,6% της συνολικής περιμέτρου.

Τραπεζικά στελέχη αποδίδουν μέρος της καθυστέρησης 
στην πολυπλοκότητα της διαδικασίας, αλλά και στην επιφυ-
λακτικότητα που εξακολουθούν να δείχνουν πολλοί δανει-
ολήπτες απέναντι στη ρύθμιση.

Αναμονή για τον Άρειο Πάγο
Κομβικό ρόλο στη στάση αναμονής φαίνεται να παίζει και 
η εκκρεμής δικαστική διαδικασία γύρω από τη ρήτρα ισοτι-
μίας των δανείων σε ελβετικό φράγκο. Ο Σύλλογος Δανει-
οληπτών σε Ελβετικό Φράγκο έχει προσφύγει στον Άρειο 
Πάγο ζητώντας να αποσταλεί προδικαστικό ερώτημα στο 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, προκειμένου να εξεταστεί αν η ρή-
τρα ισοτιμίας είναι καταχρηστική και άκυρη.

Πολλοί δανειολήπτες θεωρούν ότι ενδεχόμενη ευνοϊ-
κή δικαστική εξέλιξη θα μπορούσε να οδηγήσει σε διαφο-
ρετική αντιμετώπιση των οφειλών, με αναδρομικό επανυ-
πολογισμό των δανείων και όχι απλώς σε μερική μείωση 

του σημερινού υπολοίπου. Από την πλευρά τους, οι εκπρό-
σωποι των δανειοληπτών υποστηρίζουν ότι η κυβερνητική 
ρύθμιση δεν επιλύει οριστικά το πρόβλημα, καθώς -όπως 
αναφέρουν- οδηγεί τους οφειλέτες να αποδεχθούν το δι-
ογκωμένο υπόλοιπο που προέκυψε από την ανατίμηση του 
ελβετικού φράγκου έναντι του ευρώ.

Οι τέσσερις κατηγορίες της ρύθμισης
Το νέο πλαίσιο χωρίζει τους δανειολήπτες σε τέσσερις κατη-
γορίες. Για τις τρεις πρώτες, η ένταξη πραγματοποιείται μέ-
σω ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας, με βάση εισοδημα-
τικά, περιουσιακά και καταθετικά κριτήρια. Η ηλεκτρονική 
βεβαίωση κατάταξης καθορίζει το ποσοστό βελτίωσης της 
ισοτιμίας μετατροπής, το οποίο φτάνει έως και 50% για την 
πρώτη κατηγορία και μειώνεται προοδευτικά στις επόμενες. 
Παράλληλα, προβλέπεται σταθερό επιτόκιο σε ευρώ, αλλά 
και δυνατότητα επιμήκυνσης της διάρκειας αποπληρωμής, 
ώστε να μειωθεί η μηνιαία επιβάρυνση.

Για την τέταρτη κατηγορία η διαδικασία διαφοροποιεί-
ται, καθώς δεν εφαρμόζονται τα ίδια εισοδηματικά και περι-
ουσιακά κριτήρια, ενώ η προθεσμία λήγει νωρίτερα, στις 19 
Ιουνίου 2026. Στο τραπεζικό σύστημα παραμένουν σήμερα 
20.625 ενεργά δάνεια σε ελβετικό φράγκο, συνολικού υπο-
λοίπου 2,5 δισ. ελβετικών φράγκων, ενώ άλλα 17.442 δά-
νεια, ύψους 3 δισ. ελβετικών φράγκων, βρίσκονται υπό δια-
χείριση από servicers.

Οι τράπεζες εκτιμούν ότι όσο πλησιάζουν οι καταληκτι-
κές ημερομηνίες θα αυξηθεί η κινητικότητα. Ωστόσο, η από-
σταση ανάμεσα στους δανειολήπτες που ανοίγουν έναν φά-
κελο στην πλατφόρμα και σε όσους τελικά ολοκληρώνουν 
τη ρύθμιση παραμένει μεγάλη, διατηρώντας ανοιχτό το εν-
δεχόμενο παράτασης των προθεσμιών.

Στο τραπέζι η παράταση των προθεσμιών
για τη ρύθμιση δανείων σε ελβετικό φράγκο

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Ευκαιρίες για την προσέλκυση νέων παικτών στο παιχνί-
δι των υδρογοναθράκων δημιουργεί η απόφαση της κοι-
νοπραξίας ExxonMobil - HELLENiQ Energy να επιστρέψει 
στο Δημόσιο το θαλάσσιο οικόπεδο «Δυτικά της Κρήτης».

Το μπλοκ πιθανότατα θα ξαναβγεί σε διαγωνισμό, ίσως μαζί με 
άλλα οικόπεδα τα οποία στο παρελθόν δεν είχαν προσελκύσει εν-
διαφέρον και είχαν επιστραφεί πίσω στο Δημόσιο, όπως αυτά στη 
«ΒΔ Πελοπόννησο» και τον «Δ. Πατραϊκό».

Επιβεβαίωση «Political»
Το θέμα, στο οποίο είχε αναφερθεί η «Political» (21/05/2026, 
σελ.7), επιβεβαίωσε χθες το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, που απαντώντας στο ΠΑΣΟΚ -το οποίο εγκαλεί την κυβέρ-
νηση για την πορεία του προγράμματος υδρογονανθράκων- εξη-
γεί ότι το σχήμα ExxonMobil - HELLENiQ Energy δεν αποχωρεί 
από την Ελλάδα, απλώς έχει στρέψει το ενδιαφέρον του σε άλ-
λα μπλοκ.

Στους παροικούντες την Ιερουσαλήμ, η απόφαση της κοινο-
πραξίας ήταν προειλημμένη και δεν έπεσε ως κεραυνός εν αιθρία. 
Η πλευρά της ExxonMobil είχε γνωστοποιήσει εδώ και καιρό στις 
αρμόδιες αρχές ότι ο λόγος που δεν προέβη σε υψηλής ανάλυσης 
3D σεισμικά στο συγκεκριμένο μπλοκ είναι επειδή τμήμα του βρί-
σκεται σε βαθιά νερά, είναι τεχνικά περίπλοκο και λιγότερο υπο-
σχόμενο σε σχέση με το γειτονικό του, αυτό «Νοτιοδυτικά της Κρή-
της», που επίσης έχει παραχωρηθεί στο σχήμα.

Έτσι όταν παρήλθε και η δεύτερη συνεχόμενη παράταση (έλη-
ξε 6 Απριλίου 2026) που είχε δοθεί στην κοινοπραξία για την πρώ-
τη φάση των ερευνών, αποφασίστηκε το συγκεκριμένο οικόπεδο 
να επιστρέψει στα χέρια της Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρεί-
ας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ). Eιδι-
κά όταν το σχήμα ExxonMobil - Energean - HELLENiQ Energy έχει 
ρίξει το βάρος του στη γεώτρηση που πρόκειται να κάνει τον Φε-
βρουάριο του 2027 στο ΒΔ Ιόνιο, στα όρια με την ιταλική ΑΟΖ. «Οι 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τομέα των υδρογοναν-
θράκων κατανέμουν τα κεφάλαιά τους για έρευνα σε παγκόσμιο 
επίπεδο, αξιολογώντας και συγκρίνοντας διαρκώς τις προοπτικές 
και την ωριμότητα όλων των διαθέσιμων επιλογών τους. Η πραγ-
ματικότητα αυτή τις οδηγεί να προχωρούν σε τακτικές αναθεωρή-
σεις του χαρτοφυλακίου των χωρών και των συγκεκριμένων οι-
κοπέδων που διαθέτουν. Αυτό προς γνώσιν του ΠΑΣΟΚ συνιστά 
διαχείριση χαρτοφυλακίου», αναφέρει χαρακτηριστικά το ΥΠΕΝ.

Πώς διαβάζεται η απόφαση της επιστροφής
Η είδηση ωστόσο βρίσκεται αλλού. Η απόφαση της κοινοπραξί-
ας να επιστρέψει το μπλοκ στο Δημόσιο θα πρέπει να «διαβαστεί» 

συνδυαστικά με την αναφορά του ΥΠΕΝ ότι «η ΕΔΕΥΕΠ θα αξιο-
λογήσει τις δυνατότητες να εκτελεστούν τρισδιάστατες σεισμικές 
έρευνες που θα επιτρέψουν στους ενδιαφερόμενους επενδυτές 
να συνεχίσουν την εξερεύνηση δυτικά της Κρήτης».

Συνοψίζοντας, η απόφαση επιστροφής του μπλοκ στο Δημό-
σιο ανοίγει τον δρόμο στην αρμόδια αρχή ΕΔΕΥΕΠ να το επανα-
χαράξει και αφού πρώτα προκηρύξει διαγωνισμό για νέες σεισμι-
κές έρευνες, να το «επαναλανσάρει» μόνο του ή πιθανότατα μαζί 
με άλλα μπλοκ που στο παρελθόν δεν είχαν προσελκύσει ενδια-
φέρον. 

Στην κατηγορία αυτού του νέου γύρου θα μπορούσαν να εντα-
χθούν οικόπεδα παλαιότερων γύρων παραχωρήσεων, της δεκα-
ετίας του 2010, που καθένα για τους δικούς του λόγους ουδέποτε 
προχώρησε, από τη «ΒΔ Πελοπόννησο» μέχρι τον «Δ. Πατραϊκό», 
περιοχές που στη γλώσσα του χώρου αποκαλούνται εγκαταλε-
λειμμένες («relinquished areas»). Στην ίδια κατηγορία εντάσσο-
νται και οι χερσαίες περιοχές «Αιτωλοακαρνανία», «Άρτα - Πρέ-
βεζα» και «Ιωάννινα».

Νέος γύρος σεισμικών ερευνών  
και διαγωνισμοί multiclient
Τις περιοχές αυτές είχαν κατά καιρούς αναλάβει ονόματα όπως 
η γαλλική Total, η ισπανική Repsol, η ιταλική Edison, αλλά και οι 
ελληνικές HELLENiQ Energy και Energean, ωστόσο επεστράφη-
σαν στο Δημόσιο, είτε επειδή δεν εντόπισαν βιώσιμα κοιτάσμα-
τα είτε γιατί δεν κατάφεραν να φέρουν σε πέρας το ερευνητικό 
τους έργο, λόγω γραφειοκρατίας, τοπικών αντιδράσεων και άλ-
λων εμποδίων.

Τώρα δημιουργείται η ευκαιρία να ξαναβγούν στην αγορά π.χ. 
μέσω ενός νέου «open door», όπως λέγεται η ανοικτή πρόσκλη-
ση ενδιαφέροντος, που σημαίνει ότι μια περιοχή παραμένει δια-

θέσιμη σε μόνιμη βάση μέχρι να χτυπήσει την πόρτα του Δημο-
σίου κάποια εταιρεία. Το πρώτο βήμα για να συμβεί αυτό είναι, 
όπως αναφέρει το ΥΠΕΝ, ένας νέος γύρος τρισδιάστατων σεισμι-
κών ερευνών, ενδεχομένως όχι μόνο στο μπλοκ «Δυτικά της Κρή-
της», αλλά και σε άλλα παλαιά οικόπεδα. «Σύντομα η ΕΔΕΥΕΠ θα 
προκηρύξει διαγωνισμό για τη διενέργεια νέων σεισμικών ερευ-
νών σε θαλάσσιες περιοχές», είχε πει άλλωστε πρόσφατα και ο 
επικεφαλής της ΕΔΕΥΕΠ Άρης Στεφάτος από το βήμα του 62nd 
Continental Europe Energy Council (CEEC) που έγινε στην Αθήνα.

Τέτοιοι διαγωνισμοί στην αγορά υδρογονανθράκων ονομά-
ζονται multiclient (πολλαπλών πελατών) και είναι παρόμοιοι με 
αυτόν που είχε διεξαγάγει το 2012 στις ελληνικές θάλασσες -για 
λογαριασμό τού τότε υπ. Περιβάλλοντος- η νορβηγική PGS (σή-
μερα TGS), «σαρώνοντας» συνολικά 12.500 χλμ. Το 2018, η ίδια 
εταιρεία έκανε την επανεπεξεργασία στα παραπάνω δεδομένα με 
σύγχρονες μεθόδους απεικόνισης βάθους (KPSDM) και καλύπτο-
ντας επίσης ένα ευρύ τμήμα των ελληνικών θαλασσών.

Αλλά για να γίνει κάτι τέτοιο, πρέπει όπως και την προηγού-
μενη φορά να έχει διασφαλιστεί ότι υπάρχουν ενδιαφερόμενες 
εταιρείες να αγοράσουν τα δεδομένα. Κι αυτό καθώς το σκεπτικό 
της παραπάνω διαδικασίας είναι ότι τα σεισμικά δεδομένα πωλού-
νται εν συνεχεία στους παίκτες που έχουν αποφασίσει να συμμε-
τάσχουν στους διαγωνισμούς.

Σε κάθε περίπτωση, όλα δείχνουν ότι υπάρχει κινητικότητα 
στην αγορά, γι’ αυτό και ο στόχος είναι να μπουν στο παιχνίδι και 
mid-cap εταιρείες, πέραν των δύο αμερικανικών κολοσσών. Όπως 
έχει γράψει η «Political», μπορεί οι στόχοι σε «ΒΔ Πελοπόννησο», 
«Δ. Πατραϊκό» ή στα «Δυτικά της Κρήτης» να μην είναι «world 
class», όπως αποκαλούνται τα κοιτάσματα που θεωρούνται ότι 
μπορούν να αποφέρουν μεγάλες ποσότητες, ωστόσο εκτιμάται 
ότι μπορεί να είναι επίσης οικονομικά ενδιαφέροντες.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Τι σηματοδοτεί η απόφαση της κοινοπραξίας ExxonMobil - HELLENiQ Energy  
να επιστρέψει στο Δημόσιο το θαλάσσιο οικόπεδο - Το σενάριο να ξαναβγούν 
στην αγορά οικόπεδα όπως το «ΒΔ Πελοπόννησος»  και ο «Δ. Πατραϊκός»  
με στόχο την προσέλκυση και μεσαίου βεληνεκούς ξένων ομίλων

Υδρογονάνθρακες: Ξαναβγαίνει σε... 
διαγωνισμό το μπλοκ «Δυτικά της Κρήτης» 

Η Exxon επιστρέφει πίσω  

το μπλοκ «Δυτικά της Κρήτης»

Απευθείας σε οικονομικό τέμπο και με είδηση που δεν είναι καλή, αλλά 

ήταν αναμενόμενη. Το σχήμα ExxonMobil - Helleniq Energy επιστρέφει πί-

σω στο Δημόσιο το μπλοκ «Δυτικά της Κρήτης», με το οποίο αποφάσισε τε-

λικά να μην ασχοληθεί. Βρίσκεται σε βαθιά νερά, είναι τεχνικά περίπλοκο 

και λιγότερο υποσχόμενο σε σχέση με το γειτονικό του, αυτό «Νοτιοδυτικά 

της Κρήτης», που επίσης έχει παραχωρηθεί στο σχήμα. Τα καλά νέα είναι 

ότι το Δημόσιο θα το ξαναβγάλει σε διαγωνισμό, ίσως μαζί με άλλα οικόπε-

δα, τα οποία στο παρελθόν δεν είχαν προσελκύσει ενδιαφέρον. Στόχος εί-

ναι να μπουν στο παιχνίδι των ελληνικών ερευνών και άλλοι ξένοι παίκτες 

πέραν των δύο αμερικανικών κολοσσών. Δεν είναι όλοι οι στόχοι «world 

class», όπως μου είπε ειδικός του χώρου, ωστόσο υπάρχουν αρκετά μικρό-

τερα κοιτάσματα με οικονομικό ενδιαφέρον. Νεότερα προσεχώς…
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Σας πάω σε μια είδηση που τη χαρακτηρί-

ζω hot από την ώρα που την έμαθα. Θα σας πε-

ριγράψω όλο το σκηνικό. Λοιπόν, ο γραβατω-

μένος ψιθυριστής μου βρέθηκε χθες το βράδυ 

στο Ψυχικό με μια εκλεκτή παρέα με δύο CEO 

μεγάλων εταιρειών. Πίνοντας καλό κρα-

σί (έτσουζε η τιμή) και ένα wagyu carpaccio 

(αφήστε το καλύτερα), του σέρβιραν ένα πα-

ρασκήνιο που εκτυλίχθηκε στις αρχές της 

εβδομάδας. Μόλις το άκουσε, δεν κρατήθη-

κε. Αμέσως σηκώθηκε για να κάνει τσιγάρο 

και με κάλεσε στο τηλέφωνο για να μου δώ-

σει το juicy θέμα. «Μου είπαν ότι στις αρχές 

της εβδομάδας, σε γνωστό καφέ του Ψυχικού, 

εθεάθη κορυφαίο στέλεχος μεγάλου εισηγμέ-

νου ομίλου να συζητά με fund managers ισχυ-

ρού επενδυτικού οίκου εξ Αμερικής. Μάλιστα, 

όπως ειπώθηκε, η κουβέντα ήταν ιδιαιτέρως 

ζωηρή και σε ιδιαίτερα θετικό κλίμα». Χωρίς 

να τον διακόψω συνέχισε: «Λίγη ώρα μετά 

έκανε την εμφάνισή του και στέλεχος από με-

γάλη ελληνική χρηματιστηριακή και η συζήτη-

ση πήρε φωτιά. Αναζήτησα λεπτομέρειες και 

μου είπαν ότι πιθανόν να μυρίζει placement ή 

έκδοση ομολόγου. Όρκο δεν παίρνω, αλλά σί-

γουρα δεν είναι τυχαίο πώς τα τσακάλια του 

αμερικανικού house μιλούσαν για πάνω από 

μια ώρα με τον ισχυρό επιχειρηματία». Και 

έκλεισε το τηλέφωνο αμέσως όταν η παρέα 

τον φώναξε για το... γλυκό.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Με υιό Μητσοτάκη  

το Athens Defence Summit

Κάνω την απαραίτητη παρένθεση της ημέρας, 

καθώς έλαβα πλούσιο υλικό από άνθρωπό μου που 

βρέθηκε στο Intercontinental, στις εργασίες του 

Athens Defence Summit, εκεί όπου σύσσωμη η πο-

λιτική ηγεσία ήταν παρούσα. Το «παρών» έδωσαν ο 

υιός του πρωθυπουργού Κωνσταντίνος Μητσοτά-

κης, αλλά και πολλοί συνεργάτες του πρωθυπουρ-

γού, μερικοί εκ των οποίων άλλωστε ήταν ομιλη-

τές. Ο λόγος για την Αριστοτελία Πελώνη και τον 

Γιάννη Μαστρογεωργίου. Ανάμεσα στους ομιλη-

τές, πρώην πρωθυπουργοί που μετείχαν στις συ-

ζητήσεις, όπως ο Ισραηλινός Εχούντ Ολμέρτ και ο 

Βούλγαρος Κίριλ Πετκόφ, κορυφαίοι αξιωματού-

χοι της ΕΕ, όπως ο πρώην εκτελεστικός αντιπρόε-

δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Φρανς Τίμερμανς, 

και γενικότερα άνθρωποι που έγραψαν και γρά-

φουν ιστορία μετέχοντας στη λήψη των αποφάσε-

ων που καθορίζουν τη ζωή μας. Η διοργάνωση ξε-

πέρασε κάθε προσδοκία, με την αίθουσα να είναι 

κατάμεστη με πρόσωπα πάρα πολύ γνωστά στο ευ-

ρύ κοινό. Επίσης, το «παρών» έδωσαν πολλοί ανώ-

τατοι αξιωματικοί των Ενόπλων μας Δυνάμεων, 

ξένοι διπλωματικοί και εταιρικά στελέχη, παρακο-

λουθώντας με αμείωτο ενδιαφέρον τις συζητήσεις. 

Στο συνέδριο συμμετείχε και ο Δημήτρης Σκάλκος 

της Enterprice Greece. Η «Ρ» εξασφάλισε εξαιρε-

τικά ενδιαφέρον υλικό για τους αναγνώστες της.

Μετά την ολοκλήρωση της 

πρώτης ημέρας του Athens 

Defence Summit, βρέθηκα στο 

επίσημο δείπνο που έγινε στον 

εξώστη του δημαρχιακού με-

γάρου, που παραχωρήθηκε 

από τον δήμαρχο της Αθήνας 

Χάρη Δούκα. Συνοδευόμενος 

από τον σύμβουλο Διοίκη-

σης και υπεύθυνο Επικοινω-

νίας του Political Media Group 

Γιώργο Καραμανλή, έφτασα 

στο σημείο όπου είδα (σχεδόν) όλους τους 

επισήμους από το συνέδριο. Μέσα στον 

κόσμο (και κοσμάκη!) διέκρινα (ήταν και 

βράδυ) τον ΑΕ σεΐχη Nawaf bin Mubarak 

al Thani, μέλος της βασιλικής οικογένει-

ας του Κατάρ, στρατηγό, διευθυντή Επι-

χειρήσεων Αμυντικών Πληροφοριών του 

κράτους του Κατάρ και πρόεδρο του Συμ-

βουλίου Διεθνούς Διαμεσολάβησης (CIM), 

τον στρατηγό Sir Nick Carter, πρώην αρ-

χηγό του Γενικού Επιτελείου Ενόπλων Δυ-

νάμεων του Ηνωμένου Βασιλείου και δια-

κεκριμένο εταίρο του Ιδρύματος Hoover, 

τον Frans Timmermans, πρώην εκτελε-

στικό αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής και πρώην υπουργό Εξωτερικών 

της Ολλανδίας, αλλά και τον Miroslav 

Gavević, υφυπουργό Ευρωπαϊκής Ολο-

κλήρωσης της Σερβίας.

Στη συνέχεια με ενημέρωσαν πως πα-

ρευρέθηκαν ο Ehud Olmert, πρώην πρω-

θυπουργός του Κράτους του Ισραήλ, ο 

Fabrice Leggeri, μέλος του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου και πρώην εκτελεστι-

κός διευθυντής της Frontex, ο Hrohoryi 

Nemyria, πρώην αναπληρωτής πρωθυπουργός της Ου-

κρανίας, αλλά και ο Bujar Osmani, πρώην αναπληρωτής 

πρωθυπουργός και 

υπουργός Εξωτε-

ρικών της Βόρειας 

Μακεδονίας. Το κε-

ρασάκι στην τούρ-

τα μπήκε με την 

παρουσία του εκτε-

λεστικού διευθυ-

ντή του Συμβουλίου 

Ελληνοαμερικανι-

κής Ηγεσίας (HALC) 

Έντι Ζεμενίδη αλλά 

και του Matt Boyle, επικεφαλής του Γρα-

φείου Ουάσιγκτον του Breitbart News, 

ο οποίος βρέθηκε στην εκδήλωση με 

τον John Kahn, διευθυντή του γιγαντιαί-

ου αμερικανικού μέσου ενημέρωσης. Ο 

Boyle είχε πάρει συνέντευξη (αποκλειστι-

κή) από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-

τσοτάκη στο περιθώριο του Οικονομικού 

Φόρουμ των Δελφών, με το συγκεκριμέ-

νο μέσο να θεωρείται ένα από τα... αγαπη-

μένα του Ντόναλντ Τραμπ.

Το «παρών» έδωσαν και ο Κωνστα-

ντίνος Δάβαρης, CEO & Founder της 

StiQ, της μεγαλύτερης tech fast casual 

startup στην Ευρώπη, αλλά και η ηθο-

ποιός Ναταλία Κηρύκου. Φεύγοντας 

έμαθα πως ήταν παρόντες και ο στρατη-

γός Kariuki Kibochi, πρώην επικεφαλής 

των Ενόπλων Δυνάμεων της Κένυας, 

αλλά και ο στρατηγός Jethrow Chipili, 

σύμβουλος του αρχηγού των Ενόπλων 

Δυνάμεων της Ζάμπιας. Για να μην ξεφύ-

γω (παραπάνω), να σας πω ότι έριξα μια 

ματιά στο μενού και το δημοσιεύω για να 

το απολαύσετε! Όσο για το συνέδριο, θα 

παρακολουθήσω τα πάντα, καθώς ολοκληρώνεται σήμε-

ρα και θα σας μεταφέρω όλες τις λεπτομέρειες. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 33
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Ο... ξενύχτης υπουργός που κάνει limit up

Πάμε τώρα να σας δώσω ένα κουίζ, τα οποία αγαπάτε ιδιαιτέρως. Λοιπόν, 

υπάρχει υπουργός της κυβέρνησης που «ξενυχτάει». Όχι, μην πάει το μυαλό σας 

αμέσως στο πονηρό, δεν ισχύει για τον συγκεκριμένο. Έχει δώσει εντολή στο 

γραφείο του να «βομβαρδίζει» τα ΜΜΕ και μετά τα μεσάνυχτα με ειδήσεις. Ακό-

μη και στις 3 το πρωί! Δεν ξέρω αν το κάνουν επίτηδες, γιατί τέτοια ώρα, στην 

Ουάσιγκτον πχ, είναι 8 το βράδυ. Κι επειδή το τελευταίο ΔΤ είχε θέμα τον Αμε-

ρικανό πρόεδρο, φαντάζομαι ότι έγινε... επίτηδες. Τέλος πάντων, θα αποκαλύ-

ψω το όνομα του υπουργού. Είναι ο Σταύρος Παπασταύρου, ο οποίος έχει κάνει 

απανωτά limit up, όπως έχω πληροφορηθεί ενόψει... εκλογών.

«Ευχαριστίες» στο in.gr

Ευχαριστούμε θερμά το in.gr για την αφιλοκερδή -και 

τόσο διακριτική- προβολή του Athens Defence Summit, 

που διοργανώνει η European Defence Summit. Φαίνε-

ται ότι κάποιοι δεν αντέχουν στην 

ιδέα ότι διοργανώσαμε το πρώτο 

διεθνές συνέδριο άμυνας με κα-

λεσμένους προσωπικότητες από 

Αμερική, Ευρώπη, Ισραήλ και άλ-

λες χώρες. Μην ανησυχείτε, η συ-

νεχής κάλυψή σας είναι σαν χρυ-

σή σφραγίδα επιβράβευσης. Αν και 

ένα τόσο σημαντικό συνέδριο δεν έχει ανάγκη από καμία 

προβολή, καθώς οι συμμετέχοντες είναι -ο καθένας ξεχω-

ριστά- leaders στον τομέα όπου δραστηριοποιoύνται. Συ-

νεχίστε. Η δωρεάν διαφήμιση είναι πάντα ευπρόσδεκτη.
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& ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Τα νούμερα που έρχονται από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος για το πρώτο τρίμηνο του 2026 δεν αφήνουν 
περιθώρια παρερμηνείας καθώς, σύμφωνα με τα 
στοιχεία, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 
55,6%, φτάνοντας τα 669,4 εκατ. ευρώ. Ο ελληνικός 
τουρισμός βιώνει μία από τις καλύτερες εκκινήσεις 
που έχει καταγραφεί τα τελευταία χρόνια. Και αυτό 
δεν είναι τυχαίο.

Ο Μάρτιος του 2026 ήταν ενδεικτικός. Περισσό-
τεροι από 1,27 εκατ. ταξιδιώτες επέλεξαν την Ελλά-
δα, αριθμός που αντιστοιχεί σε αύξηση της τάξεως του 
38,1% σε σχέση με τον Μάρτιο του 2025. Εξίσου ση-

μαντικό όμως είναι ότι δεν ήρθαν απλώς περισσότε-
ροι, ήρθαν και ξόδεψαν περισσότερα. Η μέση δαπάνη 
ανά επισκέπτη αυξήθηκε κατά σχεδόν 14% τον Μάρ-
τιο, ενώ για ολόκληρο το τρίμηνο η αύξηση ξεπέρα-
σε το 20%.

Πλεόνασμα α’ τριμήνου: 928,4 εκατ. ευρώ
Το αποτέλεσμα αποτυπώνεται καθαρά στο ταξιδιωτι-
κό ισοζύγιο, με το πλεόνασμα του πρώτου τριμήνου να 
φτάνει τα 928,4 εκατ. ευρώ, σχεδόν τριπλάσιο σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. Ιδιαίτερα ενθαρ-
ρυντική είναι και η διεύρυνση της γεωγραφικής βάσης 

των επισκεπτών. Βρετανοί, Ιταλοί και Γερμανοί πρωτο-
στατούν στις αφίξεις από την Ευρώπη, ενώ οι Αμερικα-
νοί τουρίστες -παρά μια μικρή κάμψη στις αφίξεις- συ-
νεχίζουν να αποτελούν σημαντική πηγή εσόδων.

Ένα ακόμη εύρημα που ξεχωρίζει είναι ότι ο οδικός 
τουρισμός εκτινάχθηκε κατά 84% στο τρίμηνο, υποδη-
λώνοντας ότι η Ελλάδα προσελκύει ολοένα και περισ-
σότερους επισκέπτες από γειτονικές χώρες που επιλέ-
γουν το αυτοκίνητο αντί του αεροπλάνου. Πρόκειται 
για μια τάση που ενισχύει τον εκτός σεζόν τουρισμό 
και κατανέμει τη ζήτηση πιο ισόρροπα κατά τη διάρ-
κεια του χρόνου.

ΤτΕ: Άλμα 55,6% στις ταξιδιωτικές εισπράξεις τον Μάρτιο - Άνοδος σε κίνηση και μέση δαπάνη ανά ταξίδι

Κάθε χρόνο, λίγο πριν από το τριήμερο του Αγί-
ου Πνεύματος, το ίδιο σκηνικό επαναλαμβανόταν 
με μαθηματική ακρίβεια: ουρές στα λιμάνια, sold 
out πτήσεις και ένα αίσθημα πανικού για όσους εί-

χαν αφήσει την κράτηση για την τελευταία στιγμή. Φέτος, 
όμως, κάτι έχει αλλάξει στον τρόπο που οι Έλληνες σχεδία-
σαν την πρώτη τους καλοκαιρινή απόδραση.

Η αλλαγή δεν είναι τυχαία και δεν οφείλεται σε κάποια 
νέα τάση, αλλά πίσω της κρύβει αριθμούς. Το κόστος ενός 
εισιτηρίου με πλοίο ή αεροπλάνο προς τα νησιά έχει αυξη-
θεί σημαντικά και επιβαρύνει τον συνολικό προϋπολογισμό 
μιας τριήμερης εκδρομής. 

«Οι κρατήσεις για το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος πα-
ρουσιάζουν μια κινητικότητα, η οποία όμως είναι πτωτική σε 
σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Ο λόγος είναι 
σαφής. Τα μεταφορικά είναι ακριβά. Ακόμη και στο πακέτο 
του οργανωμένου τουρισμού δεν βλέπουμε τους πελάτες 
να μετακινούνται εύκολα», ανέφερε στην «P», ο Λύσανδρος 
Τσιλίδης, πρόεδρος της FedHATTA, της Ομοσπονδίας Συν-
δέσμων Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων Ελλάδος.

Για μια τετραμελή οικογένεια, το αεροπορικό ή ακτο-
πλοϊκό εισιτήριο μπορεί εύκολα να φτάσει ή και να ξεπερά-
σει το κόστος του ίδιου του καταλύματος. Κι εκεί ακριβώς 
βρίσκεται η «ψαλίδα» που ανοίγει ολοένα και περισσότερο 
ανάμεσα στο «νησί» και στην «ηπειρωτική» χώρα.

«Οι περισσότεροι θα προτιμήσουν να μείνουν στους τό-
πους καταγωγής τους ή να επιλέξουν κοντινές παραλίες 
δίπλα στα αστικά κέντρα. Φέτος η πορεία είναι ξεκάθαρα 
πτωτική, καθώς οι συγκυρίες δεν είναι ευνοϊκές. Ο κόσμος 
προσπαθεί να εξυπηρετηθεί όπως μπορεί. Αυτό σημαίνει ότι 
κάποιοι θα εκδράμουν με τα αυτοκίνητά τους από τα μεγά-
λα αστικά κέντρα, όπως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη, προς 
όμορες περιοχές», συμπληρώνει ο κ. Τσιλίδης.

Το Ναύπλιο, η Μονεμβασιά, τα Ιωάννινα, η Χαλκίδα εί-
ναι προορισμοί εύκολα προσβάσιμοι, σε λιγότερο από δυό-
μισι ώρες από τις περισσότερες μεγάλες πόλεις. Προορισμοί 
που δεν απαιτούν εισιτήριο, parking στο λιμάνι ή αγωνία για 

υπερβολικές αποσκευές και προσφέρουν εμπειρίες που δύ-
σκολα υστερούν έναντι πολλών νησιωτικών προορισμών.

Η σχέση κόστους-οφέλους 
Αυτή η στροφή δεν σημαίνει ότι τα νησιά παύουν να ελκύ-
ουν. Σημαίνει ότι η σχέση κόστους-οφέλους αρχίζει να ζυ-
γίζεται πιο προσεκτικά. Είναι ενδεικτικό ότι αρκετοί ηπει-
ρωτικοί προορισμοί εμφανίζουν ήδη πολύ υψηλά ποσοστά 
προκρατήσεων για το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος. Σύμ-
φωνα με στοιχεία που διέθεσε το Πανελλαδικό Δίκτυο 
E-Real Estates, η Μονεμβασιά αγγίζει το 92% στις προκρα-
τήσεις, τα Ιωάννινα το 91%, το Ναύπλιο το 89% και η Χαλκί-
δα το 88%, παρά το γεγονός ότι το κόστος διαμονής κυμαί-
νεται από 296 έως και 847 ευρώ για τρεις διανυκτερεύσεις, 

ανάλογα με τον τύπο και την τοποθεσία του καταλύματος.
Η εικόνα στους νησιωτικούς προορισμούς για το ίδιο 

τριήμερο παρουσιάζει μεγαλύτερη ποικιλομορφία. Στον 
Αργοσαρωνικό κινούνται με ποσοστά πληρότητας γύρω 
στο 77%, επιβεβαιώνοντας την παραδοσιακή τους έλξη 
για τους κατοίκους της Αττικής. Στις Κυκλάδες, η Σαντορί-
νη φτάνει το 67% και η Σύρος το 65%, ενώ Πάρος, Νάξος 
και Μύκονος κυμαίνονται γύρω στο 53%. Στο Ιόνιο, η Λευ-
κάδα αγγίζει το 68%, ενώ Κεφαλονιά και Ζάκυνθος κινού-
νται σε χαμηλότερα επίπεδα. Ενδεικτικά, το κόστος διαμο-
νής ξεκινά από 247 ευρώ στη Σύρο και φτάνει τα 512 ευρώ, 
χωρίς να συνυπολογίζεται το εισιτήριο - που συχνά αποτε-
λεί και τον καθοριστικό παράγοντα της τελικής απόφασης.

Τριήμερο Αγίου Πνεύματος 
χωρίς ferry boat;

Αν και τα νησιά παραμένουν ελκυστικά, οι υψηλές τιμές των εισιτηρίων 
κάνουν τους ταξιδιώτες να στρέφονται ολοένα και συχνότερα στην επιλογή 
της ηπειρωτικής Ελλάδας - Τι δηλώνει στην «P» ο πρόεδρος της FedHATTA

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Λύσανδρος Τσιλίδης, 
πρόεδρος της

Ομοσπονδίας Συνδέσμων 
Τουριστικών

& Ταξιδιωτικών Γραφείων 
Ελλάδος
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H RayCom AE με έδρα την Θεσσαλονίκη δραστηρι-
οποιείται από τις αρχές του 1997 στην παροχή τε-
χνολογικών λύσεων σε πρατήρια καυσίμων και 
ενέργειας σε όλη την επικράτεια, σε επιχειρήσεις 

που διατηρούν στόλο οχημάτων καθώς και σε καταστήμα-
τα εντατικής λιανικής.

Η φιλοσοφία
Από την ίδρυσή της, στηρίχθηκε σε τέσσερις κύριες αρχές 
που χαρακτηρίζουν τη φιλοσοφία της εταιρείας μέχρι και 
σήμερα: τεχνογνωσία, αξιοπιστία, αποτελεσματικότητα και 
συνέπεια. Με βάση την ποιότητα, την ειλικρίνεια, την προ-
σωπική σχέση και φροντίδα, η RayCom ΑΕ έχει καταφέρει 
εδώ και σχεδόν 30 χρόνια να πρωταγωνιστεί. Στο πλαίσιο 
της παροχής υπηρεσιών, προχώρησε στη δημιουργία του 
τμήματος εξυπηρέτησης πελατών με στόχο τον εντοπισμό 
των αναγκών που υπάρχουν και την άμεση και έγκαιρη εξυ-
πηρέτησή τους.

 Με αυτόν τον τρόπο αποδεικνύει καθημερινά στην 
πράξη ότι βρίσκεται δίπλα στους πελάτες της 24 ώρες κα-
θημερινά, ακόμα και τις αργίες, δίνοντας λύ-
σεις σε θέματα που παρουσιάζονται αλλά και 
δημιουργώντας προστιθέμενη αξία στις επεν-
δύσεις των πελατών της. «Στη RayCom σχε-
διάζουμε, αναπτύσσουμε, υλοποιούμε, ολο-
κληρώνουμε και υποστηρίζουμε σύγχρονες 
λύσεις τεχνολογίας, με τα υψηλότερα ποιοτι-
κά κριτήρια. 

Η ικανότητά μας να βλέπουμε τα προβλή-
ματα ευρύτερα και όχι μόνο από την τεχνολο-
γική τους πλευρά αλλά και από την πλευρά 
της επιχείρησης αποτελεί το ανταγωνιστικό 
μας πλεονέκτημα έναντι εκείνων που απλώς 
προσφέρουν προϊόντα και υπηρεσίες. Οι άν-
θρωποί μας με την εμπειρία των 30 χρόνων 
περίπου από την ίδρυση της εταιρείας κατα-
νοούν πλήρως τεχνολογικά θέματα αλλά και θέματα εται-
ρικών διαδικασιών, πετυχαίνοντας τη μεγιστοποίηση των 
επενδύσεων. Αποτέλεσμα αυτών των προσπαθειών είναι η 
δυναμική της παρουσία στον χάρτη των επιχειρήσεων και 
ο εντυπωσιακός ρυθμός ανάπτυξής ακόμα και στις περιό-
δους των κρίσεων που πέρασε η χώρα μας», δήλωσε στην 
«Political» ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Κωνστα-
ντίνος Βασιλόπουλος. 

Υπηρεσίες 
Με όπλο την πολυετή εμπειρία και την απαιτούμενη τεχνο-
γνωσία στους τομείς της τεχνολογίας και της ενέργειας, 
η εταιρεία προσφέρει λύσεις που εξελίσσουν και αυτομα-
τοποιούν την καθημερινή λειτουργία των επιχειρήσεων. 
Όλα τα λογισμικά σχεδιάζονται, αναπτύσσονται και υπο-
στηρίζονται από στελέχη της εταιρείας. Στόχος είναι η άμε-
ση ανταπόκριση και η αδιάλειπτη λειτουργία των συστη-
μάτων των πελατών της, με μηδενικές καθυστερήσεις και 
ελάχιστο χρόνο αποκατάστασης σε κάθε τεχνικό ζήτημα. 
Το τμήμα τεχνικής υποστήριξης λειτουργεί με άμεση τη-
λεφωνική εξυπηρέτηση σε πραγματικό χρόνο, όπου κάθε 
κλήση παραλαμβάνεται και διαχειρίζεται από εξειδικευμέ-
νο τεχνικό προσωπικό, με προτεραιότητα την ταχύτερη και 
πιο αποτελεσματική επίλυση. 

Πιστοποίηση και συνεργασίες
H RayCom ΑΕ είναι πιστοποιημένος εγκαταστάτης και 
υποστηρικτής του συστήματος εισροών-εκροών από το 
υπουργείο Ανάπτυξης, την Γενική Γραμματεία Εμπορίου και 
τη Διεύθυνση Μετρολογίας. Έχει την πιστοποίηση του ISO/
IEC 27001:2022 με το διεθνές πρότυπο για τη διαχείριση 
και την ασφάλεια των πληροφοριών. Είναι ιδρυτικό μέλος 
του Σωματείου Εταιρειών Υποστήριξης Πρατηρίων Υγρών 
Καυσίμων και Ενέργειας (ΣΕΥΠΥΚΕ) και ο ως γραμματέας 
του σωματείου, ο κ. Βασιλόπουλος συμμετέχει ενεργά στις 
διαβουλεύσεις νομοθετικών ζητημάτων που αφορούν την 
εύρυθμη λειτουργία των συστημάτων εισροών-εκροών.

Η RayCom είναι ενεργό μέλος του Συνδέσμου Επιχει-
ρήσεων Πληροφορικής Ελλάδος (ΣΕΠΕ) και του Συνδέ-
σμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής Βορείου Ελλάδος (ΣΕ-

ΠΒΕ). Επίσης, συνεργάζεται επί σειρά 
ετών με τους μεγαλύτερους οίκους 
προμηθευτών του εξωτερικού με άμε-
σες εισαγωγές για τη χρήση των συ-

στημάτων των λύσεων που προσφέρει στα πρατήρια καυ-
σίμων και ενέργειας, όπως είναι μεταξύ άλλων η ITL Νέας 
Ζηλανδίας, η Doms Γερμανίας, η Gilbargo Veeder Root Γερ-
μανίας, η FafNir Γερμανίας, η HP Europe, η EPSON Europe, 
η ΤELTONIKA Λιθουανίας και η Hetzner Γερμανίας.

Εφαρμογές
Οι εφαρμογές της εταιρείας παρέχουν ολοκληρωμένες 
λύσεις σε εκατοντάδες πρατήρια καυσίμων σε όλη τη χώ-
ρα. Ειδικότερα, αφορούν το σύστημα εισροών-εκροών 
RayGuard, την εμπορική διαχείριση πρατηρίων RayGas, 
τη φορητή λύση για τη διανομή καυσίμων RayPort, τη 
διαχείριση εντατικής λιανικής για χρήση Café-Market 
RayMarket, τον άυλο αυτόματο πωλητή καυσίμων μέσω 
κινητού τηλεφώνου RayFuel και την παραλαβή καυσίμων 
από επαγγελματίες οδηγούς όλο το 24ωρο με την έκδοση 
τιμολογίου στην αντλία RayTags.

Κατασκευές ιδιωτικών πρατηρίων
Με βάση τη νέα νομοθεσία (A.1176) που καθορίζει τους 
όρους και τις προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας ιδι-
ωτικών πρατηρίων υγρών καυσίμων, η RayCom, με την 
πολυετή εμπειρία στην ανάπτυξη λύσεων στον χώρο των 
πρατηρίων καυσίμων, αναλαμβάνει πλέον και έργα κατα-
σκευής ιδιωτικών πρατηρίων. Τα ιδιωτικά πρατήρια αφο-
ρούν μεγάλες επιχειρήσεις (ορυχεία, λατομεία, μεταλλεία, 
εργοτάξια, μεταφορικές-τεχνικές-κατασκευαστικές εται-
ρείες, βιομηχανίες, logistics, κ.λπ.), οι οποίες για την εξυπη-
ρέτηση των οχημάτων και μηχανημάτων έργου (ιδιόκτητων 
ή συμβεβλημένων με οποιαδήποτε μορφή) επιθυμούν να 
έχουν ιδιόκτητες εγκαταστάσεις διαχείρισης καυσίμων. Τα 
τελευταία χρόνια η RayCom απαριθμεί μεγάλο αριθμό κα-
τασκευών με ολοκληρωμένες λύσεις, από την κατασκευή 
μέχρι τη λειτουργία του ιδιωτικού πρατηρίου, δίνοντας λύ-
ση με το κλειδί στο χέρι.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2026

RayCom

Τεχνολογικές λύσεις σε πρατήρια καυσίμων, εταιρείες 
πετρελαιοειδών και καταστήματα εντατικής λιανικής

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Τα τελευταία 
χρόνια μετρά 
μεγάλο αριθμό 
εφαρμογών με 
ολοκληρωμένες 
λύσεις, από  
την κατασκευή 
μέχρι τη λειτουργία 
του ιδιωτικού 
πρατηρίου 

Ανδρέας Μανδρίνος, 
πρόεδρος της Ένωσης 

Ξενοδόχων Θεσσαλονίκης 
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Η υψηλή μεταβλητότητα των αγορών διατηρείται, 
αλλά χθες ήταν μια καλή μέρα, καθώς άνοιξε ένα 
παράθυρο αισιοδοξίας από το μέτωπο των δια-
πραγματεύσεων ΗΠΑ-Ιράν. Οι δύο πλευρές είναι 

πιο κοντά σε συμφωνία, η οποία περιλαμβάνει και άνοιγ-
μα των Στενών του Ορμούζ. Έτσι οι τιμές του πετρελαίου κι-
νήθηκαν έντονα πτωτικά και υποχώρησαν τα προθεσμιακά 
συμβόλαια του Brent κάτω από τα 100 δολάρια το βαρέλι, 
βοηθώντας τις αγορές μετοχών. Επιπλέον σημαντική ήταν 
η αποκλιμάκωση των αποδόσεων των κρατικών ομολόγων, 
τα οποία τις προηγούμενες μέρες είναι φθάσει σε πο-
λύ υψηλά επίπεδα.

Το ελληνικό χρηματιστήριο ακολούθη-
σε τις αγορές της Ευρώπης και κατέγρα-
ψε άνοδο 2,07%. Πέρασε ξανά πάνω από 
τις 2.300 μονάδες, αλλά με χαμηλό τζίρο 
που αποδίδεται στο γεγονός ότι οι αγο-
ρές των ΗΠΑ ήταν κλειστές λόγω αργίας.

«Κλειδί» οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις
Ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκη-
σης στην Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ, σχολιάζει πως το 
βασικό σενάριο της αγοράς είναι πως θα συγ-
χρονίζεται με τις εξελίξεις και την πορεία των 
ευρωπαϊκών δεικτών σε γενικές γραμμές. Επομέ-
νως, οι όποιες εξελίξεις, θετικές ή αρνητικές, για τα γε-
ωπολιτικά θα είναι το κλειδί για την πορεία του χρηματιστη-
ρίου. Από την άλλη εμείς έχουμε ένα αφήγημα με πολλές 
θετικές πτυχές. Η βελτίωση των αποτελεσμάτων, οι προο-
πτικές των εταιρειών, οι αντοχές που έδειξαν πολλές εται-
ρείες μέσα στην κρίση και οι προοπτικές της οικονομίας μάς 
δίνουν ένα αφήγημα που ήδη καταγράφεται στις επιδόσεις 
πρώτου τριμήνου των εταιρειών και εκτιμώ πως θα κατα-
γραφεί και στο σύνολο της χρονιάς, λέει ο κ. Τζάνας. «Βλέ-
πω ότι θα έχουμε και καλύτερες διανομές έναντι των περ-
σινών, δηλαδή πάνω από 6 δισ. ευρώ.  Άρα θα έχουμε και 
έκτη συνεχόμενη χρονιά θετικών αποδόσεων. Ο ενάρετος 
κύκλος θα έχει συνέχεια», καταλήγει ο κ. Τζάνας.

Αισιοδοξία στους επενδυτές
Ο Δημήτρης Σαρρής, διευθύνων σύμβουλος της Σαρρής 
ΑΕΠΕΥ, αναφέρει πως υπάρχει διαφαινόμενη λήξη συνα-

γερμού στον πόλεμο στο 
Ιράν, με κάποια συμφω-

νία σε βασικά σημεία. Αυ-
τή η εξέλιξη δημιουργεί αι-

σιοδοξία στους επενδυτές ότι 
θα φέρει αποκλιμάκωση του πε-

τρελαίου και άνοδο των τιμών των με-
τοχών. Οι 2.300 μονάδες που ήταν βασικό ση-

μείο αντίστασης φαίνεται προσωρινά πως διασπώνται και 
αν επιβεβαιωθεί η διάσπαση, δημιουργούνται προσδοκί-
ες για προσέγγιση των πρόσφατων υψηλών. Μετοχές που 
θα πρωταγωνιστήσουν είναι αυτές που ωφελούνται από το 
ενεργειακό κόστος και την αποκλιμάκωση των τιμών. Επί-
σης και οι τράπεζες είναι πάντα μέσα στο παιχνίδι, καθώς 
ωφελούνται και από την αναβάθμιση της αγοράς. Άρα θεω-
ρούμε πως θα είναι ο κλάδος που θα επιδιώξει να οδηγήσει 
την αγορά σε νέα υψηλά, σημειώνει ο κ. Σαρρής.

Οι μετοχές που ξεχώρισαν
Οι τράπεζες είχαν σημαντικούς αγοραστές, με αποτέλε-
σμα να αναρριχηθούν σε υψηλότερα επίπεδα. Η Τράπεζα 
Κύπρου διαπραγματευόταν χωρίς το δικαίωμα στο τελικό 
μέρισμα ποσού 0,50 ευρώ ανά μετοχή και υποχώρησε δι-

καιολογημένα, αλλά χωρίς να χάσει όλο το μέρισμα. Η ΓΕΚ 
ΤΕΡΝΑ με στήριξη από τη Santander κατέγραψε ράλι και η 
μετοχή της Aegean Airlines ανακουφίστηκε λόγω της υπο-
χώρησης του πετρελαίου και ενισχύθηκε επίσης σημαντικά. 
Το ίδιο και η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, η οποία θα ευνοηθεί αν υπο-
χωρήσει περαιτέρω το ενεργειακό κόστος.

Η Γενική Συνέλευση της Metlen την περασμένη εβδομά-
δα και τα μηνύματα του Ευάγγελου Μυτιληναίου φέρνουν 
ξανά τη μετοχή προς τα 40 ευρώ, πιέζοντας όσους έχουν 
ανοιχτές θέσεις.

Η αύξηση της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών
Σε νέα ιστορικά υψηλά κινήθηκε και χθες η μετοχή της 
ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών, λόγω της επικείμενης αύξησης κε-
φαλαίου. Σύμφωνα με πληροφορίες της «P», το ενδιαφέ-
ρον είναι ήδη έντονο και αρκετοί επενδυτές τοποθετούνται 
απευθείας από το ταμπλό, προκειμένου να μπορέσουν να 
γραφτούν στο βιβλίο προσφορών και να έχουν περισσότε-
ρες ελπίδες να πάρουν μετοχές. Ειδικά μετά την πετυχημένη 
αύξηση της ΔΕΗ, αλλά και τις εκτιμήσεις που έδωσε η διοί-
κηση της ΑΔΜΗΕ ΑΕ για τα μεγέθη του 2026, εκτίμηση της 
αγοράς είναι πως θα πάει πολύ καλά η αύξηση και θα υπάρ-
ξει μικρή έκπτωση έναντι της τρέχουσας τιμής.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Η αποκλιμάκωση της έντασης στο Ιράν
οδηγεί σε νέα υψηλά το ΧΑ

Στις μετοχές  
που ευνοούνται από  

την υποχώρηση  του ενεργειακού κόστους  και στις τράπεζες  
το βλέμμα  

των επενδυτών
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ΑΡΘΡΟ

του Λευτέρη Αυγενάκη

Για δεκαετίες, η συζήτηση για την ανάπτυξη στην Ελλάδα 
περιστρεφόταν σχεδόν αποκλειστικά γύρω από τα μεγάλα 
αστικά κέντρα. Η περιφέρεια έμοιαζε καταδικασμένη να πε-
ριμένει. Να περιμένει τον επόμενο σχεδιασμό, την επόμε-
νη χρηματοδότηση, την επόμενη εξαγγελία που συχνά δεν 
έφτανε ποτέ στην πράξη.

Κι όμως, η πραγματική δύναμη της χώρας δεν βρίσκεται μό-
νο στις πρωτεύουσες των αποφάσεων. Βρίσκεται εκεί όπου 
η Ελλάδα παράγει, δημιουργεί, αντέχει και επιμένει. Βρί-
σκεται στην περιφέρεια. Στους ανθρώπους που κρατούν 
ζωντανή την οικονομία, στηρίζουν την κοινωνική συνο-
χή και συνεχίζουν να επενδύουν στον τόπο τους ακόμη και 
όταν το κράτος για χρόνια τούς άφηνε πίσω.

Δεν μπορεί να υπάρξει ισχυρή Ελλάδα με αδύ-
ναμη περιφέρεια. Δεν μπορεί να μιλάμε για 
εθνική ανάπτυξη όταν ολόκληρες περιο-
χές αντιμετωπίζονται σαν να βρίσκονται 
εκτός προτεραιοτήτων. Όταν παράγουν 
πλούτο αλλά δεν απολαμβάνουν τις υπο-
δομές, τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες 
που δικαιούνται.

Η ελληνική περιφέρεια δεν ζητά χάρη. Ζη-
τά ισονομία, σχέδιο και συνέπεια. Ζητά ένα 
κράτος που να βλέπει πέρα από τον στενό χάρ-
τη της Αθήνας. Και σήμερα, μετά από πολλά χρόνια 
στασιμότητας, αυτή η αντίληψη αρχίζει να μετατρέπεται σε 
συγκεκριμένη πολιτική πράξη.

Στην Κρήτη, η αλλαγή είναι πλέον ορατή. Ένας τόπος που 
επί δεκαετίες άκουγε μεγάλες υποσχέσεις χωρίς να βλέπει 
ουσιαστική πρόοδο σε κρίσιμα έργα περνά σε μια νέα επο-
χή. Ο ΒΟΑΚ προχωρά με σταθερά βήματα, δίνοντας τέλος 
σε μια εκκρεμότητα που κόστισε ακριβά σε ανάπτυξη αλ-
λά και σε ανθρώπινες ζωές. Το νέο αεροδρόμιο στο Καστέ-
λι διαμορφώνει μια εντελώς διαφορετική προοπτική για το 
νησί, ενισχύοντας τον τουρισμό, την επιχειρηματικότητα 
και τη διεθνή διασύνδεση της Κρήτης.

Παράλληλα, έργα διαχείρισης υδάτων, αρδευτικές παρεμ-
βάσεις και κρίσιμες υποδομές δρομολογούνται με σοβαρό-
τητα και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. Για πρώτη φορά 
μετά από χρόνια υπάρχει σχέδιο που συνδέει τις πραγματι-
κές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας με έναν ευρύτερο ανα-
πτυξιακό σχεδιασμό.

Η νέα εποχή της Κρήτης δεν περιορίζεται μόνο στις μετα-
φορές ή στα δημόσια έργα. 

Αφορά και τη στρατηγική θέση που αποκτά το νησί στον 
ενεργειακό χάρτη της ευρύτερης περιοχής.

Η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης - Αττικής αποτελεί ένα έρ-

γο εθνικής σημασίας. Ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια, 
μειώνει το κόστος, δημιουργεί προϋποθέσεις βιώσιμης 
ανάπτυξης και δίνει στο νησί μεγαλύτερη ανθεκτικότητα 
απέναντι στις διεθνείς ενεργειακές προκλήσεις.

Την ίδια στιγμή, η προοπτική της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ μέσω του Great Sea 
Interconnector αναβαθμίζει γεωπολιτικά ολόκληρη την 
Ανατολική Μεσόγειο. Η Κρήτη μετατρέπεται σε στρατηγικό 
κόμβο, αποκτώντας ρόλο που ξεπερνά τα ελληνικά σύνορα 
και ενισχύει τη διεθνή θέση της χώρας.

Αυτά τα έργα είναι επιλογές με βαθύ πολιτικό και κοινωνι-
κό αποτύπωμα. 

Αποδεικνύουν ότι η ανάπτυξη αποκτά ουσία μόνο όταν 
φτάνει στην καθημερινότητα των πολιτών.

Γιατί ανάπτυξη σημαίνει ποιότητα ζωής. Σημαί-
νει να μπορεί ένας νέος άνθρωπος να μεί-

νει στον τόπο του χωρίς να αισθάνεται ότι 
το μέλλον του βρίσκεται αλλού. Σημαίνει 
να έχει ο παραγωγός μεγαλύτερη ασφά-
λεια για να επενδύσει, να εξελιχθεί και να 
παραμείνει ανταγωνιστικός. Σημαίνει οι 

τοπικές κοινωνίες να αποκτούν επιτέλους 
υποδομές που για χρόνια θεωρούσαν αυτο-

νόητες αλλά έβλεπαν συνεχώς να μεταφέρο-
νται στο μέλλον.

Η Κρήτη διαθέτει τεράστιες δυνατότητες. Στον τουρισμό, 
στον πρωτογενή τομέα, στην καινοτομία, στην εξωστρέ-
φεια. Αυτό που έλειπε επί χρόνια ήταν η πολιτική απόφαση 
να συνδεθούν αυτές οι δυνατότητες με έναν ολοκληρωμέ-
νο σχεδιασμό που να υπηρετεί πραγματικά τις ανάγκες των 
ανθρώπων της περιφέρειας.

Η αποκέντρωση της ανάπτυξης δεν αποτελεί θεωρητική 
πολιτική συζήτηση. Είναι εθνική προτεραιότητα και όρος 
συνοχής της χώρας. 

Γιατί όταν η περιφέρεια προχωρά μπροστά, προχωρά μπρο-
στά ολόκληρη η Ελλάδα.

Η χώρα δεν αντέχει άλλο περιφέρειες δύο ταχυτήτων. 
Χρειάζεται ισόρροπη ανάπτυξη, σύγχρονες υποδομές και 
πραγματικές ευκαιρίες για κάθε πολίτη, όπου και αν ζει.

Η δύναμη της Ελλάδας βρίσκεται τελικά σε κάθε γωνιά της 
πατρίδας που συνεχίζει να παράγει, να δημιουργεί και να 
κοιτάζει το μέλλον με αυτοπεποίθηση. 

Εκεί χτίζεται η ανθεκτικότητα της χώρας. 

Εκεί κρίνεται η πραγματική πρόοδος.

Η νέα γεωγραφία της ανάπτυξης

Πρώην  
υπουργός,  
βουλευτής  
Ηρακλείου  
με τη ΝΔ Η περιφέρεια 

μετατρέπεται  
σε κινητήριο δύναμη 

της οικονομίας  
και της εθνικής 

προοπτικής
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ΑΡΘΡΟ

του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Υπάρχει μια καινούργια κόπωση που δεν μοιάζει με 
τις παλιές. Δεν έχει θεατρικότητα. Δεν σπάει πιάτα, 
δεν βροντάει πόρτες, δεν πέφτει στο κρεβάτι με το 
χέρι στο μέτωπο σαν ηρωίδα ασπρόμαυρης ταινίας. 
Είναι πολύ πιο διακριτική. Σηκώνεται το πρωί, απα-
ντά σε email, πληρώνει λογαριασμούς, πηγαί-
νει για ποτό, κάνει story, γελά στο σωστό 
σημείο και επιστρέφει σπίτι με την ψυ-
χή στο 12%.

Αυτή είναι ίσως η πιο ύπουλη μορ-
φή εξάντλησης: η λειτουργική. 
Δεν καταρρέεις. Απλώς δεν ανά-
βεις. Δεν λες «δεν μπορώ άλλο». 
Λες «ναι, οκέι, πάμε» με τον ενθου-
σιασμό ανθρώπου που περιμένει να 
φορτίσει το κινητό του σε καφετέρια 
χωρίς πρίζες.

Η γενιά που σήμερα παλεύει ανάμεσα στα 
25, τα 35 και τα 45 μεγάλωσε με την εντολή να εί-
ναι ευέλικτη, ενημερωμένη, κοινωνική, παραγωγι-
κή, ψύχραιμη, γυμνασμένη, συναισθηματικά ώρι-
μη, πολιτικά ευαίσθητη, ψηφιακά παρούσα και, 
κατά προτίμηση, με ωραίο δέρμα. Κάπου ανάμεσα 
στα σεμινάρια αυτοβελτίωσης και στα newsletters 
για work-life balance, χάθηκε το life και έμεινε το 
balance σαν ακροβατικό σε σχοινί πάνω από τον 
λογαριασμό της ΔΕΗ.

Το ενδιαφέρον είναι ότι αυτή η κόπωση δεν ακυ-
ρώνει τη ζωή. Την αφήνει να συνεχίζεται, απλώς με 
χαμηλότερη ανάλυση. Οι άνθρωποι βγαίνουν, ταξι-
δεύουν, ερωτεύονται, δουλεύουν, κάνουν σχέδια. 
Μόνο που όλα μοιάζουν λίγο σαν να συμβαίνουν με 
εξοικονόμηση ενέργειας. Μικρότερη προσμονή. Λι-
γότερη έκπληξη. Πιο γρήγορο «ναι, καλό ήταν» εκεί 

όπου παλιά υπήρχε θαυμαστικό.

Δεν πρόκειται για αδιαφορία. Είναι 
υπερκόπωση μεταμφιεσμένη σε ψυ-
χραιμία. Είναι το σώμα που συνεχί-
ζει από ευγένεια και η ψυχή που έχει 
βάλει αυτόματη απάντηση: «Λεί-
πω προσωρινά, θα επιστρέψω όταν 
υπάρξουν καλύτερες συνθήκες».

Κι εδώ βρίσκεται το μεγάλο ψέμα της 
εποχής. Μας έπεισαν ότι η αντοχή είναι 

αρετή, ενώ συχνά είναι απλώς έλλειψη 
εναλλακτικής. Ότι όποιος συνεχίζει είναι δυνα-

τός. Μπορεί. Αλλά μπορεί και να είναι απλώς κου-
ρασμένος με καλό πρόγραμμα.

Η νέα κόπωση δεν ζητά χειροκρότημα. Ζητά να 
κατέβει για λίγο ο γενικός. Να μη χρειάζεται κά-
θε μέρα να αποδεικνύεις ότι είσαι καλά, λειτουργι-
κός, διαθέσιμος και ευγνώμων. Γιατί κάποια στιγμή 
ακόμη και οι πιο «ανθεκτικοί» άνθρωποι δεν σπάνε. 
Απλώς σταματούν να φωτίζουν.

Η νέα κόπωση δεν ενθουσιάζεται πια

Μια γενιά  
που λειτουργεί, 

αποδίδει, βγαίνει, 
γελάει, αλλά  
σε χαμηλή  
μπαταρία
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ΑΡΘΡΟ

του Βασίλη Κορκίδη

Ο «θυμωμένος» καταναλωτής που εμφανίζεται και ως αναπο-
φάσιστος ψηφοφόρος δεν είναι απαραίτητα ο λιγότερο ιδεο-
λογικός πολίτης. Είναι συνήθως ο πιο απογοητευμένος. Είναι 
εκείνος που αισθάνεται πως εργάζεται περισσότερο αλλά κερ-
δίζει λιγότερα, πως ακούει πολλές υποσχέσεις αλλά βλέπει λί-
γες αλλαγές, πως συμμετέχει δημοκρατικά αλλά δεν επηρεά-
ζει ουσιαστικά τις αποφάσεις. 

Και όταν αυτή η αίσθηση συσσωρεύεται για χρόνια, μετατρέ-
πεται σε πολιτικό θυμό, οδηγώντας συχνά σε ψήφο που δεν 
βασίζεται τόσο σε πρόγραμμα διακυβέρνησης όσο σε ανάγκη 
αντίδρασης.

Ωστόσο, ο θυμωμένος ψηφοφόρος δεν είναι απαραίτητα αντι-
δημοκρατικός. Αντίθετα, πολλές φορές ζητά περισσότερη δη-
μοκρατία, διαφάνεια, αξιοκρατία και δικαιοσύνη.

Στην Ευρώπη, αλλά και στην Ελλάδα ειδικότερα, ο θυμωμέ-
νος ψηφοφόρος έχει πλέον εξελιχθεί σε βασικό παράγοντα δι-
αμόρφωσης του πολιτικού σκηνικού. Η δυσαρέσκεια στην πο-
λιτική τεχνοκρατών δεν αφορά μόνο τους πολίτες με χαμηλά 
εισοδήματα και κοινωνικά αποκλεισμένους. Συχνά οι δυσαρε-
στημένοι ανήκουν στη μεσαία τάξη, σε μικρομεσαίους επιχει-
ρηματίες, εργαζόμενους, νέους επιστήμονες και συνταξιού-
χους που θεωρούν πως η καθημερινότητά τους χειροτερεύει 
παρά την οικονομική ανάπτυξη που ανακοινώνεται στους δεί-
κτες. Μάλιστα ο μικρομεσαίος επιχειρηματίας αποτελεί δια-
χρονικά έναν από τους πιο κρίσιμους εκλογικούς πυλώνες, 
που δεν εγκαταλείπει εύκολα κυβερνήσεις που θεωρεί φιλι-
κές προς την αγορά.

Η ακρίβεια, η στεγαστική κρίση, η αβεβαιότητα στην εργασία, 
η πίεση από φόρους και υποχρεώσεις, αλλά και η αίσθηση ότι 
οι αποφάσεις «λαμβάνονται για αυτόν χωρίς αυτόν» ενισχύ-
ουν στον καταναλωτή ένα κλίμα δυσπιστίας προς τα κόμματα 
εξουσίας. Ο πολίτης που κάποτε ψήφιζε με σταθερά πολιτικά 
και ιδεολογικά κριτήρια, πλέον ψηφίζει είτε με βάση το συναί-
σθημα είτε με βάση κυρίως την αντίδραση. Αυτή η αντίδραση 
τρέφεται από την αίσθηση της αδικίας περισσότερο παρά από 
τα πραγματικά οικονομικά στοιχεία και έχει τρία βασικά χαρα-
κτηριστικά. Δεν εκφράζεται πάντα με αποχή, συχνά εκφράζε-

ται με ψήφο διαμαρτυρίας και επίσης μετακινείται εύκολα πο-
λιτικά και κομματικά.

Το πρόβλημα ξεκινά όταν ο καταναλωτής νιώθει πως κανείς 
δεν τον ακούει και τότε ο θυμός μετατρέπεται σε αποστασιο-
ποίηση. Για αυτό και πολλές κυβερνήσεις δυσκολεύονται να 
κατανοήσουν γιατί οι θετικοί μακροοικονομικοί δείκτες δεν 
μεταφράζονται σε πολιτική αποδοχή. Η ανάπτυξη δεν αρκεί 
όταν ο καταναλωτής δεν τη νιώθει στην καθημερινότητά του. 
Ένα ποσοστό αύξησης του ΑΕΠ δεν μειώνει αυτόματα το άγ-
χος του ενοικίου, του λογαριασμού ρεύματος, της δόσης, ού-
τε βελτιώνει την αγοραστική δύναμη. Ο «θυμωμένος» κα-
ταναλωτής δεν περιμένει πλέον μόνο λύσεις, αλλά ζητά και 
εκτόνωση. Θέλει να «τιμωρήσει» πολιτικά εκείνους που θεω-
ρεί υπεύθυνους. Αυτό εξηγεί γιατί δυστυχώς σε πολλές χώρες 
ενισχύονται αντισυστημικά κόμματα, ακραίες φωνές και πο-
λιτικά σχήματα.

Ο θυμός είναι συνήθως κακός σύμβουλος και οδηγεί συχνά 
σε ψήφο που δεν βασίζεται τόσο σε πρόγραμμα διακυβέρνη-
σης όσο σε ανάγκη να αποδοκιμάσει τους υπεύθυνους ενός 
υπάρχοντος πολιτικού σκηνικού, τόσο κυβερνητικού όσο και 
αντιπολιτευτικού. Για τα κόμματα εξουσίας, η μεγαλύτερη 
πρόκληση δεν πρέπει να είναι απλώς η εκλογική νίκη, αλλά η 
αποκατάσταση της εμπιστοσύνης. Και αυτή δεν επιτυγχάνεται 
μόνο με επιδοματικές και επικοινωνιακές καμπάνιες. Απαιτεί 
πειστικό σχέδιο για την καθημερινότητα, μόνιμα μέτρα ανα-
κούφισης, σταθερότητα στους κανόνες, αίσθηση δικαιοσύνης 
και κυρίως πολιτική ειλικρίνεια.

Ο αναποφάσιστος ψηφοφόρος είναι τελικά το αποτέλεσμα 
μιας κοινωνίας που αισθάνεται ότι αλλάζει γρηγορότερα από 
όσο μπορεί να αντέξει. Και όσο η πολιτική αδυνατεί να γεφυ-
ρώσει την απόσταση ανάμεσα στους αριθμούς και την πραγ-
ματική ζωή, ο θυμός θα παραμένει ένας από τους πιο ισχυρούς 
πρωταγωνιστές των εκλογών. Παράλληλα, η υπερβολή, η σύ-
γκρουση και η συνεχής πολιτική ένταση δημιουργούν ένα πε-
ριβάλλον μόνιμης αγανάκτησης και λειτουργούν ως πολλα-
πλασιαστές θυμού. Πριν λοιπόν ο θυμωμένος καταναλωτής 
γίνει και θυμωμένος ψηφοφόρος, με τις όποιες πολιτικές συ-
νέπειες, θα πρέπει να πάψει να νιώθει οικονομικά πιεσμένος, 
φορολογικά αδικημένος και θεσμικά παραμελημένος.

Η επίδραση του «θυμωμένου»  
καταναλωτή στην πολιτική 

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου 

Ο Αλέξης Τσίπρας μοιάζει να επιστρέφει πολιτικά όχι ως αρ-
χηγός ενός κόμματος που περιμένει απλώς τη σειρά του για να 
ξανακυβερνήσει, αλλά ως πολιτικός που επιχειρεί να ξαναγρά-
ψει τον εαυτό του. Μετά την ήττα του 2023 και τη διάλυση του 
πολιτικού και οργανωτικού ιστού του ΣΥΡΙΖΑ, η δημόσια πα-
ρουσία του δείχνει ότι προετοιμάζει κάτι ευρύτερο: μια νέα πο-
λιτική πλατφόρμα, ένα νέο αφήγημα, ίσως ακόμη και μια νέα 
Κεντροαριστερά με δικό του αποτύπωμα. 
Το ερώτημα όμως δεν είναι αν ο Τσίπρας επιστρέφει. Το ερώ-
τημα είναι γιατί να τον πιστέψει ξανά κάποιος. 

Οι προσδοκίες της επιστροφής 
Για ένα μέρος της κοινωνίας, ο Τσίπρας εξακολουθεί να διαθέ-
τει τρία σημαντικά πολιτικά πλεονεκτήματα. 
Πρώτον, παραμένει ο μοναδικός πολιτικός της αντιπολίτευσης 
που έχει κυβερνητική εμπειρία και διεθνή αναγνωρισιμότητα. 
Σε μια εποχή όπου η πολιτική συχνά μοιάζει με διαχείριση ει-
κόνας και όχι με διαχείριση κρίσεων, η εμπειρία του 2015-2019 
εξακολουθεί να λειτουργεί για ορισμένους ως πιστοποιητικό 
πολιτικής αντοχής. 
Δεύτερον, διατηρεί ακόμη μια ιδιαίτερη σχέση με ένα κομμά-
τι της κοινωνίας που αισθάνεται πολιτικά άστεγο: προοδευτι-
κούς ψηφοφόρους που δεν εμπιστεύονται το ΠΑΣΟΚ, απογο-
ητευμένους αριστερούς που εγκατέλειψαν τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά 
και πολίτες που θεωρούν ότι η σημερινή πολιτική κυριαρχία της 
Νέας Δημοκρατίας χρειάζεται ένα αντίβαρο με ισχυρό πολιτι-
κό εκτόπισμα. 
Τρίτον, φαίνεται να κατανοεί ότι το παλιό μοντέλο του ΣΥΡΙΖΑ 
έχει τελειώσει. Οι εσωκομματικές εμφύλιες συγκρούσεις, η ιδε-
ολογική ασάφεια, οι προσωποπαγείς μηχανισμοί και η πολιτι-
κή φθορά της κυβερνητικής περιόδου δεν αφήνουν πολλά πε-
ριθώρια αναβίωσης. Έτσι, η πιθανή επιστροφή του δεν χτίζεται 
πάνω στο «επιστρέφει ο ΣΥΡΙΖΑ», αλλά πάνω στο «επιστρέφει 
ο Τσίπρας χωρίς τον παλιό ΣΥΡΙΖΑ». 

Οι παγίδες 
Εδώ όμως αρχίζουν τα δύσκολα. 
Η μεγαλύτερη παγίδα είναι ότι ο ίδιος κουβαλά όλο το πολιτικό 
βάρος της προηγούμενης περιόδου. Δεν μπορεί να εμφανιστεί 
ως «νέος» πολιτικός. Το δημοψήφισμα του 2015, η κωλοτούμπα 
του τρίτου μνημονίου, οι υποσχέσεις περί κατάργησης της λιτό-
τητας, η υπερφορολόγηση της μεσαίας τάξης, η τραγωδία στο 
Μάτι, η σχέση με τον κρατισμό και τον λαϊκισμό δεν διαγράφο-
νται επειδή πέρασαν μερικά χρόνια. 
Αυτό σημαίνει ότι η νέα αφήγηση θα πρέπει να απαντήσει σε 
ένα βασικό ερώτημα: τι ακριβώς έμαθε από την εξουσία; 
Γιατί αν η επιστροφή περιοριστεί σε μια πιο «σοβαρή» επικοινω-
νιακή εκδοχή του ίδιου πολιτικού σχεδίου, τότε δύσκολα θα πεί-
σει πέρα από έναν στενό κομματικό πυρήνα. 
Υπάρχει και μια δεύτερη παγίδα: η κοινωνία του 2026 δεν είναι 
η κοινωνία του 2012. Η οργή των μνημονίων δεν υπάρχει πια 
με την ίδια ένταση. Οι νεότεροι ψηφοφόροι ενδιαφέρονται πε-
ρισσότερο για μισθούς, στέγη, ψηφιακό κράτος, ασφάλεια, τε-
χνολογία και καθημερινότητα παρά για τις μεγάλες ιδεολογι-
κές συγκρούσεις της προηγούμενης δεκαετίας. 
Ο Τσίπρας καλείται λοιπόν να αποδείξει ότι δεν επιστρέφει ως 
νοσταλγική φιγούρα της αντιμνημονιακής εποχής αλλά ως πο-
λιτικός που έχει καταλάβει πού μετακινήθηκε η κοινωνία. 
Γιατί να τον πιστέψει κάποιος; 

Η δυσπιστία απέναντί του είναι ίσως το μεγαλύτερο εμπόδιο. 
Πολλοί ψηφοφόροι που τον στήριξαν αισθάνονται ότι πρόδω-
σε τις προσδοκίες τους το 2015. Άλλοι θεωρούν ότι κυβέρνη-
σε τελικά πιο πραγματιστικά από όσο παραδέχεται το ίδιο του 
το πολιτικό ακροατήριο. Και κάποιοι τον αντιμετωπίζουν πλέον 
ως μέρος του παλιού πολιτικού συστήματος που κάποτε υπο-
σχέθηκε να ανατρέψει. 
Για να πείσει ξανά, δεν αρκούν οι διεθνείς διασκέψεις, οι πα-
ρεμβάσεις για την Κεντροαριστερά ή οι εμφανίσεις με ύφος 
«ώριμου Ευρωπαίου ηγέτη». Χρειάζεται καθαρή αυτοκριτική. 
Όχι γενικές αναφορές σε «λάθη». Συγκεκριμένες απαντήσεις: 
- Τι θα έκανε διαφορετικά το 2015; 
- Πού απέτυχε ο ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρνηση; 
- Ποια στελέχη και ποιες νοοτροπίες δεν θέλει να επαναφέρει; 
- Ποιο είναι σήμερα το πραγματικό του σχέδιο για παραγωγή 
πλούτου, επενδύσεις και κράτος; 
Χωρίς τέτοιες απαντήσεις, κάθε νέα αρχή κινδυνεύει να μοιά-
ζει περισσότερο με rebranding παρά με πολιτική επανεκκίνηση. 

Ένας νέος ΣΥΡΙΖΑ χωρίς τον ΣΥΡΙΖΑ; 
Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο της συγκυρίας είναι ότι ο Τσίπρας 
φαίνεται να επιχειρεί κάτι παράδοξο: να δημιουργήσει έναν νέο 
πολιτικό φορέα χωρίς να κουβαλά το βάρος του ίδιου του κόμ-
ματός του. 
Ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ, αποδυναμωμένος οργανωτικά και εκλο-
γικά, δύσκολα μπορεί να αποτελέσει όχημα εξουσίας. Το brand 
έχει φθαρεί. Οι εσωτερικές συγκρούσεις έδιωξαν στελέχη, ψη-
φοφόρους και κοινωνικές συμμαχίες. Η εικόνα παρακμής έγινε 
ισχυρότερη από την εικόνα ανανέωσης. 
Για αυτό και η στρατηγική Τσίπρα μοιάζει να στοχεύει σε κάτι 
ευρύτερο: ένα νέο προοδευτικό σχήμα, πιο κεντρώο, πιο θεσμι-
κό, πιο προσωποκεντρικό, με λιγότερες ιδεολογικές αγκυλώ-
σεις και μεγαλύτερη έμφαση στη διακυβέρνηση. 
Με απλά λόγια, επιχειρεί να κρατήσει το πολιτικό κεφάλαιο του 
ονόματός του και να αφήσει πίσω του τις αποτυχίες του κομμα-
τικού μηχανισμού. 
Αυτό όμως κρύβει μια ειρωνεία. 
Ο πολιτικός που αναδείχθηκε μέσα από την αμφισβήτηση του 
«παλιού πολιτικού συστήματος» φαίνεται σήμερα να αναζητά 
μια δεύτερη ευκαιρία μέσα από μια πιο συμβατική, αρχηγική και 
κεντρογενή πολιτική πρόταση. 

Η τελευταία έξοδος; 
Η επόμενη κίνηση του Αλέξη Τσίπρα πιθανόν να είναι και η τε-
λευταία μεγάλη πολιτική του ευκαιρία. 
Αν καταφέρει να εμφανιστεί ως πολιτικός που ωρίμασε, έμα-
θε από τις συγκρούσεις της εξουσίας και διαθέτει ρεαλιστικό 
σχέδιο για τη χώρα, μπορεί να επανέλθει ως βασικός παίκτης. 
Αν όμως η επιστροφή στηριχθεί κυρίως στη φθορά των αντιπά-
λων και στη νοσταλγία ενός παλιού αντιδεξιού μετώπου, τότε 
κινδυνεύει να αποδειχθεί όχι πολιτική επανεκκίνηση αλλά πο-
λιτικός επίλογος. 
Και ίσως για αυτό η σημερινή του πορεία μοιάζει με «τελευταία 
έξοδο»: όχι μόνο από την κρίση του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και από το 
ίδιο το πολιτικό παρελθόν που τον δημιούργησε.

Τελευταία έξοδος… Αλέξης Τσίπρας 

Δημοσιογράφος



Με τις Συμφωνίες του Αβραάμ, 
την υπογραφή των οποίων ζη-
τά από το σύνολο των χωρών 
της Μέσης Ανατολής, ο Ντό-

ναλντ Τραμπ επιδιώκει να δεσμεύσει τις 
άλλες χώρες της περιοχής στις διαπραγ-
ματεύσεις. Σε νέα του ανάρτηση ο Αμερι-
κανός πρόεδρος διαβεβαίωσε  ότι οι «δι-
απραγματεύσεις με το Ιράν προχωρούν 
πολύ καλά» και ζήτησε την «υποχρεωτι-
κή» υπογραφή των Συμφωνιών του Αβρα-
άμ από Σαουδική Αραβία, Κατάρ, Πακι-
στάν, Τουρκία, Αίγυπτο και Ιορδανία.

Αναλυτικά ο Τραμπ σημείωσε ότι «οι 
διαπραγματεύσεις με την Ισλαμική Δη-
μοκρατία του Ιράν προχωρούν πολύ κα-
λά! Θα είναι είτε μια μεγάλη συμφωνία για 
όλους είτε καμία συμφωνία - επιστροφή 
δηλαδή στο πεδίο της μάχης και στους πυ-
ροβολισμούς, που θα είναι μεγαλύτεροι 
και ισχυρότεροι από ποτέ και κανείς δεν 
το θέλει αυτό! Κατά τη διάρκεια των συ-
ζητήσεών μου το Σάββατο με τον πρίγκιπα 
διάδοχο Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν της Σα-
ουδικής Αραβίας, τον Μοχάμεντ μπιν Ζα-
γέντ αλ Νααχιάν των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων, τον εμίρη Καλίφα αλ Θάνι, 
τον πρωθυπουργό Μοχάμεντ αλ Θάνι και 
τον υπουργό Αλί αλ Θαουάντι του Κατάρ, 
τον στρατάρχη Ασίμ Μουνίρ του Πακιστάν, 
τον πρόεδρο Ερντογάν της Τουρκίας, τον 
πρόεδρο Αλ Σίσι της Αιγύπτου, τον βασι-
λιά Αμπντάλα της Ιορδανίας και τον βασι-
λιά Ισά αλ Καλίφα του Μπαχρέιν, δήλωσα 
ότι μετά από όλη τη δουλειά που έχουν κά-
νει οι Ηνωμένες Πολιτείες για να ενώσουν 
αυτό το πολύπλοκο παζλ, θα έπρεπε να εί-
ναι υποχρεωτικό όλες αυτές οι χώρες, του-
λάχιστον ταυτόχρονα, να υπογράψουν τις 
Συμφωνίες του Αβραάμ».

Στο μεταξύ, στην Ντόχα του Κατάρ βρί-
σκονται ο επικεφαλής διαπραγματευτής 

του Ιράν Μοχάμεντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ 
και ο υπουργός Εξωτερικών Αμπάς Αρα-
γτσί για συνομιλίες με τον πρωθυπουρ-
γό του Κατάρ. Οι συζητήσεις επικεντρώ-
νονται κυρίως στα Στενά του Ορμούζ και 
στα απόθεμα εμπλουτισμένου ουρανίου 
που διακρατεί το Ιράν.

Ρούμπιο: «Ίσως έχουμε 
νέα ακόμη και σήμερα»
Στην ιρανική αντιπροσωπεία συμμετέχει 
και ο διοικητής της κεντρικής τράπεζας 
του Ιράν προκειμένου να συζητήσει την 
πιθανή αποδέσμευση παγωμένων ιρανι-
κών κεφαλαίων, στο πλαίσιο μιας τελικής 
συμφωνίας, σύμφωνα με τον αξιωματού-
χο. Τον πήχη της αισιοδοξίας ότι Ηνωμένες 
Πολιτείες και Ιράν βρίσκονται πιο κοντά 
από ποτέ σε συμφωνία για τον τερματι-
σμό του πολέμου στη Μέση Ανατολή ανέ-
βασε ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών 
Μάρκο Ρούμπιο, δηλώνοντας ότι πλέον 
υπάρχει «μια αρκετά ισχυρή συμφωνία 
στο τραπέζι». Μιλώντας από το Νέο Δελχί, 
ο Ρούμπιο αποκάλυψε ότι οι δύο πλευρές 
περιμένουν εξελίξεις, αφήνοντας ανοι-
χτό το ενδεχόμενο συμφωνίας ακόμη και 

εντός της μέρας. «Είμαστε ακόμη σε εξέλι-
ξη διαπραγματεύσεων. Νομίζαμε ότι ίσως 
έχουμε νέα. Ίσως σήμερα», δήλωσε.

Η δήλωση ήρθε λίγες ώρες αφότου ο 
Ντόναλντ Τραμπ ξεκαθάρισε ότι έχει ζητή-
σει από τους διαπραγματευτές «να μη βια-
στούν», παρότι ο ίδιος είχε νωρίτερα αφή-
σει να εννοηθεί ότι η συμφωνία βρίσκεται 
πολύ κοντά. Το βασικό σημείο τής υπό δι-
αμόρφωση συμφωνίας φαίνεται να αφο-
ρά την επαναλειτουργία των Στενών του 
Ορμούζ, της σημαντικότερης ενεργειακής 
αρτηρίας του πλανήτη, απ’ όπου διέρχεται 
περίπου το 20% του παγκόσμιου εμπορίου 
πετρελαίου και LNG. «Υπάρχει μια αρκετά 
ισχυρή βάση συμφωνίας όσον αφορά τη 
δυνατότητά τους να ανοίξουν τα Στενά», 
είπε ο Ρούμπιο, αναφερόμενος στην ιρα-
νική πλευρά.

Σύμφωνα με αμερικανικά μέσα ενη-
μέρωσης, το προσχέδιο προβλέπει πα-
ράταση της εύθραυστης εκεχειρίας για 
60 μέρες, αποναρκοθέτηση και σταδιακή 
επαναλειτουργία του Ορμούζ, καθώς και 
νέο γύρο διαπραγματεύσεων για το πυρη-
νικό πρόγραμμα της Τεχεράνης.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Καύσωνας στη Γαλλία  
με θερμοκρασίες-ρεκόρ 
για Μάιο, έναν δρομέα 
νεκρό και δέκα  
σε νοσοκομεία
Πρωτοφανής για την εποχή καύ-
σωνας πλήττει τη Γαλλία, όπου 
καταγράφηκαν θερμοκρασί-
ες-ρεκόρ για τον μήνα Μάιο, ενώ 
αναφέρθηκε και ένας νεκρός στη 
διάρκεια αγώνα δρόμου στο Πα-
ρίσι. Ένας συμμετέχων σε αγώνα 
δρόμου πέθανε και περίπου δέ-
κα δρομείς σε έναν άλλον αγώ-
να σε προάστιο του Παρισιού 
διακομίστηκαν εκτάκτως σε νο-
σοκομεία, όπως ανακοίνωσε η 
Πυροσβεστική. Σύμφωνα με τη 
γαλλική μετεωρολογική υπηρε-
σία Météo-France, στο Παρίσι ο 
υδράργυρος ξεπέρασε για πρώ-
τη φορά φέτος τους 30 βαθμούς 
Κελσίου, φτάνοντας τους 31,9. 
Αυτό το «πρώιμο και αξιοσημείω-
το κύμα καύσωνα», σύμφωνα με 
το Météo-France, οφείλεται σε 
έναν «θερμικό θόλο» πάνω από 
τη Γαλλία, μια περιοχή υψηλής 
πίεσης που παγιδεύει ζεστό αέρα 
από τη Βόρεια Αφρική. Συνολικά 
13 περιοχές στη Δυτική Γαλλία 
έχουν τεθεί σε κίτρινο συναγερ-
μό για καύσωνα για πρώτη φορά 
για τον μήνα Μάιο από το 2004, 
όταν δημιουργήθηκε το σύστημα 
αυτό. Τα ρεκόρ για τον μήνα Μάιο 
καταρρίφθηκαν την Κυριακή σε 
τουλάχιστον δέκα μετεωρολογι-
κούς σταθμούς, συμπεριλαμβα-
νομένου αυτού στη Βρέστη στη 
Δυτική Γαλλία, όπου ο υδράρ-
γυρος έφτασε τους 29,8°C, κα-
ταρρίπτοντας το ρεκόρ του Μα-
ΐου του 2017. Όπως επεσήμανε 
το Météo-France, αυτό το πρώι-
μο κύμα καύσωνα «θα έχει διάρ-
κεια» και θα μπορούσε να επιμεί-
νει τουλάχιστον μέχρι τις αρχές 
της επόμενης εβδομάδας. Οι κλι-
ματολόγοι προειδοποιούν ότι οι 
επαναλαμβανόμενοι καύσωνες 
αποτελούν σαφή ένδειξη της κλι-
ματικής αλλαγής, που προκαλεί-
ται κυρίως από την καύση ορυ-
κτών καυσίμων. 

Από ποιες ζητά να τις υπογράψουν, την ώρα  
που δηλώνει ότι οι διαπραγματεύσεις με το Ιράν 
προχωρούν πολύ καλά - Στο επίκεντρο το άνοιγμα  
του Ορμούζ και το ουράνιο της Τεχεράνης

Ο ΤΡΑΜΠ ΠΙΕΖΕΙ ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΜΕΣΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ

Απαιτεί «μεγάλες συμφωνίες
του Αβραάμ ή καμία συμφωνία»



ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2026

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

40

Ενας εν ενεργεία αντιδήμαρχος ορεινής περιο-
χής του Ρεθύμνου φέρεται να εμπλέκεται στο 
νέο κύκλωμα των παράνομων επιδοτήσεων από 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ που εξάρθρωσε το ελληνικό FBI. 

Σύμφωνα με τις έως τώρα πληροφορίες, ο αντιδήμαρ-
χος είναι ιδιοκτήτης ΚΥΔ (Κέντρου Υποδοχής Δηλώσε-
ων) και αποτελεί ένα από τα βασικά μέλη του κυκλώμα-
τος για το οποίο μέχρι χθες το βράδυ είχαν συλληφθεί 
άλλα 19 άτομα. Οι κατηγορούμενοι -όπως φαίνεται 
από τις έρευνες των αστυνομικών- εισέπρατταν παρά-
νομες επιδοτήσεις από αγροτεμάχια-φαντάσματα και 
«αόρατα» αιγοπρόβατα, ενώ η δράση τους εκτείνεται 
εκτός από το Ρέθυμνο, το Ηράκλειο και το Λασίθι και σε 
νησιά του Αιγαίου, όπου εντόπιζαν αδήλωτα χωράφια 
τα οποία καταχωρούσαν ως νοικιασμένα στις δηλώσεις 
τους στον ΟΣΔΕ. Οι συλληφθέντες δεν αποκλείεται να 
μεταφερθούν στην Αθήνα για να απολογηθούν ενώπι-
ον της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας.

Οι αστυνομικές αρχές, αξιοποιώντας οπτι-
κοακουστικό υλικό και στοιχεία από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, προχώρησαν σε 20 συλλή-
ψεις, ενώ το παράνομο οικονομικό 
όφελος των απατεώνων ξεπερνά-
ει τα 3 εκατομμύρια ευρώ και ίσως 
φτάνει και τα 4 εκατομμύρια. Σύμ-
φωνα με αστυνομικές πηγές, οι κα-
τηγορούμενοι είχαν στήσει ένα πο-
λύ καλά οργανωμένο κύκλωμα, με 
πρόσωπα σε κομβικές θέσεις για να 
εντοπίζουν στο σύστημα αδήλωτα χω-
ράφια, να προβαίνουν σε ψευδείς δηλώ-
σεις και να εισπράττουν παράνομες επιδοτή-
σεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, χωρίς να κινούν τις υποψίες 
από το 2019 μέχρι και το 2025. 

Έφοδοι σε σπίτια και γραφεία
Δύο αδέρφια λογιστές από το Ρέθυμνο φέρεται να 
ήταν τα αρχηγικά μέλη της εγκληματικής οργάνωσης. 
Σε συνεργασία με υπεύθυνους των Κέντρων Υποδο-
χής Δηλώσεων, που λειτουργούσαν ως μεσάζοντες, 
εντόπιζαν αδήλωτα αγροτεμάχια και χρησιμοποιού-
σαν «αχυρανθρώπους», οι οποίοι δήλωναν τις εκτά-
σεις γης για δικές τους και εισέπρατταν τις παράνομες 

επιδοτήσεις. Οι μεσάζοντες ωστόσο φέρεται να εισέ-
πρατταν ένα μέρος των χρημάτων και τα υπόλοιπα τα 
καρπώνονταν οι αρχηγοί του κυκλώματος.

To πρωί της Δευτέρας, πάνοπλοι αστυνομικοί του 
ελληνικού FBI πραγματοποίησαν έφοδο σε σπίτια 
και γραφεία όπου δραστηριοποιούνταν τα μέλη της 
εγκληματικής οργάνωσης. Προχώρησαν στη σύλληψη 
20 ατόμων -μεταξύ αυτών δύο λογιστές και δύο υπεύ-
θυνοι ΚΥΔ- για απάτες που ξεπερνάνε τα 3 εκατ. ευρώ 
σε βάρος του ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι έρευνες επικεντρώθηκαν 
σε Ρέθυμνο, Ηράκλειο και Λασίθι. Αυτοψία έγινε και σε 
ΚΥΔ στην Ιεράπετρα και το Λασίθι για πιθανή εμπλοκή 
στο κύκλωμα. Σε αυτή την περιοχή βρίσκεται γνωστό 
κέντρο υποδοχής δηλώσεων και χθες το πρωί πραγ-
ματοποιήθηκε μεγάλη επιχείρηση από την αστυνομία, 
όπου συνελήφθησαν ο ιδιοκτήτης αλλά και η υπεύθυ-
νη του καταστήματος.

Βρήκαν αποδεικτικά έγγραφα και λεφτά
Κατά τις έρευνες βρέθηκαν χρήματα και πολλά έγγρα-
φα που αφορούσαν τις παράνομες επιδοτήσεις. Πρό-
κειται για την τρίτη μεγάλη επιχείρηση μέσα σε λίγες 

ημέρες. Να θυμίσουμε ότι την προηγούμενη εβδομάδα 
εξαρθρώθηκε εγκληματική ομάδα τα μέλη της οποί-
ας φέρεται να δραστηριοποιούνταν σε εκβιάσεις σε 
βάρος κατοίκων περιοχής του Ρεθύμνου, σε αγροτικές 
φθορές, εμπρησμούς καθώς και σε απάτες σχετικές 
με κοινοτικές επιδοτήσεις. Επίσης, από την Υποδιεύ-
θυνση Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Ηρακλεί-
ου εξαρθρώθηκαν δύο εγκληματικές οργανώσεις, τα 
μέλη των οποίων δραστηριοποιούνταν στη διακίνη-
ση ναρκωτικών ουσιών, ενώ παράλληλα εξιχνιάστηκε 
υπόθεση απάτης σχετικά με επιχορηγήσεις μέσω ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ατόμων που φέρεται να δήλωναν ψευδώς αριθ-
μό αιγοπροβάτων, σε περιοχές των Δήμων Ηρακλείου 
και Μαλεβιζίου.

ΚΡΗΤΗ: ΝΕΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ FBI ΓΙΑ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ 

Έφαγαν 3 εκατ. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ  
με... αόρατα αγροτεμάχια και αιγοπρόβατα

Έγιναν 20  
συλλήψεις μεταξύ  των οποίων εν ενεργεία αντιδημάρχου ορεινής περιοχής του Ρεθύμνου - Δύο αδέλφια λογιστές  οι εγκέφαλοι 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

41
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
TΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2026

Το ενδεχόμενο να επιστρέψει στη φυλακή αντι-
μετωπίζει πλέον ο καταδικασμένος αρχηγός της 
17 Νοέμβρη Αλέξανδρος Γιωτόπουλος, καθώς η 
Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, αφού μελέτησε 

το βούλευμα με το οποίο άνοιξαν οι πόρτες του κελιού 
για τον πολυϊσοβίτη, αποφάσισε να ασκήσει αναίρεση. 

Ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Σοφοκλής Λο-
γοθέτης μελέτησε τη δικογραφία και το σκεπτικό του 
επίμαχου βουλεύματος για τον καταδικασμένο σε 17 
ισόβιες καθείρξεις και 25 χρόνια πρόσκαιρης κάθειρξης 
Αλέξανδρο Γιωτόπουλο και αποφάνθηκε ότι ο αρχηγός 
της 17 Νοέμβρη, ο οποίος καταδικάστηκε ως ηθικός αυ-
τουργός σε όλες τις πράξεις της εγκληματικής οργάνω-
σης, δεν έχει εκτίσει, όπως προβλέπει ο νόμος, την ποι-
νή των 25 ετών, άρα βγήκε πρόωρα από τη φυλακή. Ο 
εισαγγελέας κλήθηκε να μελετήσει αν στην περίπτωση 
του Αλέξανδρου Γιωτόπουλου θα μπορούσε να ισχύσει 

η παλαιότερη ευνοϊκότερη διάταξη που προέβλεπε ότι 
οι ισοβίτες έχουν δικαίωμα αποφυλάκισης στα 19 χρό-
νια έκτισης της ποινής τους ή αν ισχύει η αυστηρότερη 
διάταξη του 2022, η οποία εισήγαγε για πρώτη φορά τον 
ορισμό του πολυϊσοβίτη και προέβλεψε ότι για αυτή την 
κατηγορία κατάδικων, οι πόρτες των φυλακών θα μπο-
ρούν να ανοίξουν μετά από 25 χρόνια πραγματικής έκτι-
σης ποινής. 

Το σκεπτικό του δικαστή
Ο ανώτατος εισαγγελικός λειτουργός τοποθετεί τον 
Αλέξανδρο Γιωτόπουλο στη δεύτερη κατηγορία και επι-
πλέον επισημαίνει ότι δεν πληρούνται ούτε οι ουσιαστι-
κές προϋποθέσεις αποφυλάκισης. Πλέον, κατά το πρώτο 
δεκαήμερο του Ιουνίου, η υπόθεση θα συζητηθεί ενώπι-
ον του Αρείου Πάγου και θα αποφασιστεί αν ο αρχηγός 

της 17 Νοέμβρη θα πρέπει να επιστρέψει στη φυλακή. 
Ο Αλέξανδρος Γιωτόπουλος είχε προσφύγει άλλες 

τέσσερις φορές στα αρμόδια δικαστικά συμβούλια ζη-
τώντας να βγει από τη φυλακή, αλλά οι δικαστές, σε 
όλες τις περιπτώσεις, του έδωσαν αρνητική απάντηση. 
Την ίδια άποψη είχε και το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών 
Πειραιά, το οποίο εξέτασε την πέμπτη κατά σειρά προ-
σφυγή του πολυϊσοβίτη, λέγοντας όχι στο ξεκλείδωμα 
του κελιού για τον αρχηγό της 17 Νοέμβρη. Ο κατάδι-
κος, ωστόσο, υπέβαλε έφεση και οι δικαστές του Τριμε-
λούς Συμβουλίου Εφετών αποφάνθηκαν υπέρ του, παρά 
την αντίθετη εισαγγελική πρόταση. Ο Αλέξανδρος Γιω-
τόπουλος βρισκόταν στις φυλακές από τη σύλληψή του 
το 2002. Αυτή τη στιγμή, από τη 17 Νοέμβρη, παραμέ-
νουν στις φυλακές μόνο ο Δημήτρης Κουφοντίνας και οι 
Σάββας και Χριστόδουλος Ξηρός.

Ο Άρειος Πάγος Ο Άρειος Πάγος 
θέλει ξανά θέλει ξανά 
τον «Λάμπρο»τον «Λάμπρο»
στο κελί στο κελί 

Ο αντεισαγγελέας Σοφοκλής Λογοθέτης αποφάσισε να ασκήσει 
αναίρεση κατά του βουλεύματος που αποφυλάκισε τον αρχηγό της 17Ν 
Αλέξανδρο Γιωτόπουλο - Το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου η απόφαση

Πανελλήνια θλίψη προκάλεσε ο θάνατος 
της Γωγώς Μαστροκώστα, η οποία έφυγε χθες 
τα ξημερώματα από τη ζωή σε ηλικία 56 ετών. 
Η πρώην γυμνάστρια άφησε την τελευταία της 
πνοή στο νοσοκομείο «Ευαγγελισμός» έπειτα 
από δέκα ημέρες άνισης μάχης με τον καρκίνο, 
βυθίζοντας στο πένθος τον σύζυγό της Τραϊα-
νό Δέλλα και τη 18χρονη κόρη τους που έμει-
ναν μέχρι την τελευταία στιγμή στο πλευρό της, 
ελπίζοντας για ένα θαύμα που δεν ήρθε. Τη δυ-
σάρεστη είδηση ανακοίνωσε η Βικτώρια Δέλ-
λα με μια συγκινητική ανάρτηση, αποχαιρετώ-
ντας τη μητέρα της με τρυφερά λόγια αγάπης: 

«Σήμερα έφυγε ο αγαπημένος μου άνθρωπος. 
Η πιο καλή ψυχή, η κολλητή μου, η καλύτερη γυ-
ναίκα που ήμουν τόσο τυχερή να αποκαλώ μα-
μά. Η μαμά μου ήταν μια μαχήτρια, ένας βράχος 
που δεν λύγισε ποτέ. Δεν διαμαρτυρήθηκε, δεν 
αναστέναξε. Πέρασε πολλά στη ζωή της, αλλά 
τα αντιμετώπισε με δύναμη και αξιοπρέπεια. Σ’ 
αγαπάω πολύ».

Η Γωγώ Μαστροκώστα διαγνώσθηκε με 
καρκίνο του μαστού το 2008, όταν έγινε μητέ-
ρα. «Με έβαλαν κατευθείαν στο χειρουργείο και 
με το που ξυπνάω η πρώτη κουβέντα που ακούω 
είναι “δυστυχώς τα πράγματα δεν είναι καλά”. 

Το ότι δεν τρελάθηκα είμαι πολύ τυχερή. Κρα-
τούσα το μωρό μου στην αγκαλιά, έκλαιγα και 
σκεφτόμουν αν θα τη δω να μεγαλώνει», είχε 
αναφέρει σε παλαιότερη συνέντευξή της. Συγ-
γενείς, φίλοι και όσοι την αγάπησαν θα την απο-
χαιρετήσουν αύριο, Τετάρτη. Η εξόδιος ακολου-
θία θα τελεστεί στις 12.00 στον Ιερό Ναό Αγίας 
Τριάδος στο Ελληνικό, ενώ η ταφή θα γίνει στο 
εξωκλήσι του Αγίου Γεωργίου στο Ευηνοχώρι 
Μεσολογγίου, στον τόπο καταγωγής της. Αντί 
στεφάνων, η οικογένεια επιθυμεί να γίνει δω-
ρεά στο Ίδρυμα Φλόγα. 

Δήμητρα Δάρδα

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Το θαύμα δεν έγινε, έχασε τη μάχη η Γωγώ Μαστροκώστα - Αύριο το τελευταίο αντίο, η επιθυμία της οικογένειας
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Ακόμη ένα φορτίο με όπλα-φαντάσματα, τα 
οποία ήρθαν στη χώρα μας από την Τουρκία, 
μπλόκαρε το ελληνικό FBI έπειτα από κοινή 
αστυνομική επιχείρηση με την Υποδιεύθυν-

ση Ασφάλειας Αλεξανδρούπολης στην περιοχή του 
Έβρου, προχωρώντας μάλιστα και σε δύο συλλήψεις - 
ενός 29χρονου και ενός 43χρονου.

Η πληροφορία στη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Ορ-
γανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος έφτασε 
νωρίς το πρωί του Σαββάτου, ότι επίκειται μεταφορά 
παρτίδας πιστολιών από την Ξάνθη στην Κομοτηνή. 
Άμεσα στήθηκαν μπλόκα τόσο στις δύο πόλεις όσο και 
κατά μήκος του επαρχιακού δρόμου, με αποτέλεσμα 
το απόγευμα της ίδιας μέρας να εντοπιστεί το «ύπο-
πτο» όχημα που οδηγούσε ο 29χρονος Έλληνας μου-
σουλμάνος. Οι αστυνομικοί του ελληνικού FBI έκα-
ναν φύλλο και φτερό το ΙΧ αυτοκίνητο, εντοπίζοντας 
στον χώρο αποσκευών έναν ταξιδιωτικό σάκο που πε-
ριείχε συνολικά 25 πιστόλια 9mm -πρόκειται για αντί-
γραφα των παγκοσμίου φήμης αυστριακών Glock- με 

ισάριθμους γεμιστήρες, 5 κινητά τηλέφωνα και 2 κάρ-
τες sim. Πρόκειται για όπλα-φαντάσματα, καθώς εί-
ναι άνευ μάρκας, μη φέροντα ενδείξεις επ’ αυτών και 
άνευ σειριακού αριθμού, ενώ επισήμως δεν έχουν και 
διαμέτρημα. Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί να εντοπι-
στεί ο κατασκευαστής, όπως και η διαδρομή που ακο-
λουθήθηκε μέχρι να φτάσει στα χέρια κάποιου ατόμου 
- έστω και αν αυτό συλληφθεί από τις διωκτικές αρχές 
με το παράνομο πιστόλι.

Θα έπαιρνε 300 ευρώ για τη μεταφορά
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα 25 όπλα-φαντάσματα ήταν 
συσκευασμένα εντός διαφανών νάιλον συσκευασι-
ών προκειμένου να προστατευτούν από την υγρασία 
και την οξείδωση, θυμίζοντας μια άλλη πολύ μεγάλη 
υπόθεση εντοπισμού παράνομων πιστολιών από την 
Τουρκία στην Ελλάδα. Ο λόγος για τις 13 συλλήψεις 
(7 άνδρες και 6 γυναίκες), που έγιναν τον Οκτώβριο 
του 2025 από τη ΔΑΟΕ στην περιοχή του Έβρου, ατό-
μων που πλέον δηλώνουν γκιουλενιστές διωκόμενοι 
από το καθεστώς Ερντογάν και ότι δεν γνώριζαν πως 
μεταφέρουν 147 πανομοιότυπα πιστόλια με 173 γε-
μιστήρες και άλλα εξαρτήματα. Και αυτά είχαν χαρα-
κτηριστεί όπλα-φαντάσματα», ενώ το ελληνικό FBI 
έχει ισχυρές ενδείξεις ότι προορίζονταν για μέλη της 
τουρκικής μαφίας που έχουν βρει καταφύγιο στη χώ-
ρα μας, έχουν αναπτύξει εγκληματική δραστηριότητα 
και λύνουν τις διαφορές τους ακόμη και με δολοφονίες 
στη μέση του δρόμου. Σε ό,τι αφορά τον 29χρονο, από 
αστυνομικές πηγές προκύπτει ότι κατά την προανάκρι-
ση ομολόγησε πως το όχημα που μετέφερε τα παρά-

νομα πιστόλια το πήρε από έναν 43χρονο -επίσης Έλ-
ληνας μουσουλμάνος- και ότι θα λάμβανε 300 ευρώ 
μετρητά για να τα μεταφέρει οδικώς στην Κομοτηνή. 
Ο 43χρονος εντοπίστηκε, συνελήφθη, αλλά αρνείται 
κάθε εμπλοκή του στην υπόθεση, που πλέον έχει πάρει 
τον δρόμο της δικαιοσύνης.

Ένα copy paste που φτάνει τις 5.000 ευρώ
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Θράκη και ιδιαίτερα η περιο-
χή του Έβρου θεωρείται «σταυροδρόμι» για την τουρ-
κική μαφία, καθώς και άλλες φορές έχουν εντοπιστεί 
όπλα-φαντάσματα» αλλά και πυρομαχικά (σφαίρες 
των 9mm). Μάλιστα, υπάρχουν περιπτώσεις που τα 
πιστόλια-αντίγραφα των αυστριακών Glock διακινού-
νται μέσω Ελλάδας και σε άλλες χώρες της Ευρώπης, 
καθώς είναι «αχαρτογράφητα» και οι πληρωμές γίνο-
νται είτε με μετρητά είτε ακόμη και με ναρκωτικά. Πη-
γές της ΕΛΑΣ με γνώση της υπόθεσης σημειώνουν ότι 
ένα «καθαρό» τουρκικό αντίγραφο πιστολιού Glock 
κυμαίνεται στην Ελλάδα περίπου στα 1.000 ευρώ και 
στις άλλες χώρες της Ευρώπης μπορεί να φτάσει ακό-
μη και στις 5.000 ευρώ.

Ο ΕΒΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΜΑΦΙΑΣ

Πώς το ελληνικό FBI μπλόκαρε ένα ακόμη
φορτίο με τουρκικά όπλα... φαντάσματα

Έγιναν 20  
συλλήψεις μεταξύ των οποίων ενεργεία αντιδήμαρχος ορεινής περιοχής του Ρεθύμνου - Δύο αδέλφια λογιστές  οι εγκέφαλοι 

Χειροπέδες σε 29χρονο που έκρυβε 
στο αμάξι του 25 πιστόλια-αντίγραφα 
Glock και σε 43χρονο που φέρεται  
να τον πλήρωσε για να τα μεταφέρει - 
Οι ομοιότητες με τη μεγάλη υπόθεση 
τον Οκτώβριο του 2025

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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Κρήτη: Το θερμοκήπιο, η τρίχρονη που χαροπαλεύει και το σκοτεινό μυστήριο με τα δύο «χαμένα» παιδιά
Η υπόθεση της τρίχρονης που νοσηλεύεται διασω-

ληνωμένη στη ΜΕΘ του ΠΑΓΝΗ εξελίσσεται σε ένα 
από τα πιο ανατριχιαστικά θρίλερ των τελευταίων 
ετών στην Κρήτη. Οι Αρχές ξετυλίγουν ένα κουβάρι 
αποκαλύψεων γύρω από την οικογένεια του παιδιού, 
ενώ νέα στοιχεία προκαλούν σοκ ακόμη και στους 
έμπειρους αστυνομικούς που χειρίζονται την υπόθε-
ση. Το μικρό κορίτσι φέρει σοβαρά τραύματα, υπο-
σκληρίδιο αιμάτωμα, παλιό κάταγμα και σημάδια που 
παραπέμπουν, σύμφωνα με τους γιατρούς, σε συστη-
ματική κακοποίηση.

Οι γονείς της τρίχρονης έχουν ήδη συλληφθεί και 
βρίσκονται αντιμέτωποι με βαριές κατηγορίες, ενώ 
οι Αρχές προχωρούν στην έκδοση νέων ενταλμάτων. 
Την ίδια στιγμή, στο επίκεντρο της έρευνας βρίσκο-
νται τρία ακόμη παιδιά που εντοπίστηκαν σε θερμοκή-
πιο και μεταφέρθηκαν υπό προστασία στο νοσοκομείο 
Χανίων. Αρχικά η μητέρα φέρεται να είχε αποκρύψει 
την ύπαρξή τους, υποστηρίζοντας πως δύο άλλα παι-
διά της είχαν πεθάνει κατά τον θηλασμό κάτω από αδι-
ευκρίνιστες συνθήκες.

Οι αστυνομικοί εξετάζουν πλέον αν τα παιδιά 

έχουν βιολογική συγγένεια με το ζευγάρι, με τις εξετά-
σεις DNA να θεωρούνται κρίσιμες για την πορεία της 
υπόθεσης. Παράλληλα, καταρρέει και το σενάριο περί 
ατυχήματος σε παιδική χαρά, καθώς στην περιοχή που 
υπέδειξαν οι γονείς δεν φαίνεται να υπάρχει καν παι-
δική χαρά, ενώ τα τραύματα της τρίχρονης δείχνουν 
βαριά κακοποίηση και όχι πτώση. Η υπόθεση έχει προ-
καλέσει σοκ στην κοινωνία της Κρήτης, ενώ οι έρευνες 
συνεχίζονται για να αποκαλυφθεί τι πραγματικά συνέ-
βαινε πίσω από τις κλειστές πόρτες του θερμοκηπίου.

Ι.Ντ.

ΠΩΣ ΕΓΙΝΕ Η ΠΑΤΡΟΚΤΟΝΙΑ ΣΤΟ ΤΡΙΑΔΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σκότωσε τον πατέρα του με...
κατσαβίδι και πήγε για ύπνο

Προθεσμία για να απολογηθεί την Τετάρτη έλαβε ο 
30χρονος που κατηγορείται για τη δολοφονία του 
67χρονου πατέρα του στο Τριάδι Θεσσαλονίκης. 
Σε βάρος του η εισαγγελέας άσκησε ποινική δίω-

ξη για ανθρωποκτονία με δόλο, όπως επίσης και για παρα-
βάσεις της νομοθεσίας περί ναρκωτικών και όπλων.

Ο 67χρονος εντοπίστηκε νεκρός χθες το μεσημέρι 
στη μονοκατοικία όπου διέμενε με τον γιο του, φέροντας 
θανατηφόρα τραύματα. Από την έρευνα των Αρχών προ-
έκυψε ότι τα τραύματα φαίνεται να προκλήθηκαν από τον 
30χρονο ύστερα από καβγά που προηγήθηκε με το θύμα.

Το έγκλημα αποκαλύφθηκε όταν η κόρη του θύματος 
εντόπισε τον πατέρα της νεκρό στο ημιυπόγειο της μο-
νοκατοικίας όπου διέμενε. Στον επάνω όροφο βρήκε τον 
30χρονο αδελφό της που -κατά πληροφορίες- βρισκόταν 
σε κατάσταση σύγχυσης. Ο ίδιος φαίνεται να της αποκά-
λυψε πως είχε σκοτώσει τον πατέρα τους το προηγούμε-
νο βράδυ.

Στο σημείο οι αστυνομικοί εντόπισαν ένα κατσαβίδι 
και έναν αναδιπλούμενο σουγιά, ενώ από τα πρώτα στοι-
χεία της ιατροδικαστικής εξέτασης προέκυψε ότι το θύμα 
έφερε πολλαπλά τραύματα στο πρόσωπο και στο κεφάλι. 
Τα δύο αιχμηρά αντικείμενα απεστάλησαν για εργαστη-
ριακή εξέταση, ενώ εντοπίστηκαν και δύο κουτιά ναρκω-

τικών δισκίων χωρίς την απαιτούμενη ιατρική συνταγή.

Τι είπε στους αστυνομικούς
Προανακριτικά ο κατηγορούμενος φέρεται να ισχυρίστη-
κε ότι είχε καταναλώσει ποσότητα ηρεμιστικών και ναρ-
κωτικών ουσιών, εξαιτίας των οποίων δεν είναι σε θέση 
να ανακαλέσει στη μνήμη του τα πραγ-
ματικά περιστατικά που προηγήθη-
καν και οδήγησαν στην εις βάρος 
του αποδιδόμενη ανθρωποκτο-
νία. Σε έρευνα στο δωμάτιό του 
βρέθηκαν ρούχα με ίχνη αίμα-
τος και κουτιά με τα ναρκωτι-
κά χάπια.

Στο σπίτι μετέβησαν ιατρο-
δικαστής και κλιμάκιο της Υπο-
διεύθυνσης Εγκληματολογι-
κών Ερευνών Βορείου Ελλάδας, 
που συνέλεξε στοιχεία στο πλαίσιο 
της προανάκρισης. Ο νεαρός άνδρας 
φέρεται να υποστήριξε κατά την ομολογία 
του ότι προηγήθηκε έντονος καβγάς με τον πατέρα του. 
Το περιστατικό σημειώθηκε το βράδυ του περασμένου 
Σαββάτου μέσα στη μονοκατοικία όπου διέμεναν πατέ-
ρας και γιος.

Κατά τη διάρκεια της συμπλοκής ο 30χρονος φέρε-
ται να επιτέθηκε στον πατέρα του, αρχικά χτυπώντας τον 
με έπιπλο και στη συνέχεια με κατσαβίδι στο πρόσωπο. 
Μετά την επίθεση ο δράστης φέρεται να αποχώρησε και 
να πήγε να κοιμηθεί χωρίς να ειδοποιήσει κανέναν ή να 
ζητήσει βοήθεια. Η υπόθεση άρχισε να αποκαλύπτεται 
όταν η κόρη του 67χρονου, ανήσυχη επειδή δεν μπορού-
σε να επικοινωνήσει τηλεφωνικά μαζί του, μετέβη στο 
σπίτι. Εκεί εντόπισε τον πατέρα της νεκρό και ειδοποίη-
σε τις Αρχές.

Ο 30χρονος  
φέρεται να είχε  καταναλώσει μεγάλη  ποσότητα ναρκωτικών  χαπιών - Αύριο  

Τετάρτη  
η απολογία του

Γράφει o
Δημήτρης Δραγώγιας
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Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας ήταν από τους 
πρώτους που εξέφρασαν την άποψή τους χωρίς περιστρο-
φές για το εκλογικό σύστημα που προωθείται στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση μέσω του νέου Κώδικα. Τώρα, μετά την ανάρ-
τηση του σχεδίου νόμου στη δημόσια διαβούλευση, ο Χάρης 
Δούκας επανήλθε ακόμη πιο καυστικός, υπογραμμίζοντας 
πως πρόκειται για ένα νέο πείραμα, το οποίο έχει δοκιμαστεί 
στα νησιά Φίτζι και ουδείς μπορεί να ξέρει τι θα ξημερώ-
σει μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές, αν διεξαχθούν με αυ-
τό το σύστημα. «Το νέο νομοσχέδιο που προωθεί η κυβέρνη-
ση αντιμετωπίζει, για ακόμη μία φορά, τους δημάρχους ως 
υπαλλήλους της και τους δήμους ως υπηρεσίες των υπουρ-
γείων. Επιστρατεύει ένα αποτυχημένο εκλογικό σύστημα 
από τα νησιά Φίτζι για να κοντύνει τη δημοκρατική νομιμο-
ποίηση των δημάρχων. Οι νέες ρυθμίσεις που εισηγείται η 

κυβέρνηση αντικαθιστούν τον δεύτερο γύρο των εκλογών 
με τη δεύτερη επιλογή και ανοίγουν τον δρόμο για την εκλο-
γή δημάρχων ακόμη και με ποσοστά κάτω του 30%. Απομει-
ώνει τα ήδη πενιχρά οικονομικά των δήμων. Διατηρεί τους 
κόφτες των μνημονίων, αφαιρώντας δισεκατομμύρια ευρώ 
κάθε χρόνο από τους δήμους. Δρομολογούνται και νέες μει-
ώσεις με λιγότερα έσοδα από το Πράσινο Ταμείο και από τέ-
λη που πληρώνουν οι πολίτες για τις πόλεις τους αλλά πο-
τέ δεν φτάνουν στους δήμους. Οι ελληνικοί δήμοι γίνονται 
οι φτωχότεροι της Ευρώπης. Καταργούνται και τα λιγοστά 
ψήγματα αυτοτέλειας και αυτονομίας των δήμων. Στο εξής 
τα υπουργεία θα αποφασίζουν ακόμη και πόσους εργαζόμε-
νους χρειαζόμαστε και ποιοι θα αποχωρούν», αναφέρει σε 
ανάρτησή του ο Χάρης Δούκας, με επισυναπτόμενη εικόνα 
τη σημαία των νησιών Φίτζι!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Δήμαρχοι και περιφερειάρχες θα μπορούν
να προκηρύξουν πρόωρες εκλογές

Πυρά Δούκα για το νέο σύστημα... Φίτζι

Μπορεί η συζήτηση να έχει επικεντρωθεί στο 
νέο εκλογικό σύστημα από τη στιγμή που 
παρουσιάστηκε το σχέδιο του νέου Κώδι-
κα Τοπικής Αυτοδιοίκησης από τον υπουργό 

Εσωτερικών Θόδωρο Λιβάνιο, ωστόσο τεράστια θεσμι-
κή αλλαγή θεωρείται και η δυνατότητα που θα δίνεται 
πλέον στις δημοτικές και περιφερειακές αρχές να προ-
κηρύσσουν πρόωρες εκλογές. Για την ακρίβεια, το Άρ-
θρο 79 του νέου Κώδικα εισάγει για πρώτη φορά τη δυ-
νατότητα «εκούσιας προκήρυξης εκλογών» σε δήμους 
και περιφέρειες. Σύμφωνα με αυτό, δίνεται η δυνατότη-
τα στους αιρετούς να προσφύγουν στη λαϊκή ετυμηγο-
ρία κατά τη διάρκεια της θητείας προκειμένου να επιβε-
βαιωθεί ή όχι η αποδοχή της διοίκησης.

Ωστόσο, η διαδικασία αυτή δεν έχει το ίδιο νόημα 
που έχουμε συνηθίσει για το Κοινοβούλιο, καθώς πα-
ρουσιάζει σημαντικές διαφοροποιήσεις. Η προτεινόμε-
νη διάταξη επιτρέπει σε ένα δημοτικό ή περιφερεια-
κό συμβούλιο να αποφασίσει την πρόωρη διεξαγωγή 
εκλογών για την ανάδειξη νέας δημοτικής ή περιφε-
ρειακής αρχής, η οποία όμως θα ολοκληρώσει μόνο το 
υπόλοιπο της θητείας και όχι νέα πλήρη αυτοδιοικητι-
κή περίοδο.

Ακόμη, η διαδικασία μπορεί να κινηθεί μόνο έπειτα 
από εισήγηση του δημάρχου ή του περιφερειάρχη και 
δεν μπορεί να αποτελεί μόνο μια πρωτοβουλία συμ-
βούλων ή παρατάξεων της αντιπολίτευσης. Ο αιρετός 
επικεφαλής της διοίκησης είναι αυτός που ενεργοποιεί 
θεσμικά τη διαδικασία. Μάλιστα, για να ληφθεί η από-
φαση θα χρειάζεται αυξημένη πλειοψηφία των τεσσά-
ρων πέμπτων (4/5) του συνολικού αριθμού των μελών 
του συμβουλίου. Όσον αφορά την εκτέλεση της από-

φασης, ορίζεται ότι οι εκλογές πρέπει να πραγματο-
ποιηθούν τουλάχιστον 30 μέρες μετά την απόφαση και 
το αργότερο εντός 60 ημερών, ενώ η δυνατότητα αυτή 
δίνεται στις διοικήσεις μόνο μία φορά ανά θητεία και 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο μέσα στα τρία πρώτα 
χρόνια της αυτοδιοικητικής περιόδου.

Με τη διάταξη αυτή το υπουργείο Εσωτερικών 
προσπαθεί να δώσει διέξοδο διοίκησης σε περιπτώ-
σεις που έχουν δημιουργηθεί πολύ γρήγορα συνθήκες 
σοβαρής πολιτικής κρίσης με την απώλεια της πλειο-
ψηφίας από τη διοίκηση στο δημοτικό ή περιφερεια-
κό συμβούλιο, σε περιπτώσεις που επικρατεί σοβαρή 

κοινωνική ή πολιτική αμφισβήτηση για την ικανότητα 
της διοίκησης ή στην περίπτωση που μια διοίκηση επι-
θυμεί ανανέωση της νομιμοποίησής της για σημαντι-
κές αλλαγές.

Πάντως, ακόμη και στην περίπτωση που το δημο-
τικό ή περιφερειακό συμβούλιο έχει πάρει απόφαση 
για ενδιάμεσες εκλογές, αυτή θα πρέπει να επικυρω-
θεί από την αποκεντρωμένη διοίκηση, δίνοντας έτσι τη 
δυνατότητα στην κεντρική διοίκηση να έχει την επο-
πτεία για κάθε πρωτοβουλία που μπορεί να δημιουρ-
γήσει πολιτική κρίση ή ακυβερνησία σε κάποιον ΟΤΑ.
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Μαζική «καταστροφή» οχημάτων

Έντονη ανησυχία για τον τρόπο που δουλεύει ο τομέ-
ας καθαριότητας του Δήμου Κορυδαλλού αλλά και για 
το πώς «αξιοποιούνται» τα αυξημένα ανταποδοτικά τέ-
λη που εισπράττει η δημοτική αρχή του Νίκου Χουρσαλά 
προκάλεσε η μαζική ανάρτηση στη Διαύγεια αποφάσε-
ων για… διόρθωση βλάβης οχημάτων και μηχανημάτων 
καθαριότητας. Χαρακτηριστικό είναι πως μόνο σε μια 
μέρα ανέβηκαν στη Διαύγεια αποφάσεις ανάθεσης για 
επισκευή οκτώ διαφορετικών απορριμματοφόρων και 
μηχανημάτων για την καθαριότητα. Αναμενόμενη ήταν 
η απορία που εξέφρασαν άμεσα στελέχη της αντιπολί-
τευσης, παρότι γίνεται αντιληπτό πως δεν χάλασαν όλα 
την ίδια μέρα, για την κατάσταση που βρίσκεται ο στόλος του τομέα καθαριότητας και για-
τί δεν έχει εκσυγχρονιστεί παρά τις μεγάλες αυξήσεις που έχει κάνει η δημοτική αρχή στα 
δημοτικά τέλη. 

Βασίλης Ξυπολυτάς - Δωριλένια Λιαγουροπούλου: 
Μυστικός γάμος για τον δήμαρχο Κηφισιάς

Ο γοητευτικός δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς έκανε το μεγάλο βήμα στην 
προσωπική του ζωή και ντύθηκε γαμπρός στο πλευρό της αγαπημένης του Δωριλένιας 
Λιαγουροπούλου, υπό άκρα μυστικότητα και μακριά από τα κοσμικά φλας. Ο ρομαντικός 
γάμος έγινε σε στενό οικογενειακό κύκλο και φιλοξενήθηκε στην οικία της νύφης στα βό-
ρεια προάστια και συγκεκριμένα στον Δήμο Φιλοθέης-Ψυχικού, ενώ τελέσθηκε από τον 
δήμαρχο της περιοχής Χαράλαμπο Μπονάτσο. Ο Δήμος Κηφισιάς εξέδωσε ήδη ανακοίνω-
ση στέλνοντας τις θερμότερες ευχές του στους νεόνυμφους για μια ζωή γεμάτη υγεία, ευ-
τυχία και «ανθόσπαρτη» κοινή πορεία. 

Η πανέμορφη σύζυγος του Βασίλη Ξυπολυτά είναι μια δυναμική γυναίκα που προέρχε-
ται από τον χώρο της επικοινωνίας και της δημόσιας διοίκησης. Με μια αξιοσημείωτη δια-
δρομή στη δημοσιογραφία, στην επικοινωνία και σε θέσεις συμβουλευτικής ευθύνης, έχει 
εργαστεί ως αρθρογράφος και στέλεχος επικοινωνίας, ενώ μέχρι πρόσφατα διετέλεσε ει-
δική σύμβουλος στο υπουργείο Οικονομικών, έχοντας περάσει και από άλλες καίριες κυ-
βερνητικές θέσεις. Σε δεύτερο χρόνο θα ακολουθήσει και ο θρησκευτικός γάμος τους, με 
καλεσμένους συγγενείς και καλούς φίλους. 

Συνδικαλιστικός εμφύλιος
«Την ίδια στιγμή που βρίσκεται σε εξέλιξη μια σκληρή διαπραγμάτευση, ευκαιριακές, 

οπορτουνιστικές “συνδικαλιστικές” δήθεν πρωτοβουλίες ορισμένων, που δεν συμμετέ-
χουν καν στη διαπραγμάτευση, έχουν ως στόχο την καπήλευση μιας προσπάθειας για μι-
κροπαραταξιακά οφέλη που δεν βοηθά», καταγγέλλει η ΠΟΕ-ΟΤΑ φωτογραφίζοντας την 
ΠΟΠ-ΟΤΑ, λίγα 24ωρα πριν από την κρίσιμη συνάντηση με τον υπουργό Εσωτερικών Θε-
όδωρο Λιβάνιο για το μέλλον των κοινωνικών δομών και των εργαζομένων σε αυτές. Η 
Ομοσπονδία προσθέτει πως οι διάφοροι «κυνηγοί της πληροφορίας» που αυτοπροβάλλο-
νται ως διαπραγματευτές και «δήθεν νομοθέτες» δημιουργούν σύγχυση και αποπροσανα-
τολισμό! «Η ΠΟΕ-ΟΤΑ, όπως και στο παρελθόν, έχει αποδείξει πως στις πιο δύσκολες επο-
χές έχει εκπροσωπήσει επάξια τους εργαζόμενους στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, ανοίγοντας 
δρόμους για όλους τους εργαζόμενους στη Δημόσια Διοίκηση. Οι οπορτουνιστές και όσοι 
παραπληροφορούν θα κριθούν όταν έρθει η κατάλληλη στιγμή», καταλήγει η ανακοίνωση 
η ΠΟΕ-ΟΤΑ, κάνοντας φανερό πως δεν υπάρχει ενότητα στο συνδικαλιστικό κίνημα των 
εργαζομένων στους ΟΤΑ. 

Ανησυχία για την αντιπυρική  
περίοδο στον Δήμο Διονύσου

Εξαιρετικά ανησυχητικά ήταν όσα ακούστηκαν στην πρόσφα-
τη συνεδρίαση του τοπικού συμβουλίου Διονύσου και αφορούν 
την ελλιπή ετοιμότητα του δήμου για την αντιμετώπιση έκτακτων 
συμβάντων στην αντιπυρική περίοδο. Το παράδοξο είναι πως τις 
μεγαλύτερες επιφυλάξεις κατέθεσαν τα αρμόδια στελέχη της διοί-
κησης της Κατερίνας Μαϊχόσογλου, δημιουργώντας έντονες ανη-
συχίες σε όσους παρακολουθούσαν. Μεταξύ αυτών που κατατέθη-
καν είναι ότι τα οχήματα τόσο του δήμου όσο και των κλιμακίων 
εθελοντών δεν είναι ακόμη έτοιμα, καθώς υπάρχει μεγάλη καθυ-
στέρηση στον διαγωνισμό για τη συντήρησή τους. Ακόμη, επιση-
μάνθηκε πως την ώρα που γινόταν η συνεδρίαση, δεν υπήρχε σύμ-
βαση για αποψιλώσεις, καθώς δεν είχε εγκριθεί καν η μελέτη από 
τη Δημοτική Επιτροπή, ενώ υπήρξαν και διαφωνίες για τον τρόπο 
με τον οποίο χειρίζεται η δημοτική αρχή την απόφαση της Πυρο-
σβεστικής να απομακρύνει από το κέντρο της πόλης το drone που 
περιπολεί για πιθανή πυρκαγιά. Το γεγονός ότι οι παραπάνω διαπι-
στώσεις δεν αποτελούσαν κατηγορίες στελεχών της αντιπολίτευ-
σης αλλά παραδοχή των υπευθύνων για τη λειτουργία του τομέα 
πολιτικής προστασίας προκαλεί έντονη ανησυχία για την περίοδο 
που έρχεται σε έναν δήμο με το περισσότερο πράσινο στην Αττική. 

Ποια δημοτική αρχή της Αττικής, προς τα 
βόρεια της Αθήνας, είναι πολύ κοντά στο να 
εξασφαλίσει τον τίτλο του «καλύτερου πε-
λάτη» της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ατ-
τικής; Δεν είναι μόνο ότι σε αυτά τα δυόμισι 
χρόνια μετράει πιθανότατα τις περισσότερες 

προσφυγές ακύρωσης αποφάσεων από παρατάξεις της αντιπολί-
τευσης, είναι και το γεγονός πως πολλές από αυτές έχουν εγκρι-
θεί από τον γενικό γραμματέα της Αποκεντρωμένης και έχουν επι-
στραφεί για αλλαγή ή ματαίωσή τους. Πρόσφατο παράδειγμα, η 
απόφαση για «αξιοποίηση» δημοτικών εγκαταστάσεων από ιδιω-
τική εταιρεία που προκάλεσε τη «θυελλώδη αντίδραση» από την 
αντιπολίτευση και μετά την ακύρωσή της θα προκαλέσει καινούρ-
για κρίση στη δημοτική αρχή.

Κρίσιμη απόφαση
Στο Συμβούλιο της Επικρατείας εκ-

δικάζεται σήμερα η προσφυγή μεγάλης 
εταιρείας παρόχου τηλεπικοινωνιών κα-
τά του Δήμου Ηρακλείου. Συγκεκριμένα, 
η ενάγουσα εταιρεία τηλεπικοινωνιών 
στρέφεται κατά της Κανονιστικής Πρά-
ξης που υιοθέτησε ομόφωνα του δημο-
τικό συμβούλιο Ηρακλείου έπειτα από 
εισήγηση του δημάρχου Αλέξη Καλοκαι-
ρινού και η οποία έθετε σαφές και αυστη-
ρό πλαίσιο υποχρεώσεων για την πλή-

ρη αποκατάσταση οδοστρωμάτων και λοιπών δημόσιων χώρων, 
έπειτα από έργα τοποθέτησης οπτικών ινών εντός των ορίων του 
εγκαλούμενου δήμου. Σημειώνεται ότι η ΚΕΔΕ παρίσταται στη δί-
κη υπέρ του εγκαλούμενου Δήμου Ηρακλείου, καθώς η όποια από-
φαση ληφθεί θα αποτελέσει και δεδικασμένο για την εκδίκαση δε-
κάδων παρόμοιων δικών από δήμους που ζητούν από εταιρείες, 
που εκτελούν έργα εντός των διοικητικών τους ορίων, να αποκα-
ταστήσουν πλήρως και όχι εν μέρει ή ατελώς τις όποιες ζημιές προ-
κάλεσαν κατά τη διάρκεια εκτελούμενων έργων.
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Στην τελική ευθεία ο απολογισμός 
Αγγελούδη
Στην τελική ευθεία μπαίνει η εκδήλωση για τον δη-
μόσιο απολογισμό της διοίκησης Αγγελούδη, που 
θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 6 Ιουνίου στο κι-
νηματοθέατρο «Ολύμπιον». Στο πλαίσιο της ενημέ-
ρωσης των πολιτών για τους πρώτους 30 μήνες δι-
οίκησης, ενεργό ρόλο έχουν και οι αντιδήμαρχοι, 
οι οποίοι παρουσιάζουν, ο καθένας για το χαρτο-
φυλάκιό του, το έργο που έγινε, τον σχεδιασμό και 
την επόμενη μέρα. Τα σχετικά βιντεάκια ετοιμάζο-
νται, το αφήγημα στήνεται και ο απολογισμός θέ-
λει να δείξει πως η διοίκηση δεν πήγε απλώς στο 
δημαρχείο, αλλά άρχισε να αφήνει ίχνος.

Στην Ίμβρο ο Αγγελούδης
Οι ισχυροί δεσμοί της Θεσσαλονίκης με το Οικου-
μενικό Πατριαρχείο αναμένεται να επιβεβαιω-
θούν κατά την επίσκεψη 
του Στέλιου Αγγελούδη 
στην Ίμβρο. Στις 9 Ιουνί-
ου ο δήμαρχος Θεσσα-
λονίκης αναμένεται να 
συναντηθεί με τον Οικου-
μενικό Πατριάρχη Βαρ-
θολομαίο, με αντικείμενο 
θέματα αμοιβαίου ενδια-
φέροντος. Στο πρόγραμ-
μα περιλαμβάνεται επί-
σης συνάντηση με τον 
Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου Κύριλλο, καθώς 
και επίσκεψη στο Ελληνικό Σχολείο της Ίμβρου. 
Μια επίσκεψη με συμβολισμό, ιστορικό βάθος και 
σαφές αυτοδιοικητικό αποτύπωμα.

Στάση στην Αλεξανδρούπολη
Πριν από την Ίμβρο, πάντως, το πρόγραμμα έχει και 
ενδιάμεσο σταθμό. Ο Στέλιος Αγγελούδης θα κάνει 
προγραμματισμένη στάση στην Αλεξανδρούπολη, 
όπου θα συναντηθεί με τον δήμαρχο της πόλης. 
Στόχος της συνάντησης είναι η ανταλλαγή από-
ψεων, η ενίσχυση της περιφερειακής συνεργασίας 
και ο συντονισμός κοινών αυτοδιοικητικών δράσε-
ων. Με άλλα λόγια, ο δρόμος προς την Ίμβρο περ-
νά και από την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη. 
Όχι μόνο γεωγραφικά, αλλά και πολιτικά.

Βαλίτσες για Θεσσαλονίκη  
ο Πιερρακάκης
Βαλίτσες για Θεσσαλονίκη ετοιμάζει ο Κυριάκος 
Πιερρακάκης. Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και πρόεδρος του Eurogroup θα είναι 
σήμερα, Τρίτη, κεντρικός ομιλητής στην εκδήλω-
ση του Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής Μακε-
δονίας του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. 
Το ραντεβού έχει δοθεί για τις 19.00 στο Βελλίδειο 
Συνεδριακό Κέντρο, ενώ χαιρετισμό θα απευθύ-
νουν ο πρόεδρος του ΟΕΕ Κωνσταντίνος Κόλλιας 
και ο πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος Κε-
ντρικής Μακεδονίας Βασίλης Γεωργιάδης. 

Καταδικαστική απόφαση για 13 κατη-
γορούμενους, από τους συνολικά 25 που 
παρέμειναν στο εδώλιο, εξέδωσε το Τρι-
μελές Εφετείο Κακουργημάτων σε υπόθε-
ση που αφορά παράνομες επιδοτήσεις από 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ στην περιοχή των Σερρών, 
κατά την περίοδο 2016-2018.

Η υπόθεση, η οποία συγκαταλέγε-
ται μεταξύ των πρώτων που οδήγησε στο 
ακροατήριο η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, αφορούσε επιδο-
τήσεις συνολικού ύψους περίπου 250.000 ευρώ.

Έπειτα από πολυήμερη ακροαματική διαδικασία, το δι-
καστήριο έκρινε ομόφωνα ενόχους τους 13 κατηγορού-
μενους, κατά περίπτωση, για αδικήματα που σχετίζονται 
με απάτη, συνέργεια σε απάτη, ψευδή βεβαίωση και ηθι-

κή αυτουργία σε ψευδή βεβαίωση. Στους 
καταδικασθέντες αναγνωρίστηκε το ελα-
φρυντικό του σύννομου βίου, ενώ οι ποι-
νές που επιβλήθηκαν κυμαίνονται από 5 
έως 26 μήνες φυλάκισης, με τριετή ανα-
στολή. Σύμφωνα με την κρίση του δικα-
στηρίου, το ύψος της ζημίας μειώθηκε, με 
αποτέλεσμα η κατηγορία να μεταβληθεί 
σε πλημμέλημα.

Η απόφαση ακολούθησε σε μεγάλο βαθμό την πρότα-
ση της εντεταλμένης Ευρωπαίας Εισαγγελέως Ευγενίας 
Κυβέλου, η οποία βρισκόταν στην έδρα και είχε ζητήσει 
την ενοχή των περισσότερων από τους κατηγορούμενους. 
Παράλληλα, σε καθέναν από τους καταδικασθέντες επι-
βλήθηκαν δικαστικά έξοδα ύψους 1.200 ευρώ.

Σέρρες: Καταδικάστηκαν 13 κατηγορούμενοι  
για απάτη με επιδοτήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ

Το πολυπόθητο «ναι» του Παπαστεργίου στον Νίκο Ανδρουλάκη
Το πολυπόθητο «ναι» λένε οι πληροφορίες μας πως είπε τελικά στον 

Νίκο Ανδρουλάκη ο Χρήστος Παπαστεργίου. Ο επικεφαλής του συνδυα-
σμού «Πράξεις για τη Μακεδονία» φέρεται να ετοιμάζεται να αφήσει την 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας για την κεντρική πολιτική σκηνή, θέ-

τοντας υποψηφιότητα στις εθνικές εκλογές στην Α’ Θεσσαλονίκης. Η αλή-
θεια είναι πως οι σχετικές πιέσεις δεν είναι καινούργιες. Από τις προηγού-
μενες εκλογές το όνομά του ακουγόταν έντονα στα «πράσινα» τραπέζια. 
Τώρα, φαίνεται πως η συζήτηση πέρασε από το «να δούμε» στο «πάμε».

Μαθήματα πολιτικού multitasking  
από Καλαφάτη

Αν αναρωτιέστε πώς μοιά-
ζει στην πράξη το πολιτικό 
multitasking, μια ματιά στο πρό-
γραμμα του Σταύρου Καλαφάτη 
αρκεί. Ο υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης, αρμόδιος για την Έρευνα 
και την Καινοτομία, απέδειξε τι 
σημαίνει να ανεβάζεις στροφές, 
με ένα μπαράζ 4+1 παρεμβάσε-
ων μέσα σε ελάχιστο χρόνο. Ξε-
κίνησε από τις B2B συναντήσεις 
στην Αθήνα, στο πλαίσιο του 
Επιχειρηματικού Φόρουμ Ελλά-

δας - Αλβανίας, με τον ομόλογό 
του της γειτονικής χώρας και 
αμέσως μετά «όργωσε» το οικο-
σύστημα καινοτομίας της Θεσ-
σαλονίκης. Technology Forum 
2026, TechSaloniki στο Λιμά-
νι, Aristotle Innovation Forum 
και διεθνής συνάντηση του City 
Science Initiative μπήκαν όλα 
στο ίδιο πολιτικό ημερολόγιο. 
Το μήνυμα ήταν σαφές: η Θεσ-
σαλονίκη παρουσιάζεται πλέον 
ως εργαστήριο του μέλλοντος. 

Ο Σχοινάς, ο Άρης και το Final Four
Ότι ο Μαργαρίτης Σχοινάς είναι Άρης το ξέρουμε. Το ερώ-

τημα είναι αν βλέπει και μπροστά. Και μάλιστα μπασκετικά. Στο 
πλαίσιο εκδήλωσης του Aristotle Innovation Forum, η οποία 
συνέπεσε χρονικά με το Final Four της Euroleague, ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης αποκάλυψε πως αν κάτι ανάλογο συμ-
βεί δύο χρόνια αργότερα με συμμετοχή του Άρη, ο ίδιος θα λεί-
πει από όλα τα πάνελ, γιατί θα βρίσκεται στο γήπεδο. Με δε-
δομένες τις επαφές του Σιάο και τις συζητήσεις με τον CEO 
της Euroleague, μήπως ο Μαργαρίτης ξέρει κάτι παραπάνω; Ή 
απλώς κάνει αυτό που κάνουν όλοι οι Αρειανοί: κρατά ζωντα-
νή την πίστη, ακόμα και όταν η λογική ζητά VAR;

Προεκλογικό ζέσταμα Βαρτζόπουλου
Σε σαφώς προεκλογικούς ρυθ-

μούς κινείται ο Δημήτρης Βαρτζόπου-
λος. Ο μέχρι πρότινος υφυπουργός 
Υγείας βρέθηκε στο Ωραιόκαστρο, 
όπου είχε συνάντηση με στελέχη και 
μέλη της ΔΗΜΤΟ Νέας Δημοκρατίας. 

Άλλωστε, όπως γνωρίζει καλά -και 
δεν παραλείπει να τονίζει με κάθε ευ-
καιρία- ο «γαλάζιος» βουλευτής της 
Β’ Θεσσαλονίκης, οι τοπικές οργανώ-
σεις αποτελούν τον ζωντανό πυρήνα 
της παράταξης.
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Με εντυπωσιακή δυναμική συνεχίζεται η δι-
εθνής πορεία της χολιγουντιανής ταινίας 
«Sinatra! Eternity» σε σκηνοθεσία του Έλλη-
να Γιώργου Παπαθεοδώρου και με πρωτα-

γωνιστές τους Αμερικανούς αστέρες Μάικλ Μάντσεν, 
Ρίκο Σιμονίνι και Έρικ Ρόμπερτς. Μετά την παγκόσμια 
πρεμιέρα στο Ναύπλιο και τη θερμή υποδοχή από το 
αθηναϊκό κοινό στο Πολεμικό Μουσείο, το φιλμ προβλή-
θηκε στις Κάννες, όπου απέσπασε το ενδιαφέρον της δι-
εθνούς αγοράς και ξένων μέσων ενημέρωσης.

Η ξεχωριστή κινηματογραφική ματιά πάνω στον 
μύθο του Φρανκ Σινάτρα, η ατμοσφαιρική αισθητική 

και οι δυνατές ερμηνείες του καστ 
δημιούργησαν ιδιαίτερα θετικές εντυ-
πώσεις στις προβολές της ταινίας στο 
Διεθνές Φεστιβάλ, όπου επαγγελματίες του 
χώρου, αγοραστές και διεθνή media έδωσαν δυ-
ναμικό «παρών». Τις προβολές καθώς και το event που 
ακολούθησε κάλυψε φωτογραφικά το πρακτορείο 
Getty Images, ενώ η ανταπόκριση του κοινού ξεπέρα-
σε κάθε προσδοκία.

Η επιτυχία της βραδιάς επιβεβαιώθηκε και από 
την ισχυρή δημοσιογραφική κάλυψη που ακολούθη-
σε, καθώς διεθνή μέσα και επαγγελματικές κινηματο-
γραφικές πλατφόρμες αναφέρθηκαν στην εκδήλωση 
και στην αυξανόμενη δυναμική της ταινίας στην πα-
γκόσμια αγορά. Ιδιαίτερη σημασία έχει η αποκλει-
στική αναφορά του διεθνούς κινηματογραφικού μέ-
σου The Hollywood Reporter, το οποίο αποκάλυψε τη 
συμφωνία της Hannover House και της Hemdale Film 
Corporation με την Crisis Cinema για την απόκτηση 
των δικαιωμάτων διανομής του «Sinatra! Eternity» στη 
Βόρεια Αμερική.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η συμφωνία πραγμα-
τοποιήθηκε ήδη από την πρώτη μέρα του κινηματο-

γραφικού market των Καννών, 
επιβεβαιώνοντας το ισχυρό ενδι-

αφέρον που συγκεντρώνει η ταινία 
στη διεθνή αγορά.

Η αριστουργηματική παραγωγή προ-
γραμματίζεται να κυκλοφορήσει σε κινηματογραφι-
κές αίθουσες των Ηνωμένων Πολιτειών και του Κα-
ναδά από τη Hannover House και τη Hemdale Film 
Corporation, ανοίγοντας έναν σημαντικό νέο κύκλο 
διεθνούς διανομής για την παραγωγή.

Καθοριστικό ρόλο στη συμφωνία και στη διε-
θνή προώθησή της έχει ο Έρικ Πάρκινσον, CEO της 
Hannover House και της Hemdale Films, ο οποίος δή-
λωσε πως το φιλμ διαθέτει σημαντική εμπορική προ-
οπτική τόσο για κινηματογραφική διανομή όσο και για 
streaming πλατφόρμες.

Παράλληλα, διεθνή δημοσιεύματα, ανάμεσά τους 
και το δημοσίευμα του Associated Press μέσω του EIN 
Presswire, αναφέρθηκαν στις κατάμεστες προβολές 
της ταινίας στις Κάννες, κάνοντας λόγο για ιδιαίτερα 
αυξημένο ενδιαφέρον από το κοινό και τους επαγγελ-
ματίες του χώρου, γεγονός που ενισχύει περαιτέρω τη 
διεθνή δυναμική του project.

Παγκόσμια επιτυχία η ταινία
«Sinatra! Eternity» του Παπαθεοδώρου

Μετά  
τη διεθνή πρεμιέρα  

στο Ναύπλιο  
και τη θερμή υποδοχή  

από το αθηναϊκό κοινό,  
το φιλμ προβλήθηκε  
στις Κάννες, όπου  

απέσπασε το ενδιαφέρον  
της διεθνούς αγοράς  

και ξένων ΜΜΕτης 
Δήμητρας Δάρδα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Papadakis Press

Το απόλυτο talk of the town event της σεζόν ήταν η λαμπερή πρεμιέρα της ταινίας «Πάρτι Γενεθλί-
ων» (The Birthday Party) στην Αίγλη Ζαππείου, στο πλαίσιο του 16ου Athens Open Air Film Festival,  
παρουσία του διάσημου Χολιγουντιανού σταρ Γουίλεμ Νταφόε και εκλεκτών προσκεκλημένων.

Σία Κοσιώνη

Έμιλυ Κολιανδρή, Χρήστος Λούλης

Τόμας Πέρσι, Αναστασία Καίσαρη

 Μαρία Μπόμπολα, Γουίλεμ Νταφόε, Τατιάννα Παππά

 Όλη η Αθήνα στην avant 
première του Γουίλεμ Νταφόε

Γουίλεμ Νταφόε, Όλγα Κεφαλογιάννη

Κατερίνα Ευαγγελάτου

Ντόζια Κουρούπη, Αντώνης Κρασσάς,  
Ιωάννα Παναγιωτίδη

Γιώργος Μαργαρίτης, Μαρία Μάρκου



Μήνες διατροφής, άσκησης ή ακόμη και φαρ-
μακευτικής αγωγής απέδωσαν και η ζυγαριά 
έδειξε επιτέλους τον αριθμό-στόχο. Όμως, ο 
καθρέφτης δεν επιστρέφει πάντα ακριβώς 

την «ιδανική» εικόνα. Χαλαρό δέρμα στους βραχίο-
νες, «πεσμένος» μαστός, περίσσεια δέρματος στην κοι-
λιά ή στους μηρούς είναι ένα υπαρκτό φαινόμενο μετά 
την απώλεια βάρους που μόνο η πλαστική χειρουργι-
κή μπορεί να αντιμετωπίσει οριστικά. «Η απώλεια βά-
ρους είναι η αρχή της μεταμόρφωσης. Η πλαστική χει-
ρουργική είναι το τελευταίο κεφάλαιο», αναφέρουν η 
δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ, MD, PhD, πλαστική χει-
ρουργός, και ο Απόστολος Σεφέρης, MD, MSc, πλαστι-
κός χειρουργός. Και προσθέτουν: «Για το καλύτερο αι-
σθητικό αποτέλεσμα είναι σημαντικό η αποκατάσταση 
να γίνεται έγκαιρα, ειδικά στον μαστό και στους βρα-
χίονες, όπου πρέπει άμεσα να αφαιρεθεί η περίσσεια 
δέρματος».

Όπως επισημαίνουν οι ειδικοί, οι σύγχρονες τε-
χνικές δεν είναι επώδυνες και έχουν σύντομη αποκα-
τάσταση. Οι τομές -πολύ μικρές ή μεγαλύτερες- γίνο-
νται σε δύσκολα εμφανή σημεία, ενώ η χρήση laser 
κατά τη διάρκεια της επέμβασης εξασφαλίζει εξαιρε-
τική επούλωση, με αποτέλεσμα τα σημάδια να 
σβήνουν με τον χρόνο σε όλες τις επεμ-
βάσεις. Τα τελευταία χρόνια η εξάπλω-
ση των νέων φαρμακευτικών αγωγών 
με αναστολείς GLP-1 έχει αλλάξει το 
τοπίο στην αντιμετώπιση της παχυ-
σαρκίας. 

Οι ασθενείς μπορούν πλέον να 
χάνουν σημαντικό βάρος σε σχετι-
κά σύντομο χρονικό διάστημα, δη-
μιουργώντας μια νέα πρόκληση: το 
δέρμα, που είχε τεντωθεί για να καλύ-
ψει μεγαλύτερο όγκο, δεν προλαβαίνει 
να επανέλθει στις αρχικές του διαστάσεις. 
Το αποτέλεσμα είναι χαρακτηριστική χαλάρωση 
σε συγκεκριμένες περιοχές, η οποία παραμένει ανε-
ξάρτητα από την περαιτέρω προσπάθεια. Παράλλη-
λα, σε περιοχές με λιποδυστροφία, δηλαδή τοπικές λι-
ποαποθήκες που δεν ανταποκρίνονται στην απώλεια 
βάρους, η παρέμβαση του πλαστικού χειρουργού εί-
ναι μονόδρομος.

Σε κάθε περίπτωση, η αξιολόγηση πρέπει να γίνε-
ται από έμπειρο πλαστικό χειρουργό, ο οποίος λαμ-
βάνει υπόψη τον σωματότυπο, τον βαθμό χαλάρωσης 
και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιστατικού, καθώς δεν 
υπάρχει μία λύση για όλους, αλλά η κατάλληλη λύ-
ση για τον καθένα. Οι βραχίονες είναι η πρώτη περι-
οχή που «εκτίθεται» μόλις ανεβεί η θερμοκρασία και 
συχνά η πρώτη που προδίδει μια μεγάλη απώλεια βά-
ρους. Ακόμη και όταν ο τόνος του σώματος έχει βελ-

τιωθεί σημαντικά, το χαλαρό 
δέρμα στην έσω επιφάνεια του 
βραχίονα παραμένει και δεν δι-
ορθώνεται με ασκήσεις και δια-
τροφή αλλά με χειρουργική πα-

ρέμβαση (βραχιονοπλαστική). H 
απώλεια βάρους επηρεάζει άμεσα 

τον μαστό, ακόμη και σε γυναίκες που 
φέρουν ενθέματα.

Η μορφολογία που προκύπτει καθορίζει 
και την κατάλληλη χειρουργική προσέγγιση. Η τάση 
σήμερα δεν είναι ο μεγάλος μαστός αλλά ο ανορθω-
μένος και αυτό καθοδηγεί επίσης τις χειρουργικές επι-
λογές.

Η κοιλιακή χώρα είναι άλλο ένα χαρακτηριστι-
κό σημείο που αποτελεί πρόκληση έπειτα από μεγά-
λη απώλεια βάρους (ή εγκυμοσύνη). Η περίσσεια δέρ-
ματος που συσσωρεύεται στην περιοχή δεν υποχωρεί 
με άσκηση και σε ορισμένες περιπτώσεις συνδυάζεται 
με πρόσθετες επιπλοκές, όπως κήλες που γίνονται πιο 
εμφανείς καθώς φεύγει το λίπος. Όταν το πρόβλημα 
εντοπίζεται κυρίως στην περίσσεια δέρματος, η λύση 
είναι η mini κοιλιοπλαστική. 

Για βαριά περιστατικά ενδείκνυται η κλασική κοι-
λιοπλαστική. Μπορεί να συνδυαστεί με λιπογλυπτική 

της πλάγιας κοιλιακής χώρας 
για σμίλευση της μέσης. Η μη-
ροπλαστική είναι μια επέμβα-
ση που έχει μεγάλη ζήτηση τα 
τελευταία χρόνια και είναι αυ-
τή που απαιτεί τον μεγαλύτερο 
σχεδιασμό.
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Η σημασία της περίδεσης
Ένα στοιχείο που συχνά υποτιμάται -και οι 
έμπειροι πλαστικοί χειρουργοί το τονίζουν- εί-
ναι η σημασία της περίδεσης, η οποία καθορίζει 
σε μεγάλο βαθμό το τελικό αισθητικό αποτέλε-
σμα. «Έπειτα από κάθε επέμβαση η χειρουργη-
μένη περιοχή περιδένεται άμεσα, ενώ στη συνέ-
χεια χρησιμοποιούνται ειδικοί κορσέδες, ζώνες 
ή στηθόδεσμοι ανάλογα με την περιοχή. Σε ήπια 
περιστατικά η χρήση τους διαρκεί περίπου μία 
εβδομάδα, ενώ σε βαριά περιστατικά το στάδιο 
αυτό μπορεί να κρατήσει έως τρεις εβδομάδες», 
αναφέρουν οι ειδικοί.

Σώμα: Fast track 
αισθητική αποκατάσταση 
μετά την απώλεια βάρους

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Η χρήση laser  κατά τη διάρκεια  της επέμβασης εξασφαλίζει εξαιρετική επούλωση, με αποτέλεσμα τα σημάδια να σβήνουν  με τον χρόνο
Απόστολος Σεφέρης, 
MD, MSc πλαστικός 

χειρουργός, και 
δρ Αναστασία Σεφέρη-

Δανιήλ, MD, PhD, 
πλαστική χειρουργός
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SPORTS

Θρήνος για  
τον Παρασκευά Άντζα

Βαρύ πένθος σκόρπισε στο ελληνικό 
ποδόσφαιρο η είδηση του θανάτου του 
Παρασκευά Άντζα, ο οποίος έφυγε από 
τη ζωή σε ηλικία 49 ετών έπειτα από με-
γάλη μάχη με σοβαρό πρόβλημα υγεί-
ας. Ο παλαίμαχος κεντρικός αμυντικός, 
ο οποίος συνέδεσε το όνομά του με τον 
Ολυμπιακό, την Ξάνθη και τη Δόξα Δρά-
μας, άφησε την τελευταία του πνοή το 
πρωί της Δευτέρας, προκαλώντας θλί-
ψη στην οικογένειά του, στους ανθρώ-
πους που συνεργάστηκαν μαζί του αλλά 
και συνολικά στον χώρο του ελληνικού 
ποδοσφαίρου.

Τα τελευταία χρόνια έδινε μάχη με 
την ALS (πλάγια αμυοτροφική σκλή-
ρυνση), γνωστή και ως νόσο του κινη-
τικού νευρώνα, η οποία είχε επιβαρύ-
νει σοβαρά την κατάσταση της υγείας 
του. Ο Άντζας θεωρήθηκε ένας από 
τους κορυφαίους Έλληνες κεντρικούς 
αμυντικούς της γενιάς του, πραγμα-
τοποιώντας σημαντική πορεία με τον 
Ολυμπιακό και την Ξάνθη, ενώ φόρεσε 
και τη φανέλα της Εθνικής σε 26 ανα-
μετρήσεις. Στη διάρκεια της καριέρας 
του στον Ολυμπιακό ο Άντζας είχε 122 
συμμετοχές και 4 γκολ, ενώ κατέκτη-
σε επτά πρωταθλήματα, τρία Κύπελλα 
και ένα Σούπερ Καπ. Ήταν από τις βα-
σικές επιλογές των τεχνικών της ομά-
δας και κατέγραψε πολλές συμμετοχές 
σε ευρωπαϊκές διοργανώσεις. Σημα-
ντική η συνεισφορά του και στην Ξάν-
θη, όπου σε δύο θητείες είχε 122 συμ-
μετοχές και επτά τέρματα.

Ολονύκτιο πάρτι στήθηκε για 
την κατάκτηση της Euroleague 
από τον Ολυμπιακό, τέταρ-
τη στην ιστορία του. Το γλέ-

ντι στον Πειραιά κράτησε μέχρι τις πρώ-
τες πρωινές ώρες, με τους πρωταθλητές 
Ευρώπης να φτάνουν με ανοικτό λεω-
φορείο στο Δημοτικό Θέατρο της πόλης, 
εκεί όπου είχαν συγκεντρωθεί δεκάδες 
χιλιάδες οπαδοί τους. Διοίκηση, προπο-
νητής και παίκτες αποθεώθηκαν και τρα-
γούδησαν συνθήματα μαζί με τον κόσμο 
για το τρόπαιο της… εξιλέωσης έπειτα 
από 13 χρόνια. Αυτήν τη φορά, την πέ-
μπτη κατά σειρά, ο Γιώργος Μπαρτζώκας και οι παί-
κτες του τα κατάφεραν και ήταν έμπλεοι χαράς και 
συγκίνησης. Ο τεχνικός των «ερυθρολεύκων» έδινε 
το σύνθημα για να αρχίσουν τα τραγούδια και ο κό-
σμος ακολουθούσε σε στιγμές που θα μείνουν ανε-
ξίτηλες στη μνήμη όλων των φίλων της ομάδας του 
λιμανιού.

«Είμαστε πρωταθλητές Ευρώπης! Αποθεώστε 
την ομάδα», είπε ο εκ των προέδρων της ΚΑΕ Ολυ-
μπιακός Γιώργος Αγγελόπουλος παίρνοντας πρώ-
τος το μικρόφωνο για να μιλήσει στον κόσμο που 

είχε συγκεντρωθεί. «Η ψυχή του Ολυμπι-
ακού είστε εσείς. Ό,τι κάνουμε εμείς γίνο-
νται για εσάς. Σας ευχαριστούμε πολύ για 
όλη την υποστήριξη», συνέχισε και άρχισε 
να τραγουδά «Μέχρι τέλους οέ οέ οέ» μα-
ζί με τους φιλάθλους των Πειραιωτών. «Ο 
Ολυμπιακός σε λίγους μήνες θα μπει στο 
νέο ΣΕΦ ως πρωταθλητής Ευρώπης. Τα 
καλύτερα είναι μπροστά...», ολοκλήρωσε 
την ομιλία του ο Γιώργος Αγγελόπουλος.

Και ο Παναγιώτης Αγγελόπουλος είπε: 
«Αυτά που ζήσαμε σήμερα από το ξενο-
δοχείο, τη Συγγρού έως εδώ στο Δημοτι-
κό Θέατρο του Πειραιά δεν τα έχουμε ξα-

ναζήσει στη ζωή μας. Θέλουμε να τα ξαναζήσουμε. 
Δεν σταματάμε στο σήμερα. Πάμε να πάρουμε και 
άλλα ευρωπαϊκά!».

Ο αρχηγός Κώστας Παπανικολάου, αν και είχε 
χάσει τη φωνή του από τους πανηγυρισμούς μετά τη 
λήξη του τελικού με τη Ρεάλ Μαδρίτης, είπε απευ-
θυνόμενος στους χιλιάδες φιλάθλους στην πλατεία 
Κοραή: «Ολυμπιακός σημαίνει να έχει πάει πέντε η 
ώρα το πρωί και να είσαι ακόμη εδώ. Και να φω-
νάζεις με όλη τη δύναμη της ψυχής σου. Αυτό είναι 
Ολυμπιακός», είπε ο αρχηγός.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Κάηκε ο Πειραιάς για  
τους πρωταθλητές Ευρώπης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Καρό σημαία για τον Αντονέλι
Την τέταρτη διαδοχική νίκη του στην F1 πανηγύρισε ο Αντρέα Κίμι Αντονέλι. Ο Ιταλός «πι-

λότος» της Mercedes τερμάτισε πρώτος στο γκραν πρι του Καναδά, ο πέμπτος αγώνας της 
χρονιάς, και αύξησε στους 43 βαθμούς το προβάδισμά του στην κατάταξη των οδηγών ένα-
ντι του Βρετανού «ομόσταυλού» του Τζορτζ Ράσελ, ο οποίος εγκατέλειψε στον 30ό γύρο. Τη 
δεύτερη θέση πήρε ο Βρετανός επτάκις παγκόσμιος πρωταθλητής της Ferrari Λιούις Χάμιλ-
τον, ο οποίος πανηγύρισε το δεύτερο φετινό βάθρο του με τη «σκουντερία» μετά την τρίτη 
θέση στο γκραν πρι της Κίνας. Την πρώτη τριάδα συμπλήρωσε ο Ολλανδός τετράκις παγκό-
σμιος πρωταθλητής της Red Bull Μαξ Φερστάπεν, ο οποίος πανηγύρισε το πρώτο βάθρο του 
στην τρέχουσα σεζόν.

Λίγο πριν αρχίσει το γκραν πρι του Καναδά οι συνθήκες στο Circuit Gilles-Villeneuve ήταν... 
μεικτές, καθώς κάπου κάπου ψιχάλιζε, με αποτέλεσμα η πίστα να είναι σε άλλα σημεία βρεγ-
μένη και σε άλλα σημεία στεγνή, ενώ έκανε κρύο, καθώς η θερμοκρασία στον αέρα ήταν 
12 βαθμοί Κελσίου και στην άσφαλτο 16 βαθμοί Κελσίου. Για την εκκίνηση οι οδηγοί της 
Mercedes επέλεξαν τη μαλακή γόμα ελαστικών, ενώ αυτοί της McLaren τα ενδιάμεσα ελαστι-
κά. Στον γύρο σχηματισμού το μονοθέσιο του Άρβιντ Λίντμπλαντ (Racing Bulls) έμεινε... κολ-
λημένο στην εκκίνηση, με αποτέλεσμα η διεύθυνση του αγώνα να αποφασίσει να γίνει ακόμη 
ένας γύρος σχηματισμού προκειμένου να απομακρυνθεί το αυτοκίνητο του Βρετανού.

Αγωνία για τον Μέσι
Ο Λιονέλ Μέσι ζήτησε να αντικατασταθεί κα-

τά τη διάρκεια του αγώνα της Ίντερ Μαϊάμι ενα-
ντίον της Φιλαδέλφεια Γιούνιον για το MLS, 
λιγότερο από τρεις εβδομάδες πριν από το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο. Ο 38χρονος Αργεντινός έφυ-
γε από το βρεγμένο γήπεδο στο 73ο λεπτό, αφού 
χτύπησε το πίσω μέρος του αριστερού μηρού 
του. Σε βίντεο που κοινοποιήθηκαν στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, ο Μέσι φαίνεται να περπα-
τάει κανονικά προς τη φυσούνα που οδηγεί στα 
αποδυτήρια.

Ο ακριβής λόγος της αντικατάστασής του 
στον τελευταίο του αγώνα στο MLS πριν από το 
Παγκόσμιο Κύπελλο δεν είναι ακόμη γνωστός. 
Ο προπονητής της Ίντερ Μαϊάμι Γκιγέρμο Όγι-
ος δήλωσε μετά τον αγώνα ότι είναι πολύ νω-
ρίς για να διαπιστωθεί αν ο Μέσι τραυματίστηκε 
και άφησε να εννοηθεί ότι η αποχώρηση του Αρ-
γεντινού ήταν προληπτικό μέτρο λόγω της κατά-
στασης του γηπέδου.

Ενδεχόμενος σοβαρός τραυματισμός του 
οκτάκις κατόχου της Χρυσής Μπάλας θα αποτε-
λούσε τεράστιο πλήγμα για τις ελπίδες της Αργε-
ντινής να υπερασπιστεί τον παγκόσμιο τίτλο της. 
Το Παγκόσμιο Κύπελλο του 2026, που θα συνδι-
οργανωθεί από τις Ηνωμένες Πολιτείες, τον Κα-
ναδά και το Μεξικό, θα αρχίσει στις 11 Ιουνίου 
και θα διαρκέσει έως τις 19 Ιουλίου. Η Αργεντινή 
θα αντιμετωπίσει την Αλγερία, την Ιορδανία και 
την Αυστρία.

Πριν αντικατασταθεί, ο «pulga» ήταν και πά-
λι καταλυτικός για την ομάδα του, καθώς μοίρα-
σε δύο ασίστ στον Χερμάν Μπερτεράμε (13ο, 42ο 
λεπτό) και συνέβαλε τα μέγιστα στη χορταστική 
νίκη της Ίντερ Μαϊάμι με 6-4.

Αξίζει να σημειωθεί ότι αν συμπεριληφθεί 
στην αποστολή του Λιονέλ Σκαλόνι, ο Μέσι θα 
συμμετάσχει για έκτη(!) φορά σε Μουντιάλ.
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Επτάψυχοι οι Σπερς κόντρα στην Οκλαχόμα

Οι Σπερς έβγαλαν αντίδραση μετά την ήττα στο Game 3 και συνέτριψαν με 103-82 τους Οκλα-
χόμα Σίτι Θάντερ στο Σαν Αντόνιο, ισοφαρίζοντας σε 2-2 τη σειρά των τελικών της Δύσης. Μεγά-
λος πρωταγωνιστής ήταν ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα, ο οποίος ολοκλήρωσε την αναμέτρηση με 33 
πόντους, οκτώ ριμπάουντ, πέντε ασίστ, τρία μπλοκ και δύο κλεψίματα, παίρνοντας από νωρίς τον 
έλεγχο του αγώνα για τους γηπεδούχους.

Οι Σπερς μπήκαν εντυπωσιακά στο παιχνίδι και προηγήθηκαν γρήγορα με 23-8, διατηρώντας 
σταθερά το προβάδισμα. Οι Θάντερ πλησίασαν στους πέντε πόντους λίγο πριν από το τέλος του 
πρώτου ημιχρόνου, όμως το Σαν Αντόνιο απάντησε άμεσα και πήγε στα αποδυτήρια με διψήφια 
διαφορά.

Η ομάδα του Τέξας συνέχισε στον ίδιο ρυθμό και στην τρίτη περίοδο, χτίζοντας διαφορά άνω 
των 20 πόντων και μετατρέποντας το τελευταίο δωδεκάλεπτο σε τυπική διαδικασία. 



Κριός (21/3-20/4)
Η αντίθεση Σελήνης - Ποσειδώνα φέρνει θολά μηνύματα 
από συνεργάτες ή τον σύντροφο. Μην παρασύρεστε από 
λόγια που δεν έχουν λογική. Το τετράγωνο του Άρη με τον 
Πλούτωνα σας πιέζει οικονομικά, για αυτό αποφύγετε ρίσκα 
και έξοδα. Το βράδυ θα σας δοθεί η δύναμη να επιβληθείτε 
και να βρείτε έξυπνες λύσεις μέσα από συζητήσεις.

Ταύρος (21/4-20/5)
Ο Άρης στο δικό σας ζώδιο σας κάνει άκρως διεκδικητικούς, 
αλλά το τετράγωνο με τον Πλούτωνα προειδοποιεί για ρή-
ξεις με ανωτέρους ή επαγγελματικά εμπόδια. Μην πιέζετε 
καταστάσεις στην καθημερινότητά σας. Το απόγευμα η θε-
τική γωνία του Ήλιου με τον Πλούτωνα σας προσφέρει μια 
εξαιρετική οικονομική ευκαιρία ή μια βαθιά εσωτερική ανα-
κούφιση.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ο Ήλιος στο ζώδιό σας δημιουργεί ένα υπέροχο τρίγωνο με 
τον Πλούτωνα, χαρίζοντάς σας απίστευτη γοητεία, πειθώ και 
προσωπική δύναμη για να πετύχετε τους στόχους σας. Μο-
ναδικό αγκάθι, η Σελήνη που φέρνει κάποια μπερδέματα στα 
αισθηματικά σας το μεσημέρι. Κρατήστε χαμηλούς τόνους 
σε παρασκηνιακές συζητήσεις.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ένταση στο σπίτι και την οικογένεια φέρνει η Σελήνη, καθώς 
νιώθετε ότι οι άλλοι δεν σας καταλαβαίνουν. Το τετράγωνο 
του Άρη με τον Πλούτωνα δείχνει ότι ένας φίλος ή ένα κοι-
νωνικό σχέδιό σας σας δημιουργεί κρίση. Ευτυχώς το βράδυ 
σάς βοηθά να κλείσετε εκκρεμότητες του παρελθόντος και 
να βρείτε την ψυχική σας γαλήνη.

Λέων (23/7-22/8)
Η επικοινωνία σας κρύβει παγίδες και παρεξηγήσεις σήμε-
ρα, οπότε πρόσεχε τι λέτε και τι υπογράφετε. Η κόντρα με-
ταξύ του Άρη και του Πλούτωνα φέρνει πόλεμο νεύρων στα 
επαγγελματικά σας ή με τον σύντροφο. Το απόγευμα όμως 
θα λάβετε στήριξη από ισχυρά πρόσωπα ή φίλους.

Παρθένος (23/8-22/9)
Τα οικονομικά σας χρειάζονται προσεκτική διαχείριση, κα-
θώς υπάρχει κίνδυνος για λάθος υπολογισμούς ή εξαπάτη-
ση. Μην εμπλέκεστε σε φανατικές ιδεολογικές διαφωνίες 
στη δουλειά σας. Το βράδυ είναι εξαιρετικό, αφού το τρίγω-
νο Ήλιου - Πλούτωνα φέρνει μια πολύ θετική εξέλιξη στην 
καριέρα σας και ανεβαίνει το κύρος σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η Σελήνη στο ζώδιό σας σάς κάνει το επίκεντρο, αλλά η 
αντίθεση με τον Ποσειδώνα σάς προκαλεί κυκλοθυμία και 
κούραση. Αποφύγετε τις οριστικές αποφάσεις. Το τετράγω-
νο του Άρη με τον Πλούτωνα φέρνει οικονομικές ή ερωτικές 
ζήλιες. Το βράδυ ο Ήλιος σε τρίγωνο με τον Πλούτωνα σας 
ανοίγει νέους, αισιόδοξους ορίζοντες.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Νιώθετε την ανάγκη να απομονωθείτε και να σκεφτείτε, κα-
θώς το παρασκήνιο γύρω σας είναι έντονο. Η κόντρα του 
Άρη με τον κυβερνήτη σας Πλούτωνα φέρνει μετωπικές συ-
γκρούσεις με συνεργάτες ή τον σύντροφο. Το βραδινό τρί-
γωνο Ήλιου - Πλούτωνα σας προσφέρει τη λύση μέσα από 
μια βαθιά και ειλικρινή συζήτηση.

Τοξότης (22/11-21/12)
Ένα φιλικό σας πρόσωπο μπορεί να σας απογοητεύσει ή να 
σας δείξει μια άλλη πλευρά του. Στη δουλειά το κλίμα είναι 
απαιτητικό και γεμάτο άγχος λόγω του Άρη. Το βράδυ το τρί-
γωνο Ήλιου - Πλούτωνα εστιάζει στις σχέσεις σας, ενώ ένας 
άνθρωπος-κλειδί έρχεται για να σας στηρίξει και να σας δεί-
ξει την εκτίμησή του.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Τα επαγγελματικά σας είναι σε πρώτο πλάνο, αλλά η σύγ-
χυση ή η έλλειψη οργάνωσης σας πιέζει. Μην αφήσετε την 
ένταση στα αισθηματικά ή με τα παιδιά σας, αν είστε γονείς, 
να σας χαλάσει τη μέρα. Το απόγευμα το τρίγωνο Ήλιου - 
Πλούτωνα σας δίνει τη δύναμη να αναδιοργανώσετε την κα-
θημερινότητά σας και να κερδίσετε τις εντυπώσεις.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Το τετράγωνο Άρη - Πλούτωνα σας επηρεάζει άμεσα, φέρ-
νοντας εσωτερική πίεση ή οικογενειακά βάρη που πρέπει να 
διαχειριστείτε με ψυχραιμία. Η μέρα όμως κλείνει με τον κα-
λύτερο τρόπο. Σας παρέχονται μια απίστευτη δημιουργικό-
τητα, έμπνευση και τύχη στα προσωπικά σας σχέδια.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η αντίθεση της Σελήνης με τον Ποσειδώνα σάς κάνει υπε-
ρευαίσθητους και ίσως παρεξηγήσετε τις προθέσεις των άλ-
λων. Προσέχετε τα έξοδα και τις οικονομικές συμφωνίες. Το 
βράδυ θα σας φέρει μια βαθιά συναισθηματική λύτρωση, 
καθώς βρίσκετε τη δύναμη να ξεπεράσετε μια παλιά ανα-
σφάλεια που αφορά την οικογένεια και το σπίτι σας.

Αντιθέσεις και έντονα συναισθήματα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα είναι γεμάτη με 
αντιθέσεις και έντονα συ-
ναισθήματα. Η Σελήνη 
από τον Ζυγό έρχεται σε 
αντίθεση με τον Ποσειδώ-
να, φέρνοντας προσωρι-
νή σύγχυση, συναισθημα-
τική ανασφάλεια και τάση 
για παρεξηγήσεις στις 
σχέσεις μας. Το κλίμα βα-
ραίνει ακόμη περισσότε-
ρο από τη δύσκολη γωνία 
του Άρη με τον Πλούτω-
να, μια όψη που πυροδο-
τεί υπόγειες συγκρούσεις, 
πείσμα, ξεσπάσματα και 
παιχνίδια εξουσίας. Ωστό-
σο, η μέρα κρύβει ένα τε-
ράστιο σωσίβιο! Η Σελήνη 
σχηματίζει καλές γωνί-
ες, δίνοντάς μας τη διανο-
ητική διαύγεια και τη δύ-
ναμη να ξεπεράσουμε τα 
εμπόδια.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 202652
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